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TÜRKÇETEST 1 SÖZCÜK DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 İki veya ikiden çok şeyin bir araya gelerek birbirinin içinde 
dağılması,birbirinin içine girmesi, “karışmak” anlamının te-
mel (başat - ilk) anlamıdır. C seçeneğindeki cümlede sözü 
edilen sözcük bu anlamıyla kullanılmıştır.

Cevap: C

2.	 Bazı sözcükler deyim içine girdiğinde mecaz anlam kaza-
nabilir. E seçeneğindeki cümlede “suyuna gitmek” bir kişiyi 
sinirlendirmeyecek biçimde davranmak anlamını taşıyan bir 
deyimdir ve “su” ilk anlamını kaybetmiştir.

Cevap: E

3.	 “Çerçeve”; resim, yazı, ayna vb.ni süslemek veya bir yere 
asılabilecek duruma getirmek için bunlara geçirilen kenarlık-
tır. Bu sözcüğün mecaz anlamı ise bir konunun, bir düşünce 
alanının sınırları veya bu sınırlar içindeki alandır. Buna göre 
D seçeneğindeki cümlede altı çizili sözcük mecaz anlamıyla 
bir başka deyişle gerçek anlamının dışında kullanılmıştır.

Cevap: D

4.	 “Durmak sözcüğü; 1 numaralı cümlede “hareketsiz durumda 
olmak”, 2 numaralı cümlede “dinmek, kesilmek”, 3 numaralı 
cümlede “beklemek”, 4 numaralı cümlede ise “işlemez ol-
mak” anlamında kullanılmıştır.

Cevap: E

5.	 “Doğru” sözcüğü; I numaralı cümlede “hiçbir yere uğrama-
dan”, II numaralı cümlede “akla uygun”, V numaralı cümlede 
“dürüst, ahlaka bağlı” anlamlarında kullanılmıştır. III ve IV. 
cümlelerde ise “gerçek, yalan olmayan” anlamını taşımak-
tadır.

Cevap: D

6.	 A seçeneğinde bir yapının mağrur olması insandan doğaya 
aktarmaya, D seçeneğinde “sert sözler” dokunma duyusun-
dan işitme duyusuna aktarmaya örnektir. B seçeneğinde 
ses ve seda sözcükleri yakın anlamlıdır ve ikileme oluştur-
muştur. E seçeneğinde ise “uzun” nicel, “berrak” nitel anlam-
lı sözcüğe örnek gösterilebilir. C seçeneğinde hiçbir aktarma 
söz konusu değildir.

Cevap: C

7.	 Bu cümlede sokaklar, evler, hanlar, hamamlar, pencereler, 
çerçeveler; renkli solmuş bir tabloya benzetilerek anlam et-
kili kılınmak istenmiştir.

Cevap: B

8.	 II numaralı dizede in ve cinin uykuda olması, kaldırımların 
serseri ve uyanık olması; IV numaralı dizede ise bulutların 
mağrur bakışlı olması kişileştirmeye yani insandan doğaya 
aktarmaya örnektir.

Cevap: E

9.	 “Elemek” maddeleri elek yardımıyla ayıklamak anlamından 
sıyrılıp sözcükleri en iyileri seçmek, bulmak anlamına geçe-
rek mecaz anlam kazanmıştır. “Yol” sözcüğü ise “yöntem” 
anlamıyla gerçek anlamın dışına çıkmıştır.

Cevap: B

10.	 “Nüfuz etmek” II. cümledeki “akın etmek” yani “geçmek”;  
III. cümlede ise “etkili olmak” anlamlarına karşılık gelecek 
şekilde kullanılmıştır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 2 SÖZCÜK DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Rüzgârın davet etmesi kişileştirmeye, kentlerin kapağı aşın-
mış eski bir kitaba benzemesi benzetmeye örnektir.

Cevap: A

2.	 Tüm seçeneklerdeki altı çizili sözcükler “günler süren bir za-
man dilimi” anlamını taşımaktadır. C seçeneğindeki “günün 
yarısında” sözü ise “günün ortası” anlamında olup diğer se-
çeneklerden farklı bir anlam taşımaktadır.

Cevap: C

3.	 A seçeneğindeki “eşimiz” ve “dostumuz” sözcükleri kişinin 
yakın çevresindeki kişileri belirtmektedir.

Cevap: A

4.	 E seçeneğindeki “inmek” eylemi “bulunmak” anlamında de-
ğil, “merkezdeki bir yere gitmek, ulaşmak” anlamında kulla-
nılmıştır.

Cevap: E

5.	 Seçenekler incelendiğinde A’da “görkemli”, B’de “şaşaalı”, 
C’de “şatafatlı”, D’de “ihtişamlı” sözcükleri “görkemli” anla-
mında kullanılmıştır. E seçeneğinde “kocaman” sözüğü çok 
büyük anlamındadır. Çok büyük olan bir şey görkemli olma-
yabilir.

Cevap: E

6.	 İkileme son dizedeki “sinsi sinsi”, aynı dizedeki “konar” söz-
cüğü soyut anlam kazandığı için B ve C seçeneklerine ör-
nektir. Çakıl taşı ise somut anlamlı bir sözcüktür.

Cevap: E

7.	 A seçeneğindeki “çizerek” sözcüğü mecaz anlam kazanmış-
tır çünkü dünyaya evler, çocuklar, mezarlar çizmek gerçek 
anlamın dışında kullanıma örnektir.

Cevap: A

8.	 “Kuru” sözcüğünün ilk anlamı “yaş olmayan”dır. Öncüldeki 
cümlede ise mecaz anlam kazanıp “heyecanı olmayan, akı-
cı olmaktan uzak” anlamlarını taşıyan bir anlamda kullanıl-
mıştır. D seçeneğinde de bu anlam belirgindir.

Cevap: D

9.	 Meslek dallarına özgü sözcüklere “terim” denir. Buna göre 
A’da “beton kalıplar”, B’de “gövde”, C’de “taç”, D’de “dize” 
sözcüğü sırasıyla inşaat, gemicilik, spor, edebiyat alanların-
da kullanılan terim anlamlı sözcüklerdir. E’de terim anlamlı 
sözcük kullanılmamıştır.

Cevap: E

10.	 Soru kökünde belirtilen elle üretilen ürün “örgü, dantel gibi 
işler” için kullanılabilir. B seçeneğinde “iş” sözcüğü yerine 
“örgü” sözcüğünü getirdiğimizde “iş”in “elle üretilen ürün” 
anlamını taşıdığını görebiliriz.

Cevap: B

11.	 II numarayla gösterilen sözcük önündeki sözcükle düşü-
nüldüğünde “uyku durumundan çıkmak” değil, “ilgi çekmek, 
meraklandırmak” anlamlarını kazanarak mecaz anlamda 
kullanılmıştır. V numaralı sözcük ise “canlı birine besin ver-
mek” değil, “destekleyen” anlamını kazanıp gerçek anlamın-
dan sıyrılmıştır.

Cevap: C

12.	 Nitel anlamlı sözcükler sayısal ve ölçüsel değer taşımaz. 
“Hızlı, fazla, kalın ve genç” sözcükleri sayısal bir değerin 
karşılığı olabilirken “geniş” sözcüğü “gamsız, dertsiz” kişi 
için kullanıldığından nitel anlamlıdır.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 3 SÖZCÜK DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Öncüldeki örnekte ad aktarmasına yer verilmiştir. Ad aktar-
ması, bir sözü benzetme amacı olmadan başka bir sözcük 
yerine kullanmaktır. Öncülde Türkiye’nin, Türkiye’de yaşa-
yan insanlar yerine kullanıldığı gibi B seçeneğindeki “Japon-
ya” da Japon insanları yerine kullanılmıştır.

Cevap: B

2.	 Abartma, sözü etkili kılmak için bir şeyi olduğundan ya daha 
yüksek ya da alçak göstermektir. Buna göre C seçeneğinde 
yalnızlık o kadar fazla ki dünyalara sığmamasıyla abartma 
yapılmıştır.

Cevap: C

3.	 Söylenmek istenmeyen sözler yerine onları hissettirecek 
başka sözler kullanmaya “güzel adlandırma” denir. Öncül-
deki örnekte “ölen insanlar” yerine “hayatını kaybedenler” 
sözü kullanılmıştır.

Cevap: D

4.	 Değinmece, bir sözü hem gerçek hem mecaz anlamda kul-
lanmaktır. B seçeneğinde ekmeklerin küçülmesi gerçek an-
lamıyla küçük boyutta ekmeğin sofrada yer alması demektir. 
Mecaz anlamında ise fakirleşmenin, alım gücünün azalması 
olarak kullanılmıştır.

Cevap: B

5.	 Bir sözcük yerine birden çok sözcüğün kullanılmasına do-
laylama denir. Öncülde “baba” yerine “evimizin direği” kul-
lanılmıştır. B seçeneğinde ise “eş” yerine “hayat arkadaşı” 
kullanılarak dolaylama yapılmıştır.

Cevap: B

6.	 İnsana ait özelliklerin insan dışı varlık veya kavramlara akta-
rılmasına insandan doğaya aktarma yani kişileştirme denir. 
E seçeneğinde sözü edilen “filmin rekorlara koşması” kişi-
leştirme örneğidir.

Cevap: E

7.	 C seçeneğindeki “bakmak” ve “izlemek” sözcükleri birbirine 
yakın anlamlarıyla bağlanmıştır.

Cevap: C

8.	 Seçenekler denetlendiğinde “beyaz kedi” yerine “siyah 
kedi”, “kötü günler” yerine “iyi günler” şeklinde kullanılabi-
lirken, “yumuşak” yerine “sert”, “karanlık” yerine “aydınlık” 
sözcükleri getirildiğinde cümlenin anlamı bozulmaktadır.

Cevap: E

9.	 Altı çizili sözü paragrafın konusuyla ilişkilendirdiğimizde 
geçmişten soyutlanmayı, onun etkisinden uzak olmak anla-
mı çıkacağından C seçeneğindeki söz, altı çizili sözü anlam-
ca karşılamaktadır.

Cevap: C

10.	 “Kendini kopyalama tuzağına düşmek”, daha önce dile geti-
renleri tekrarlamak demektir. Buna en yakın seçenek C se-
çeneğidir.

Cevap: C

11.	 “Halkla göbek bağlarını koparmamak” halka ya da toplu-
ma uzak durmamak, onun içinde bulunduğu durumlardan 
haberdar olmak demektir. Halka yakın olan da toplumdan 
uzaklaşmamış olacağından yanıt C’dir.

Cevap: C

12.	 “Karambolden taraftar kazanmak” karışıklık içinde beğeni 
toplamak anlamındadır. Buna göre A seçeneğinde muhale-
fetin başarı sağlaması “…karışık günlerde … hayran topla-
yan … sözüyle ortaya çıkarılmıştır.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 4 SÖZCÜK DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bilindiği üzere tomurcuk, bitkinin üzerinde bulunan ve ileride 
çiçek vb. verecek olan filizdir. Tomurcuğun çatlaması da fili-
zin artık baş vermesi, gelişme dönemine girmesi olarak dü-
şünüldüğünde C seçeneğinde yer alan “acemilik döneminin 
bitmiş olması” bu sözü karşılamaktadır.

Cevap: C

2.	 Kültürün gelişmesine ayak uyduramamak olarak düşünülen 
kültür fosilleri sözü gelişmeye uyum sağlayamayan, çağın 
gerisinde kalan kişiler için söylenir. Bu nedenle yanıt C’dir.

Cevap: C

3.	 “Anadolu’nun kapısını çalmak” tıpkı bir yere girilmeden önce 
kapının çalınması gibi ilk kez deneyimlemek anlamında kul-
lanılabilir. Parçanın konusu da dikkate alındığında bu sözle 
Susuz Yaz filminin Anadolu gerçeğini ilk kez sinemaya taşı-
dığı yargısına ulaşılabilir.

Cevap: A

4.	 Bir yapıtta heyecanın olması, bu cümlede de heyecanın acı-
masız yani çok fazla olması yapıtın sürükleyiciliği ile ilgilidir.

Cevap: B

5.	 Kasket, erkeklerin günlük yaşamda kullandığı bir başlıktır. 
“Şiire kasket giydirmek” sözü halk ve gündelik yaşamla iliş-
kilendirilebilir. Bu noktada kasket giydirilen şiirin dili yalın ve 
sade (A), gündelik dil olanaklarıyla (D) oluşturulduğu söy-
lenebilir. Ayrıca halkın içinden çıkan insanları (E) ve duygu 
dünyasını (B) anlatmasıyla ilişkilendirilebilir.

Cevap: C

6.	 Bilindiği gibi Everest, dünyanın en yüksek dağıdır. Buna 
göre A’da “birinci olmak”, C’de “en yüksek puanı almak”, 
D’de “çalışmanın eşi benzeri olmamak”, E’de “onun dışında 
…bir başka kişinin olmaması” üstünlük bildirdiğinden Eve-
rest’le somutlaşan duruma örnek gösterilebilir. B’de üstünlük 
anlamı bulunmamaktadır.

Cevap: B

7.	 “Soğuk duş” insanı ürperten bir durumda söylenen bir söz-
dür. “Soğuk duştan kuru çıkmak” ise etkilenmemek anlamını 
taşır. Bu nedenle yanıt C’dir.

Cevap: C

8.	 Parçada altı çizili söz erkek duyarlılığının çokça bulunduğu 
hatta “sadece”  sözüyle düşünüldüğünde “kadın duyarlılığı-
na önem vermeme”yi vurguladığı söylenebilir.

Cevap: B

9.	 Parçada I numaralı kısımda gerçekliğin izinden gitmek ke-
limesiyle gerçeğin yolundan, peşinden gitmek anlamı kas-
tedilmiştir. II numaralı cümlede yararlanmak sözcüğü ile 
olumlu olarak kullanmak anlamına gelen faydalanma kaste-
dilmiştir. III numaralı cümlede yer almak sözcüğüyle bulun-
ma diğer bir deyişle var olma kastedilmiştir. V numaralı cüm-
lede örülen denilirken aslına meydana getirilen, oluşturulan 
anlamı kastedilmiştir. Fakat IV numaralı cümlede yalın ve 
duru kelimelerinin anlamları birbirinden farklıdır. Yalın metin-
de süssüz, sanatsız bir anlatım olduğunu vurgularken duru 
gereksiz sözcüklerden arınmış bir anlatımı kastetmektedir. 
Bundan dolayı cevap D seçeceği olmalıdır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 4 SÖZCÜK DÜZEYİNDE ANLAM

10.	 Parçada I numaralı kısımda yer alan yükümlü kelimesinin 
anlamı bir şeyi yapma zorunluluğu olan kişi anlamındadır. 
Hükümlü kelimesi ise hüküm giymiş kişi anlamındadır. Bun-
dan dolayı I numaralı cümlede kelimelerin anlamları örtüş-
mez. IV numaralı cümlede de medeni kelimesinin anlamı 
kentlileşmiş anlamındayken uygar kelimesi kültürlü, eğitimli 
anlamındadır. Bu yüzden I ve IV numaralı cümlelerde yer 
alan kelimelerin anlamları örtüşmemektedir.

Cevap: A

11.	 Bu parçada IV numaralı cümlede altı çizili sözle söylenmek 
istenen eserde denk geldiğimiz, gördüğümüz durumlardan 
söz edilmiştir ama bir değerlendirmeden söz edilemez. Çün-
kü eserde bunu görmemiz bu eseri değerlendirdiğimiz anla-
mına gelmez. V numaralı cümlede anı yakalamak ifadesiyle 
anlatılmak istenen o anın tadını çıkaran ya da o güzel anı 
yakalayan anlamında kullanılmıştır ama buradan hareketle 
zamanı durdurduğunu çıkaramayız. Bundan dolayı IV ve V 
numaralı cümleler açıklamalarıyla uyuşmamaktadır.

Cevap: E

12.	 Bu parçada I numaralı kısımda kendinden geçmek çok et-
kilenmek anlamında kullanılmıştır. III numaralı kısımda se-
lamlaşmak ifadesi selam vermek anlamında kullanılmıştır. 
IV numaralı kısımda duruş ifadesi durma şekli anlamında 
kullanılmıştır. V numaralı kısımda aktarmak, bilgi vermek 
ya da söylemek anlamında kullanılmıştır. Fakat II numaralı 
kısımda sözcük ile ayraç içinde yer alan kısım aynı anlam-
dadır.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 5 SÖZCÜK DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu parçada I numaralı kısımda demir atmış kelimesiyle uzun 
zaman aynı noktada kaldığı anlatılmak istenmiştir. II numa-
ralı kısımda akıntıya kaptırmamıştı kelime grubuyla tesiri 
altına girilmediği anlatılmak istenmiştir. III numaralı kısımda 
geçici olmaması kalıcılığı sağlamış olması anlamıyla ve IV 
numaralı kısımda hüküm sözcüğü egemenlik ya da hakimi-
yet anlamında kullanılmıştır. Fakat V numaralı kısımda “gö-
rünüyordu” derken bu şekilde olduğu kastedilmiş fakat dile 
getirme derken söyleme anlamında kullanılmıştır. 

Cevap: E

2.	 Bu parçada yer alan I numaralı cümlede dilin yansımaları 
kısmında anlatılmak istenen dilin etkileri, dilin yansıma işin-
de bulunmasıyken bu durumun hislerle herhangi bir ilgili bu-
lunmamaktadır. Bundan dolayı anlamı uyuşmayan kısım A 
seçeneğidir.

Cevap: A

3.	 Bu parçada yer alan IV numaralı cümlede söze girdim ifa-
desiyle anlatılmak istenen söyleme, konuşmaya başladım 
anlamı kastedilmektedir. Fakat buradan hareketle daha ön-
cesinde sessiz olduğunu ve bu sessizliğini son bulduğunu 
çıkaramayız. Bundan dolayı uyuşmayan D seçeneğidir.

Cevap: D

4.	 Bu parçada yer alan IV numaralı kısımda muhakkak kelime 
mutlaka anlamında kesinlik bildirecek şekilde kullanılmakta-
dır. Fakat parantez içinde genellikle anlamında yazılmıştır. 
Bu iki anlam birbiriyle örtüşmediği için cevap D seçeceği 
olmalıdır.

Cevap: D

5.	 Bu parçada yer alan III numaralı kısımda aşamayıp kelime-
siyle anlatılmak istenen vasatı geçememek, belirli bir sevi-
yede kalmak anlamıyla kullanılmıştır. Fakat parantez içinde 
sona erdirememek anlamında kullanıldığından bir uyumsuz-
luk söz konusudur. IV numaralı cümlede hapsolmak söz-
cüğü içinde kaldığı ve çıkamadığı anlamında kullanılmıştır. 
Buradan saklandığı anlamını çıkaramayız. Bundan dolayı 
cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

6.	 Bu parçada yer alan III numaralı cümlede yuvarlanmak söz-
cüğünün anlamı, kendi üzerinde dönerek hareket etmek an-
lamındadır. Fakat devrilmek sözcüğü, ayakta ve dik duran 
şeyin yatay duruma gelmesidir. Bundan dolayı bu iki sözcük 
anlamca uyuşmaz. Cevap C seçeneği olmalıdır.

Cevap: C

7.	 Bu parçada III numaralı kısımda yer alan belgelemek sözcü-
ğüyle anlatılmak istenen durumu bazı somut delillerle ortaya 
koymak demektir. Fakat parantez içinde buluyor kelimesi 
verilmiştir. Bundan dolayı bu iki anlam uyuşmamaktadır. IV 
numaralı kısımda sebat etmek sözünü kararından dönme-
mek anlamında kullanılmıştır, sabırlı olmak anlamında değil-
dir. Bundan dolayı açıklamayla uyuşmayan III ve IV numara-
lı kısımlardır. Cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

8.	 Bu parçada IV numaralı kısımda yer alan hassas kelimesi 
duyarlı ya da çabuk etkilenen anlamındadır. Dayanıksız ke-
limesi ise sağlam olmayan anlamında kullanılmıştır. Bundan 
dolayı bu kelimeler anlamca birbirlerinden farklıdır. Cevap D 
seçeneğidir.

Cevap: D

9.	 Bu parçada altı çizili ifade ile kasdedilen anlam yazarın ken-
disini toplumdan, toplumsal şartlardan ayrı tutmasının çok 
zor olduğu ve yazarın kendisini bütün bunlardan bağımsız 
tutamayacağıdır. Bundan dolayı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

10.	 Bu soruda altı çizili söz ile anlatılmak istenen “İnsanın ma-
kamı yükseldikçe tutarsızlaşması bunun nedeninin de bu-
lunduğu yeri kaybetmeyi göze alamaması ve konumunu 
kaybetmek istememesi” şeklinde özetlenebilir. Bu duruma 
en iyi örnek tezgahtarlıktan müdürlüğe yükselen kişinin tu-
tarsızlaşmasını anlatan B seçeneğidir.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 1 CÜMLE DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu cümlede eserin adı “Türkçede Roman” olduğundan bu-
rada roman türünün incelendiğini çıkaramayız. Çünkü par-
çada romana yakın türlerin incelendiğinden söz ediliyor. 
Buradan hareketle Türk edebiyatında roman türü incelen-
memiştir diyebiliriz.

Cevap: A

2.	 Bu cümlede çeltikçi kuşunun sulak alanlarda ve göllerde 
yaşadığından söz edilmiştir. Kuşun yaşadığı şehirler de de-
nizin ya da sulak alanların bulunduğu kısımlardır. Buradan 
hareketle bu kuş türünün karada yaşamadığını çıkarabiliriz. 

Cevap: C

3.	 Bu cümlede Salda Gölü’nün imara açıldığından söz edil-
mektedir. Buradan hareketle bu durumdan sonra Salda Gö-
lü’nde yapılaşmaların olabileceğinden söz edebiliriz.

Cevap: B

4.	 Bu cümlede yer alan “İyonlar döneminde ada; bölgede 
önemli bir role sahip olmaya başlar” ifadesinden B ve C 
seçeneklerini çıkarabiliriz. “Köklü bir tarihi olan Sakız Ada-
sı’nda” ifadesinden D seçeceğini çıkarabiliriz. Cümlede bazı 
bilgilerin bu şekilde olduğunun düşünüldüğünden söz edili-
yor. Buradan hareketle  E seçeneğinde söylenilen ada ile il-
gili bazı bilgilerin henüz kanıtlanamadığından söz edebiliriz.  
Fakat A seçeneğinde söz edilen bilgi kesin bir bilgi değildir.

Cevap: A

5.	 Bu cümlede yer alan “ormanda çıkan yangında, acil durum 
servisi havada radyasyon artışı tespit ettiğini” ifadesinden 
orman yangınının radyasyon seviyesini artırdığını söyleye-
biliriz. Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

6.	 Bu parçada yer alan “kesintisiz olarak en uzun süreli yayınla-
nan” ifadesinden II numaralı ifadeyi çıkarabiliriz. “Konusun-
da uzman yazarların kaleminden beslenen” ifadesinden III 
numaralı ifadeyi çıkarabiliriz. Buradan hareketle kesin ola-
rak çıkaramayacağımız ifadeler I ve IV numaralı ifadelerdir.

Cevap: A

7.	 Bu cümlede K partisinin kadın milletvekili sayısının 12 ile sı-
nırlı kaldığı söylenmektedir. Bu sayı ile sınırlı kalınmasından 
yola çıkarak bu sayıdan daha fazla kadın aday gösterildiği 
bilgisine ulaşabiliriz. Bundan dolayı doğru cevap D seçene-
ğidir.

Cevap: D

8.	 Bu cümlede yer alan “Ankara istikameti” ifadesinden bu ya-
ğışın Ankara dışında olduğu anlamını çıkarabiliriz. Bundan 
dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

9.	 Bu cümlede yer alan “Emniyet Genel Müdürlüğü yönetmelik-
lerine göre” ifadesinden bu ödülün alınmasının bir yönetme-
lik sayesinde gerçekleştiğini ve cumhurbaşkanının herhangi 
bir etkisinin bulunmadığını çıkarabiliriz.

Cevap: E

10.	 Bu cümlede Ermenilerin ABD’li bir tarihçiye tepki gösterme-
lerinden ve sonucunda meydana gelen bir olaydan söz edil-
miştir. Fakat bu olayın sonucunda tarihçi hayatını kaybet-
memiş ve beyin kanaması sonucunda kaybetmiştir. Bundan 
dolayı Ermeniler bu ölümde etkili değildir. Doğru cevap D 
seçeneğidir.

Cevap: D

11.	 Bu cümlede yer alan “internet yayınlarını denetlemek ama-
cıyla hazırlanan son yasa taslağına göre” ifadesinden hare-
ketle daha önce bu konuda bir yasa hazırlandığını çıkarabi-
liriz. Çünkü bir yasanın son olabilmesi için öncesinde farklı 
bir yasa daha olmalıdır. Bundan dolayı cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

12.	 Bu cümlede yer alan festivale ilk kez yabancı filmlerin katı-
lacağı söylenmiş. Buradan hareketle bu festivalin eskiden 
ulusal bir nitelik taşıdığını söyleyebiliriz çünkü festivalde 
bundan önce sadece yerli filmler yer almaktaymış. Bundan 
dolayı cevap E seçeceğidir.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 2 CÜMLE DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu cümlede tarihçinin tarihi aktarırken hiçbir dünya görüşün-
den etkilenmemesi gerektiği vurgulanmıştır. Burada hiçbir 
dünya görüşünden etkilenmemek ile kasdedilen tarihçinin 
olaylara objektif ve nesnel bir biçimde yaklaşması gerektiği-
dir. Buradan hareketle doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

2.	 Bu dörtlükte yer alan “Suretin yansıyor göğe ve her yağmur 
damlasına” ifadesinden hareketle şairin bu kişinin yüzünü 
her yerde gördüğü anlatılmak isteniyor. Bu durum da özlem 
duygusuyla açıklanabilir. Bundan dolayı bu dörtlükteki temel 
duygu özlem duygusudur.

Cevap: C

3.	 Bu cümlede adaletin gerçeklerle sağlanabileceği ve mutlu-
luğun da ancak adaletle meydana gelebileceği söylenmek-
tedir. Buradan hareketle mutluluğa ulaşmak için gerçeklere 
yaslanmış bir adaletin bulunması gerektiğini çıkarabiliriz. Bu 
anlama en yakın cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

4.	 Bu cümlede kendini bilen bir yargıcın belirli ön yargılardan 
etkilenmeyeceği ve kişisel duygularının kararını etkilemesi-
ne izin vermeyeceğinden söz edilmektedir. Buradan hare-
ketle yargıcın karar vermede yasalara dayanması gerektiği 
vurgulanmaktadır.

Cevap: A

5.	 Bu cümlede monarşinin kırılganlığından ve başta bulunan 
yöneticinin hatalarından kolayca, ağır biçimde etkilenildi-
ğinden söz edilmektedir. Bundan dolayı cümleden A, B, C 
ve D seçenekleri çıkarılabilir. Fakat E seçeneğinde yer alan 
monarşinin demokrasiden daha sistemli olduğuna dair bir 
ifadeden söz edilemez. Bundan dolayı cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

6.	 Bu cümlede toplumun insanların suç işlemesi için ortam ya-
rattığından ve işlenen bir suçta toplumun etkisi olduğundan 
söz edilmektedir. Bundan dolayı bir toplumda sadece suçu 
işleyen kişi değil bütün toplum sorumludur. Bu anlama en 
uygun cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

7.	 Bu cümlede anlatılmak istenen, insanın çalışmalarının so-
nucunda bir ürün ya da verim alamazsa mutlu olamayacağı-
dır. Bundan çıkarılabilecek sonuç, eğer insan çalışmalarının 
sonucunda verim alabilirse mutlu olabilir yargısıdır. Bu anla-
ma en yakın seçenek A seçeneğidir. 

Cevap: A

8.	 Bu cümlede anlatılmak istenen hayatı dolu dolu yaşayama-
yan insanların aslında tam olarak yaşayamadıkları anlamı-
dır. Burada “dolu dolu yaşamak” ifadesi ile kasdedilen isteni-
len şeylerin yapılmasıdır. Bu şekilde yaşayamayan insanlar 
gerçekte hayatta değillerdir, ölülerdir ifadesine ulaşabiliriz. 
Bu anlama en uygun olan B seçeneğidir. 

Cevap: B

9.	 Bu parçada III numaralı cümlede insanı canlı tutması, IV nu-
maralı cümlede kalbin ve nefesin birbiriyle uyumlu bir ritimde 
çalışmaları operanın insan bedeni üzerindeki olumlu etkile-
ridir. Bundan dolayı III ve IV numaralı cümlelerde bu etkilere 
yer verilmiştir.

Cevap: C

10.	 Bu cümlede başarılı insanların duygularından çok akıllarıyla 
hareket ettiği vurgulanmıştır. A, B, D ve E seçeneklerinde de 
bu şekilde akıl duygulardan ön planda tutulmaktadır. C se-
çeneğinde ise başarılı insanların bazen duygularına yer ver-
diğinden söz edilmiştir. Fakat üst kısımda böyle bir ifade yer 
almamaktadır. Duyguların da kararlarda yer alması gerekti-
ğine dair bir bilgi yoktur. Bundan dolayı cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

11.	 Bu cümlede insanların her şeyin ötesinde ve her şeyden 
üstün bir adaletin var olduğunu düşünmelerinin büyük bir 
güven olduğundan söz edilmektedir. Bu cümle kaderle, 
olumluya odaklanmayla, adaletle ve umutla ilgilidir. Fakat 
kayıtsızlıkla ilgili değildir. Bundan dolayı doğru cevap A se-
çeneğidir.

Cevap: A

12.	 Bu soruda III numaralı cümlede hukuku estetik yönle bir-
leştiren bir kitabın varlığından söz edilmektedir. IV numara-
lı cümlede de yazarın eserini tutanak tarzında değil daha 
farklı bir tarzda ele aldığından söz edilmektedir. Kısacası iki 
cümlede de yazarın kitabını farklı bir tarzda kaleme aldığı 
vurgulanmaktadır. Bundan dolayı anlamca aynı doğrultuda 
olan cümleler III ve IV numaralı cümlelerdir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 3 CÜMLE DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu cümlede anlatılmak istenen örf ve adet kurallarının ahlak 
kuralları içerisinde ele alındığıdır. O zaman ahlak kuralları 
daha genelken örf ve adetler ahlak kurallarının içerisinde yer 
aldığı için daha özeldir. Bundan dolayı örf ve adet kuralları-
nın geniş kapsamından söz eden C seçeneği bu cümle ile 
çelişmektedir.

Cevap: C

2.	 Bu cümlede adaletin olduğu yerde merhametin önemini yi-
tirdiği vurgulanmaktadır. Bu durumda adaletin insanı duy-
gulardan üstün olduğu ifadesine ulaşabiliriz. Bu anlama en 
uygun cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

3.	 Bu cümlede bir tek kişiye dahi hukuksuz davranmanın aslın-
da bütün toplumu tehdit ettiği vurgulanmaktadır. Yani burada 
anlatılmak istenen herhangi bir adaletsizliğin zamanı gelince 
toplumdaki diğer insanların da başına gelebileceğini ya da 
bir şekilde onları da zarara uğratacağını çıkarabiliriz. Bu an-
lama en uygun cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

4.	 Bu cümlede vurgulanan temel durum suç eğiliminin doğuş-
tan gelmediği ve yaşamın ilk yıllarında bu eğilimin yerleşti-
ğidir. Buradan hareketle suçun doğuştan gelmediği, yaşan-
tıyla ortaya çıktığını söyleyebiliriz. Öyleyse suç kalıtımsal 
değildir. Bu anlama uygun olan A seçeneği doğru cevaptır.

Cevap: A

5.	 Bu cümlede doğal hukukun adalet fikrinin olduğu, toplumun 
gereksinimlerini göz önüne aldığı ve akılcı yollarla ulaştığı 
kurallar olduğu vurgulanmaktadır. A, B, C ve E seçenekleri 
bu cümleyle aynı doğrultudadır. Fakat D seçeneğinde kişisel 
görüşlerin önemine değinilmiştir. Cümlede ise rasyonellik ön 
plana çıkarıldığından bu seçenek cümlenin anlamıyla aynı 
doğrultuda değildir. Bundan dolayı doğru cevap D seçene-
ğidir.

Cevap: D

6.	 Bu cümlede tek bir kişinin ihlal edebileceği herhangi bir hak 
olmadığı söylenmiş. Burada vurgulanmak istenen hakların 
ve kuralların herkes için geçerli olduğu ve kimsenin ayrıca-
lıklı olmadığı, bu hakları ihlal edemeyeceğidir. Buradan ha-
reketle eşitlik ön plana çıkarılmıştır diyebiliriz. Bu anlama en 
uygun cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

7.	 Bu cümlede şekil olarak demokratik olan toplumlarla demok-
ratik olmayan toplumlar arasında bir fark olmadığından söz 
edilmiştir. Yani demokrasi uygulanmadığı ya da tam olarak 
benimsenmediği zaman aslında hiçbir artısının olmadığı 
vurgulanmıştır. Buradan hareketle demokrasinin toplum ta-
rafından özümsenmesi gerektiği anlamını çıkarabiliriz. Bu 
anlama en uygun cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

8.	 Bu cümlede evrensel hukuk kurallarını, kendi yasalarına uy-
gun hale getirmeden alan kişilerin siyasette kalıcı olmayaca-
ğı vurgulanmaktadır. Yani bu kişilerin siyasette daha kalıcı 
olabilmesi için toplumsal değerleri ve toplum yapısını göz 
önüne alarak yasaları tekrar gözden geçirmesi gerekmekte-
dir. Bu anlama en uygun cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

9.	 Bu soruda bize neden-sonuç ilgisi olan cümle sorulmaktadır. 
B seçeneğinde bu ilgiye yer verilmiştir. Sonuç, üzülme fiilinin 
yer aldığı kısımdır. Neden ya da gerekçe kısmı ise aramız-
dan zamansız ayrılması kısmıdır. Bundan dolayı doğru ce-
vap B seçeneğidir.

Cevap: B

10.	 Bu soruda amaç-sonuç ilgisinin yer aldığı cümle C seçene-
ğidir. Kayseri’den İstanbul’a gelmiş olması sonuç bölümü-
dür. Amaç bölümü ise “iş bulmak için” kısmıdır.

Cevap: C

11.	 Bu soruda bize koşula bağlılık ya da koşul-şart ilişkisi bulu-
nan seçenek sorulmuştur. A seçeneğinde bu ilgiye yer veril-
miştir. Burada koşul emniyet kemerinin takılmasıdır. Bundan 
dolayı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

12.	 Bu soruda A, B, D ve E seçeneklerinde “için” sözcüğü cüm-
lelere amaç anlamı katarken C seçeneğinde için sözcüğü 
cümleye neden anlamı katmaktadır. Bundan dolayı farklı 
anlam katmış olan C seçeneğidir.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 4 CÜMLE DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu soruda I, II, IV ve V numaralı cümlelerde neden-sonuç 
anlam ilgisine yer verilmiştir. Fakat III numaralı cümlede 
amaç-sonuç anlam ilgisine yer verilmiştir. Bundan dolayı di-
ğer dört seçenekten farklı olan ve amaç-sonuç anlam ilgisi-
ne sahip olan C seçeneğidir. 

Cevap: C

2.	 Bu soruda I numaralı cümlede koşula bağlılık ya da diğer 
ismiyle koşul-şart ilgisi bulunmaktadır. Koşul anlamı “Bak-
kalların geçmişteki ve günümüzdeki yeri karşılaştırıldığında” 
kısmıdır. Sonuç kısmı ise “günümüzde bu tarz dükkanlara 
rastlanmadığı görülmektedir” kısmıdır. Bundan dolayı doğru 
cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

3.	 Bu soruda koşul oluşsa da sonucun gerçekleşmeyeceği du-
rum B seçeneğinde yer almaktadır. Burada koşul “dünyala-
rı önüme sersen de” sonuç ise “affedemem seni” kısmıdır. 
Görüldüğü gibi koşul oluşsa da affetme sonucu oluşmuyor. 
Bundan dolayı cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

4.	 Bu soruda amaç anlamı II numaralı cümlede yer almaktadır. 
Bu cümlede amaç anlamı “Kışın soğuğunu atlatmak için” 
kısmında verilmiştir. Sonuç anlamı ise “bu insanlar, bir yan-
dan da mesken tuttukları bu yerleri korumaya çalışıyorlardı” 
kısmında verilmiştir. Bundan dolayı cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

5.	 II numaralı cümlede folklorun çocukluğunda bina edildiği 
söylenmiştir. Bu durumun nedenine IV numaralı cümlede 
değinilmiştir. Burada çocukluğundaki anıların bu durumda 
etkili olduğundan söz edilmiştir. Bundan dolayı cevap C se-
çeneğidir.

Cevap: C

6.	 Bu parçada IV numaralı cümlede ahşap tablo modellerinin 
revaçta olduğu söylenmektedir. V numaralı cümlede de re-
vaçta olmasının gerekçesi “Yapımı kolay ve fiyatları diğer 
tablolara göre ekonomik” şeklinde açıklanmıştır. Bundan do-
layı cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

7.	 Bu parçada VI numaralı cümlede satırlarına bazı güzellikleri 
görmüş olmanın mutluluğunun yansıdığından söz edilmek-
tedir. V numaralı cümlede ise bunun gerekçesi açıklanmıştır. 
Çünkü kişi doğup büyümeyi bütün güzellikleriyle yaşayan bi-
ridir. Bundan dolayı cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

8.	 Bu parçada II ve V numaralı cümlelerde amaç anlamı bu-
lunmaktadır. II numaralı cümlede amaç anlamı “beğenilme 
hedefiyle” ifadesiyle verilmiştir. V numaralı cümlede ise “Pot-
laç, Kuzey Amerika Kızıldereli topluluklarında görülen ve 
sosyal statü göstermek ile bu statüyü teyit etmek için” ifade-
siyle verilmiştir. Bundan dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 5 CÜMLE DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu soruda V numaralı cümlede bir önceki dönemdeki umut 
havasından bahsedilmesi ve sonrasında yer alan dönemde 
toplumsal gerçeklere yönelme durumuna geçilmesi karşıt 
durumlardır. Bundan dolayı cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

2.	 Bu soruda kişisel görüş belirtmeyen cümle B seçeneğinde 
yer alan cümledir. Çünkü burada bir kadının cümlesi aynen 
aktarılmıştır. Herhangi bir kişisel görüş yer almamaktadır. 

Cevap: B

3.	 Bu soruda A seçeneğinde dolaylı anlatım, B seçeneğinde 
doğrudan anlatım, C seçeneğinde doğrudan anlatım, E se-
çeneğinde doğrudan anlatım yer almaktadır. Fakat D seçe-
neğinde herhangi bir doğrudan ya da dolaylı anlatım bulun-
mamaktadır. Bundan dolayı cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

4.	 Bu soruda II numaralı cümlede yer alan “çok iyi bir fikir” kıs-
mında fikirle ilgili olarak bir karşılaştırma yapılmıştır. Bundan 
dolayı cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

5.	 Bu soruda A, B, C ve E seçeneklerinde herhangi bir kişisel 
görüşe yer verilmemiştir. Fakat D seçeneğinde yazan kişinin 
huzur bulduğu bir durumdan söz edilmiştir. 

Cevap: D

6.	 Bu soruda I numaralı cümlede yer alan “en ideal düzeye 
ulaştı” ifadesindeki en sözcüğüyle karşılaştırmaya başvurul-
muştur. Bundan dolayı cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

7.	 Bu soruda C seçeneğinde yer alan “Küresel ısınmanın etki-
lerini şimdi görmüyor muyuz ki?” cümlesi sözde soru cüm-
lesidir. Yani aslında kasdedilen küresel ısınmanın etkilerinin 
şimdi göründüğüdür. Bundan dolayı doğru cevap C seçe-
neğidir.

Cevap: C

8.	 Bu soruda A seçeneğinde “bir sorun hakkında mahkemeler 
tarafından daha önce verilenlerin” ifadesi ara sözdür. C se-
çeneğinde “kanun koyucunun” ifadesi ara sözdür. D seçene-
ğinde “yargıçlar” ifadesi ara sözdür. E seçeneğinde “tipiklik” 
ifadesi ara sözdür. Fakat B seçeneğinde herhangi bir ara 
söz yer almamaktadır. Bundan dolayı doğru cevap B seçe-
neğidir.

Cevap: B

9.	 Çıkarım yapmak nesnel bir bilgiden yola çıkarak konuyla 
ilgili olarak bir yargıya ulaşmaktır. Burada D seçeneğinde 
kitabın ön sözünden yani nesnellikten bir yargıya ulaşılmış. 
Bu yargı da “anlatılanların doğru olması” şeklindedir. Bura-
dan hareketle doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

10.	 Bu soruda II numaralı cümlede “İşi bilmediğinden fabrikada 
çırak işçi olarak girdi.” ifadesinde yakınma anlamı söz ko-
nusudur. Çünkü bu kişi işe çırak olarak girdiğinden dolayı 
yakınmaktadır. Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

11.	 Bu parçada “en büyük silahı sahicilik” ve “sahici bir gözlemle 
bakar” ifadelerinden yazarın sahiciliği vurguladığını çıkara-
biliriz. Parçanın son kısmında yer alan “kendi sesini üretir, 
kendi sesine yaslanır ve hep kendi sesiyle yalnız kalır” ifa-
delerinden de yazarın özgün olduğunu çıkarabiliriz. Bundan 
dolayı özgünlük ve gerçekçiliğin yer aldığı A seçeneği doğru 
cevaptır.

Cevap: A

12.	 Bu soruda I, II ve III numaralı cümlelerde Cemal Nadir Gü-
ler’in karikatür çalışmalarından söz edilmektedir. IV numa-
ralı cümlede ise Cemal Nadir Güler’in ölümünden sonra bu 
alanda yaşanan gelişmelere yer verilmiştir. Bundan dolayı 
bu kısımda düşüncenin yönü değişmiştir. Doğru cevap C 
seçeneğidir.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 6 CÜMLE DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu soruda üsluba değinilen cümleyi bulmamız için eserde 
kullanılan dille ilgili ifadelere bakmamız gerekir. Çünkü üslup 
aslında bir eserde kullanılan dil ile alakalıdır. Bu parçada da 
II numaralı cümlede “kolay anlaşılan” ifadesinde üsluptan 
söz edilmektedir. Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

2.	 Yakınma; kendisine yapılan bir haksızlığı ya da kendisini 
tedirgin eden herhangi bir durumu, çözüm bulması ya da bil-
mesi, ortak olması için karşısındakine sızlanarak anlatmak, 
hoşnutsuzluk bildirmek, sızlanmak demektir. Bu anlama uy-
gun seçenek E seçeneğidir. Çünkü burada yazar ömrüyle 
ilgili olarak yakınmaktadır.

Cevap: E

3.	 Değerlendirme, yapılan bir işin, ortaya konan bir yapıtın ya 
da düşüncenin ne ölçüde başarılı olduğu ile ilgili karar açık-
lamaktır. Değerlendirmeden söz edilebilmesi için ortada bir 
yapıt, ürün ya da düşünce olmalıdır. Bu tanımdan hareketle 
doğru cevap olan C seçeneğinde filmle ilgili olarak bir değer-
lendirme yapılmıştır.

Cevap: C

4.	 Bu soruda bu kişinin herkesi davet ettiği ama bu kişiyi unut-
tuğu söylenmiştir. Yakınma değil sitem cümlesidir. Bundan 
dolayı ayraç içerisindeki söz ile cümlenin anlamı uyuşma-
maktadır. Doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

5.	 Bu soruda “salık verme” ifadesinin anlamı tavsiye vermek 
şeklindedir. Bundan dolayı tavsiye vermenin olmadığı seçe-
neği bulmamız gerekir. A, B, C ve E seçeneklerinde tavsiye 
verilmektedir. Fakat D seçeneğinde sadece tespit edilen bir 
durum söz konusudur. Bu tespitle ilgili olarak herhangi bir 
tavsiye yer almamaktadır. Doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

6.	 Bu soruda A seçeneğinde sadece olumsuz bir özelliğe, C 
seçeneğinde olumlu bir özelliğe, D seçeneğinde olumsuz bir 
özelliğe, E seçeneğinde olumsuz bir duruma yer verilmiştir. 
Fakat B seçeneğinde olumlu özellik olan “rahatlatmak” ve 
olumsuz özellik olarak “özlemimizin rahatsız etmesi” veril-
miştir. Hem olumlu hem olumsuz özellik bu seçenekte veril-
diğinden cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

7.	 Bu soruda genel olarak çocuk kitaplarından söz edilmekte-
dir. Bu konuyla ilgili olarak tavsiyelere IV numaralı cümleden 
itibaren başlanmıştır. Burada çocuk yazının nasıl olması ge-
rektiğiyle ilgili önerilerde bulunulmuştur. Bundan dolayı doğ-
ru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

8.	 Bu soruda düşsel ögelere yer verilen dize A seçeneğidir. Bu-
rada “Zincirler erir sevginin kucağında” ifadesiyle dize içinde 
bazı hayali unsurlara yer verildiğinden doğru cevap A seçe-
neğidir.

Cevap: A

9.	 Bu dörtlükte “Hangi rüzgarlar seni koklayacak” ifadesinden 
hareketle bir özlem duygusundan söz edebiliriz. Burada söz 
edilen kişiye karşı özlem duygusu ağır basmaktadır. Bundan 
dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

10.	 Bu soruda I numaralı cümlede yalınlık, II numaralı cümle-
de özgünlük, III numaralı cümlede yoğunluk tanımlanmıştır. 
Bundan dolayı sıralama yalınlık, özgünlük, yoğunluk şeklin-
de olmalıdır. Buna uygun seçenek de B seçeneğidir.

Cevap: B

11.	 Bu soruda yer alan “madde ile maneviyatın, somutla so-
yutun” ifadelerinde karşıtlık ilgisi bulunmaktadır. Parçadaki 
“Sanki Matruşka bebekler çıkıyor her cümlede” ifadesinde 
özlülük ilgisi bulunmaktadır. Parçadaki “Yüzyıllar ötesine 
demir atacağa benziyor” ifadesinde kalıcılık ilgisi bulunmak-
tadır. Bundan dolayı I, II ve III numaralı anlatım niteliklerine 
yer verilmiştir. Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

12.	 Bu soruda yer alan “okurun kan basıncını yükseltmek için ne 
güzel cümleler sunuyor” ifadesinden aslında bu kitabın oku-
yucu üzerinde belirli bir etki bıraktığı anlamını çıkarabiliriz. 
Bundan dolayı Livaneli’nin vurgulanan özelliği etkileyiciliktir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 7 CÜMLE DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Duruluk, anlatımın gereksiz sözcüklerden ve uzatmalardan 
arınmış olması demektir. Burada gelecek olan cümle ile 
anlatımın duruluğu olmadığını çıkarmamız gereklidir. Yani 
buraya yazılması gereken cümlede gereksiz sözcüklere yer 
verildiğinden söz edilmiş olmalıdır. A seçeneğinde “tekrarla-
yan söz öbekleri” denilmektedir. Bundan dolayı doğru cevap 
A seçeneğidir.

Cevap: A

2.	 Bu soruda yer alan “eksiltmeyi önceliyorum” ifadesinden ke-
limelerin eksildiği ve parçanın tamamında bahsedilen titizli-
ğin etkisiyle oluşan bir yoğunluktan söz edebiliriz. Yoğunluk 
az sözle çok şey anlatmaktır ve bu parçada vurgulanan du-
rum da budur. Bundan dolayı cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

3.	 Bu soruda yer alan “gönül telini titretmek” ifadesinin anlamı 
burada bahsedilen durumun insanın içine işlediği anlamıdır. 
Bir durumun insanın içine işlemesi anlamı ile etkileyiciliğe 
vurgu yapılmıştır. Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

4.	 Bu parçada yer alan “Hiçbir romancı bugüne kadar onun ka-
dar başarılı olamamıştır.” ve “ilişkileri bambaşka bir boyut-
ta okura sunmuştur” ifadelerinde yazarın diğer yazarlardan 
farklı olduğu vurgulanmaktadır. Bundan dolayı özgünlüğün 
yer aldığı B seçeneği doğru cevaptır. 

Cevap: B

5.	 Bu parçada yer alan “açık seçik değil hiçbir cümle” ifadesin-
den cümlelerdeki anlamın açık olmadığı ve kapalı bir anla-
tımın seçildiğini anlayabiliriz. Buradan hareketle bu yapıtın 
açıklık ilkelerine aykırı olduğunu söyleyebiliriz. Böylelikle 
doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

6.	 Bu parçada genel olarak yazarların eserlerinde kendi ha-
yatlarına yer verdiği vurgulanmaktadır. Kurgunun içerisinde 
gerçekçiliğin harmanlanabileceğinden söz edilmektedir. Bu-
radan hareketle bir yazarda olması gereken en önemli özel-
lik gerçekçiliktir. Bundan dolayı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

7.	 Bu parçada genel olarak konunun dallanıp budaklandırılma-
ması gerektiği, çağrışımlara ve imgelere gerek olmadığın-
dan söz edilmektedir. Okurun gereksiz yere meşgul edilme-
mesi gerektiği söylenmiştir. Buradan hareketle vurgulanmak 
istenenin yoğun bir anlatım olduğunu çıkarabiliriz. Böylece 
doğru cevap özlülüğün yer aldığı A seçeneğidir.

Cevap: A

8.	 Bu parçada yer alan “Sen dizelerini yüzyıllar öncesinden 
bize emanet etmişsin” ifadesi ile kalıcılık vurgulanmaktadır. 
Çünkü dizelerinin o zamanlardan bugünlere gelmesi kalıcı-
lıkla ilgilidir. “dünya seni şiirlerinle tanıma şansı yakaladı” ifa-
desiyle de evrensellik vurgulanmaktadır. Bundan dolayı ev-
rensellik ve kalıcılığın yer aldığı D seçeneği doğru cevaptır.

Cevap: D

9.	 Bu parçada anlatımla ilgili olarak her şeyin ortada olduğu 
söylenmektedir. Hiçbir cümlede anlam karmaşıklığı olmadı-
ğından söz edilmektedir. Buradan hareketle değinilen anla-
tım ilkesinin açıklık olduğunu çıkarabiliriz. 

Cevap: A

10.	 Bu parçada II numaralı cümlede alınan bazı kararlardan söz 
ediliyor. I numaralı cümlede ise bu kararların alınmasındaki 
nedenden söz ediliyor. IV numaralı cümlede baronların top-
lanarak yapılmasını istedikleri değişiklikleri kararlaştırdık-
larından söz ediliyor. III numaralı cümlede ise bu durumun 
gerekçesinden söz ediliyor. Bundan dolayı I ve III numaralı 
cümlelerde kendinden sonraki cümlenin gerekçesi belirtil-
mektedir. Doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

11.	 Bu parçada I numaralı cümlede sonuç kısmı “tuz miktarı 
yüksektir” ifadesinde yer almaktadır. Neden kısmı ise “De-
nizlerde çok yüksek buharlaşmaya karşılık yağış çok az 
olduğundan” ifadesinde yer almaktadır. Bundan dolayı ne-
den-sonuç ilgisinin yer aldığı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

12.	 Bu cümlede üçüncü yargı ikinci yargıdan sonra değil önce 
gerçekleşmiştir. Çünkü öncelikle üçüncü yargı olan “karıştır-
mak” işi yapılıyor. Fakat ikinci yargı olan “bulmak” işi “karış-
tırmak”tan önce meydana gelmemiştir. Bundan dolayı doğru 
cevap B seçeneğidir.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 1 NUMARALANDIRILMIŞ CÜMLE

1.	 Bu soruda IV numaralı cümlede objektif iyi niyetin tanımı ya-
pılmamıştır. Burada hakların kullanılmasının objektif iyi ni-
yet kapsamına girdiğinden söz edilmiştir. Bundan dolayı bu 
cümledeki ifade yanlıştır. Doğru cevap D seçeneğidir. 

Cevap: D

2.	 Bu soruda III numaralı cümlede bu kuralların güncellenebilir 
ve yenilebilir olmasından söz edilmektedir. Ama kişilerin bu 
kurallara uymasının gerekliliğinden söz edilmemiştir. Bun-
dan dolayı bu cümledeki ifade yanlıştır. Doğru cevap C se-
çeneğidir.

Cevap: C

3.	 Bu soruda VII numaralı cümlede Türkiye’nin bu sözleşmeye 
sonradan imza attığı söylenmektedir. Ama bu durum Tür-
kiye’nin bu konuyu önemsemediği anlamına gelmez. Eğer 
böyle bir şeyden söz edersek bu soruya yorum katma hata-
sını yapmış oluruz. Bundan dolayı bu cümledeki ifade yan-
lıştır. Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

4.	 Bu soruda III numaralı cümlede zincirleme suçlarla ilgili ola-
rak bazı açıklamalar yapılmaktadır. Ama zincirleme suçla 
ilgili olarak herhangi bir zorunluluktan ya da yapılması ge-
reken bir durumdan söz edilmemektedir. Bundan dolayı bu 
cümledeki ifade yanlıştır. Doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

5.	 Bu soruda IV numaralı cümlede Türkiye’nin AK’ın kuruluş 
ve gelişim yıllarında çaba gösterdiğinden söz edilmektedir. 
Fakat günümüzde hala bu çabayı devam ettirdiğine dair bir 
bilgi yer almamaktadır. Bundan dolayı bu cümledeki ifade 
yanlıştır. Doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

6.	 Bu soruda II numaralı cümlede tahtırevanın Yunanlılarda 
kimler tarafından kullanıldığından söz edilmektedir. Ama bu 
insanların tahtırevanı neden kullandığına dair herhangi bir 
bilgi yer almamaktadır. Bundan dolayı bu cümledeki ifade 
yanlıştır. Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

7.	 Bu soruda VII numaralı cümlede ülkemizin ekonomi politi-
kasının liberal yöne çevrildiğinden söz edilmektedir. Fakat 
bu liberal yöne çevrilmenin olumsuz bir durum olduğundan 
söz edemeyiz. Eğer söz edersek cevaba kendi yorumumuza 
katmış oluruz. Bundan dolayı bu cümledeki ifade yanlıştır. 
Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

8.	 Bu soruda I numaralı cümlede dünya genelinde tarım ve 
gıda durumunu takip etmek amacıyla bir örgüt kurulması 
fikrinin ortaya çıkmasından söz edilmektedir. Fakat buradan 
hareketle Avrupa’da bir örgüt kurma fikrinin ortaya çıktığını 
söyleyemeyiz. Çünkü parçada dünya genelinden söz edilir-
ken bu örgüt fikrini kurma düşüncesinde sadece Avrupa’yı 
almamız hatalı bir yaklaşım olur. Böylelikle doğru cevap A 
seçeneğidir.

Cevap: A

9.	 Bu soruda VI numaralı cümlede yer alan “kanunlarla sınır-
lanabilir” ifadesi bir olasılık anlamı vermez. Çünkü buradan 
sınırlanabilir ya da sınırlanmayabilir gibi bir anlam çıkarıla-
maz. Tam tersi bu cümlede kanunlarla ilgili olarak bir netlik, 
kesinlik söz konusudur. Bundan dolayı E seçeneğinde bu 
ifade olasılık olarak belirtildiğinden yanlıştır. Doğru cevap E 
seçeneğidir.

Cevap: E

10.	 Bu soruda IV numaralı cümlede kurulun bağlı olduğu tek bir 
merciden söz edilmektedir. Fakat D seçeneğinde kurulun 
bağlı olduğu “merciler” ifadesiyle birden fazla merci oldu-
ğundan söz edilmektedir. Bundan dolayı bu seçenekte çoğul 
bir ifade ve parçada tekil bir ifade kullanıldığından cevap D 
seçeneğidir.

Cevap: D

11.	 Bu soruda IV numaralı cümlede Ayhan Işık’ın siyah beyaz 
filmlerde oynadığından söz edilmektedir. Ama Ayhan Işık’ın 
nasıl rollerde oynadığı hakkında bir bilgi yer almamaktadır. 
Sadece film tarzları belirtilmiştir. Bundan dolayı D seçene-
ğinde hangi rollerde oynadığı ile ilgili bilginin yer aldığının 
söylenmesi yanlıştır. Doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

12.	 Bu soruda IV numaralı cümlede başbakanın istifa ettiği ve 
bu gelişme sonrasında partiler üstü bir reform hükümeti ku-
rulduğu söylenmektedir. Ama parçada bu reform hükümeti-
ne başbakanın başkanlık yaptığına dair bir bilgi bulunma-
maktadır. Bundan dolayı D seçeneğinde yer alan bu ifade 
yanlıştır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 1 CÜMLEDE BOŞLUK DOLDURMA

1.	 Bu soruda ilk boşluğa bakarak seçeneklerden kapsamlı bir 
eleme yapamayız. Sadece E seçeneğini eleyebiliriz. İkinci 
boşlukta B, D ve E seçenekleri elenir. Böylelikle bu seçe-
neklerin hepsi elenmiş olur ve doğu cevap olarak A seçeneği 
kalır.

Cevap: A

2.	 Bu soruda ilk boşlukta C seçeneği, ikinci boşlukta A, D ve 
E seçenekleri elenir. Çünkü burada akarsuların hayvan tür-
lerine ev sahipliği yaptığı vurgulanmaktadır. Bundan dolayı 
“barındırmak” ifadesi burası için çok uygundur. Böylelikle en 
uygun ifadelerin yer aldığı B seçeneği doğru cevaptır. 

Cevap: B

3.	 Burada yer alan Sokrates’in sözünde vurgulanan aslında 
öğrenmenin hiç bitmediği ve sürekli devam ettiğidir. İnsanın 
hiçbir zaman ben biliyorum diyemeyeceğidir. Buradan ha-
reketle bu cümleden A, B, C ve D seçenekleri çıkartılabilir. 
Ama bu sözün düşünmeye ittiğini çıkaramayız. Bundan do-
layı cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

4.	 Bu parçada ilk kısımda kralın bu fermanı imzalamak zorun-
da kaldığından söz edilmektedir. Bundan dolayı bu fermanın 
krallığın zararına olduğu bilgisini çıkarabiliriz. Eğer derebey-
lik krallık karşısında güçlenirse bu krallığın zararına olan bir 
durumdur. Bundan dolayı B seçeneği uygun cevaptır.

Cevap: B

5.	 Bu soruda ilk boşlukta B, C seçenekleri elenir. İkinci boşluk-
ta yazarın belli bir beğeniden destek alarak ve bu beğeniye 
odaklanarak eser meydana getirdiğinden söz edilmektedir. 
Bu anlama en uygun ifadede yazarın “belirli bir beğeniye 
yaslanması” şeklinde tamamlanabilir. Bundan dolayı doğru 
cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

6.	 Bu soruda ilk boşlukta C, D ve E seçenekleri elenir. İkinci 
boşlukta B seçeneği elenir. Çünkü burada yer alan “temel-
lerinden eden” ifadesi doğru bir ifade değildir. Fakat “temel-
lerinden sarsan” ifadesi anlamsal olarak son derece uygun-
dur. Bundan dolayı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

7.	 Bu soruda boşluktan sonraki kısımda yazarların problem-
lerin derinine inmediği ve yüzeysel kaldığı vurgulanmıştır. 
Bundan dolayı boşluğa da bununla alakalı bir ifade gelmeli-
dir. Bu yazarların bazı yüzeysel konularla yetinmiş olmaları 
bu boşluk için uygundur. Bunda dolayı doğru cevap A seçe-
neğidir. 

Cevap: A

8.	 Bu soruda ilk boşluktan sonra tespitle ilgili bir ifadeye yer 
verilmiş. Yani daha nesnel durumlar ön plana çıkarılmıştır. 
Bundan dolayı boşlukta “saptamak” ifadesinin kullanılması 
daha uygun olacaktır. İkinci boşlukta ise eserin yüzyıllardır 
halk arasında kalması bu eserin “tutunduğu”nun bir göster-
gesi sayılmaktadır. Böylelikle doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

9.	 Bu soruda ilk boşlukta D seçeneği elenir. Ama asıl belirleyici 
olan ikinci boşluktan önce “daha geniş bir kara alanına” ifa-
desine yer verilmiş. Burada geniş bir alandan söz edildiğin-
den “yayılma” kelimesinin kullanılması uygundur. 

Cevap: E

10.	 Bu soruda ilk boşlukta A, B ve D seçeneği elenir. İkinci boş-
lukta C seçeneği elenir. Böylelikle bu seçeneklerin hepsi 
elenmiş olur ve doğru cevap E seçeneğidir. 

Cevap: E

11.	 Bu soruda ilk boşlukta yönetmenin “Amerikan sinemasına 
yeni bir soluk getirmiş” ifadesi son derece uygundur. Bundan 
dolayı A, C, D ve E seçenekleri elenmiş olur. Doğru cevap 
B seçeneğidir.

Cevap: B

12.	 Bu soruda ilk boşlukta yasak filmlerin yaş sınırlamasıyla viz-
yona girmesine çalışıldığına değinilirken ikinci boşlukta bu-
nun tam tersi olarak bu filmlerin tümden yasaklanmasına yer 
verilmiştir. Bundan dolayı ikinci cümlede yer alan durumun 
önceki cümleyle “tam tersi” bir durum yarattığını belirtmeli-
yiz. Buna uygun cevap da C seçeneğidir.

Cevap: C



16

TA
SA

R
I 

&
 d

ev
 k

a
d

r
o

TÜRKÇETEST 1 CÜMLE OLUŞTURMA

1.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan V numara en baş 
kısma gelmelidir. Sonrasında bu kişilerin sorununa değini-
len II numaralı cümle gelmelidir. “Sorunlardan biri” ifadele-
ri art arda yer alacağından IV numaralı cümle gelmelidir. 
Sonrasında da III numaralı cümle ve ardından yüklemin yer 
aldığı I numaralı cümle gelmelidir. Sıralanış şu şekildedir:  
V-II-IV-III-I

Cevap: D

2.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan V numara en baş 
kısma gelmelidir. Sonrasında anlamsal bağı bulunan I nu-
mara ve IV numara gelmelidir. Çünkü “giren gelir giderin” 
ifadeleri bağlayıcıdır. Sonrasında III numara ve en son kıs-
ma yüklemin yer aldığı II numara gelmelidir. Sıralanış şu şe-
kildedir: V-I-IV-III-II

Cevap: A

3.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan IV numara en baş 
kısma gelmelidir. Sonrasında II numara ve III numara gel-
melidir. Çünkü “yerli ve yabancı turistlerin” ifadesi bağlayı-
cıdır. Yine “ilgisini çekmesi” ifadesi bağlayıcı olduğundan  
V numara gelmelidir. En son kısma ise yüklemin bulunduğu  
I numara gelmelidir. Sıralanış şu şekildedir: IV-II-III-V-I

Cevap: E

4.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan II numara en baş 
kısma gelmelidir. “Türkiye AB ilişkilerinin” ifadesi bağlayıcı 
olduğundan I numara gelmelidir. Sonrasında V numara gel-
melidir. “Güvenin azalmasına” ifadesi bağlayıcı olduğundan 
kalan kısımda da III numara ve yüklemin yer aldığı IV numa-
ra gelmelidir. Sıralanış şu şekildedir: II-I-V-III-IV

Cevap: E

5.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan III numara en baş 
kısma gelmelidir. Bu cümlede müzik alanında en az başka 
alanlarda oluğu kadar iddialı olma durumundan söz edilmesi 
gerektiğinden sonrasında sinema ve tiyatro alanlarının yer 
aldığı V numara ve II numara gelmelidir. Yüklemin yer aldığı 
I numara son kısımda yer alacağından öncesinde de IV nu-
mara yer almalıdır. Sıralanış şu şekildedir: III-V-II-IV-I

Cevap: E

6.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan III numara en baş 
kısma gelmelidir. Sonrasında bağlayıcı olan I numara gel-
melidir. “Son kalan kısmını da orkinos avlayabilmek” ifa-
desi bağlayıcı olduğundan V numara gelmelidir. Yüklemin 
yer aldığı IV numara son kısma geleceğinden öncesinde 
de II numaralı cümle bulunmalıdır. Sıralanış şu şekildedir:  
III-I-V-II-IV

Cevap: A

7.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan I numara en baş 
kısma gelmelidir. “Aralık ayına gelinmesine rağmen” ifadesi 
bağlayıcı olduğundan IV numaralı cümle gelmelidir. Sonra-
sında V numara ve III numara gelmelidir. Çünkü “sıcaklık-
ların sıfırın altına düşmemesi” ifadeleri de bağlayıcıdır. En 
son kısımda da yüklemin yer aldığı II numaralı cümle yer 
almalıdır. Sıralanış şu şekildedir: I-IV-V-III-II

Cevap: C

8.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan IV numara en baş 
kısma gelmelidir. “En zevkli yanı” bağlayıcı ifade olduğun-
dan I numara gelmelidir. Sonrasında da bağlayıcılığı bulu-
nan III numara ve V numara gelmelidir. En son kısma da 
yüklemin bulunduğu II numara gelmelidir. Sıralanış şu şekil-
dedir: IV-I-III-V-II

Cevap: E



17

TA
SA

R
I 

&
 d

ev
 k

a
d

r
o

TÜRKÇETEST 1 CÜMLE OLUŞTURMA

9.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan III numara en baş 
kısma gelmelidir. Sonrasında da IV numara ve II numara 
yer almalıdır. Burada önce niye güzelliklere sonrasında da 
nice duyarlılıklara değinilmektedir. En son kısma da yükle-
min yer aldığı I numara getirilmelidir. Sıralanış şu şekildedir:  
III-IV-II-V-I

Cevap: B

10.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan III numara en baş 
kısma gelmelidir. “Şu sıcak günlerde objektiflerinde” ifadesi 
bağlayıcı olduğundan sonrasında I numara ve II numara gel-
melidir. Son kısma yüklemin yer aldığı V numara geleceğin-
den öncesinde IV numara gelmelidir. Sıralanış şu şekildedir: 
III-I-II-IV-V

Cevap: A

11.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan I numara en baş 
kısma gelmelidir. Öncelikle şeritlerden sonra bantlardan söz 
edilmelidir. Bundan dolayı kalanında IV numara gelmelidir. 
“Bantlardan oluşan” ifadesi bağlayıcı olduğunda II numara 
gelmelidir. Yüklemin yer aldığı III numara son kısma gelece-
ğinden öncesinde V numara gelmelidir. Sıralanış şu şekilde-
dir: I-IV-II-V-III

Cevap: B

12.	 Bu soruda giriş kelimesi niteliğinde olan II numara en baş 
kısma gelmelidir. Sonrasında bağlayıcı olan IV numara gel-
melidir. “Şehrin bazı kesimleri” ifadesi bağlayıcı olduğundan 
I numara gelmelidir. Yüklemin yer aldığı III numara son kıs-
ma geleceğinden öncesinde V numara yer almalıdır. Sırala-
nış şu şekildedir: II-IV-I-V-III

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 1 PARAGRAF DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu parçada yer alan “Görünen o ki, birçok gence ve çocuğa 
gerçek dünyada bulamadıklarını sanal dünyada aramaktan 
başka çare kalmıyor.” ifadesinde çocukların ve gençlerin sa-
nal dünyaya itilmesinin nedeninden söz edilmektedir. Bun-
dan dolayı doğru cevap B seçeneği olmalıdır.

Cevap: B

2.	 Bu parçada Sened-i İttifak’ın amacının merkezle bağlantıları 
kopmuş derebeylerini devlet denetimi altına almak olduğu 
belirtilmiştir. Buradan hareketle Sened-i İttifak’ın hazırlanma 
nedeninin merkezi idarenin gücünü kaybetmesi olduğunu 
çıkarabiliriz. Çünkü amaç bu gücün kaybıyla oluşan ayrıl-
maları sonlandırmaktır. Bundan dolayı doğru cevap A seçe-
neğidir.

Cevap: A

3.	 Bu parçada bahsedilen kişi hakkında pek çok olumlu özel-
liğe yer verilmiştir. “En olumsuz müşterileri bile etkilemeyi 
başarıyordu.” ifadesinden bu kişinin etkileyici ve büyüleyici 
bir yanı olduğu anlamını çıkarabiliriz. Bundan dolayı doğru 
cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

4.	 Bu parçada yer alan “Sadece yazarak bir yere gelmem çok 
zaman aldı.” cümlesi ile başlayıp yazarın bulunduğu nok-
taya kadar gelirken yaşadığı bazı zorluklar anlatılmaktadır. 
Bundan dolayı yazar bulunduğu yere nasıl geldiğiyle ilgili bir 
sorunun cevabı parçada bulunmaktadır. Doğru cevap D se-
çeneğidir.

Cevap: D

5.	 Bu parçada yer alan “Türküler, üstünde yaşadığımız top-
rakların binlerce yıllık geçmişinden izler taşır.” ifadesinde ve 
sonrasında türkülerin aslında bu toprakların aynası olduğun-
dan ve toplumun değerlerini yansıttığından söz edilmektedir. 
Bundan dolayı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

6.	 Bu parçada yer alan “Bu yıl o kadar bekleyecek zamanımız 
yoktu. Hemen başladık çalışmalara” ifadesi “Bu yıl neden 
dinlenmeyi ertelediniz?” sorusuna yanıt vermektedir. Bun-
dan dolayı doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

7.	 Bu parçada yazılı anayasa diye başlayan ilk kısımda yazı-
lı anayasanın dayandığı noktalara yer verilmiştir. “Yazısız 
anayasa her şeyden önce yazılı anayasanın karşıtıdır.” 
ifadesinden başlanarak ise yazısız anayasanın dayandığı 
noktalara ve iki anayasanın farklı noktalarına yer verilmiştir. 
Bundan dolayı doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

8.	 Bu parçada yer alan “İştirak nafakasıyla ilgili düzenlemeye 
göre söz konusu yükümlülük kural olarak çocuğun ergin ol-
duğu yani 18 yaşını doldurduğu tarihe kadar devam eder.” 
ifadesiyle “İştirak nafakası ne zamana kadar verilir?” soru-
suna cevap verilmiştir. Bundan dolayı doğru cevap B seçe-
neğidir.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 2 PARAGRAF DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu parçada yer alan “Herkes hayatını keyifli bir anlatı, bir 
öykü, bir efsane gibi algılar.” cümlesiyle vurgulanmak iste-
nen aslında hayatları ne şekilde olursa olsun herkesin ya-
şamına olumlu baktığı kastedilmektedir. Zaten parçanın ta-
mamında da bununla ilgili örnekler verilmiştir. Bundan dolayı 
doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

2.	 Bu parçada yer alan “Ben, devamlı olarak ticaret hukuku ile 
ilgilendiğimden ticaret avukatlığını tercih eder hale geldim.” 
cümlesinde “Siz niye ticaret avukatlığında uzmanlaşmayı 
seçtiniz?” sorusuna yanıt verilmiştir. Bundan dolayı doğru 
cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

3.	 Bu soruda “Değişimi nasıl yarattığımız, değişime ne yaptığı-
mız ve ona nasıl yaklaştığımız gelişimimizi ya da gerileme-
mizi belirler.” ifadesinden değişimin yaşamımızı belirleyen 
bir zorunluluk olduğu anlamını çıkarabiliriz. Bundan dolayı 
doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

4.	 Bu parçada fiili ehliyete sahip olan ve fiili ehliyete sahip ol-
mayan kişilerin ayrımından söz edilmektedir. Mesela 12 ya-
şını doldurmamış kişilerin fiili ehliyeti olmaması gibi örnekler 
verebiliriz. Bu durumdan dolayı parçanın konusu kişilerin fiili 
ehliyete göre sınıflandırılmaları olacağından doğru cevap B 
seçeneğidir.

Cevap: B

5.	 Bu parçada Japonların gülümsemelerinin yazarı korkuttu-
ğundan söz ediliyor. Ayrıca “Bir maskenin üzerinde duruyor 
belki de gülümseme biz onu yanlış okuyoruz.” ifadesiyle Ja-
ponların bu gülümsemelerinin aslında çok da olumlu bir du-
rum olmadığı vurgulanmaktadır. Bundan dolayı bu anlama 
en uygun seçenek D seçeneğidir.

Cevap: D

6.	 Bu parçanın en baş kısmında yer alan “Toplum koşulları 
insanın çevresini oluşturur. İnsan, bu çevreyle uyum sağ-
ladıkça mutludur. Uyumsuzluk başladı mı mutsuzluk boy 
gösterir.” ifadelerinden insanın eğer çevresine ayak uydu-
rabilirse mutlu eğer çevresine ayak uyduramazsa mutsuz 
olacağı anlamını çıkarabiliriz. Bundan dolayı doğru cevap 
A seçeneğidir.

Cevap: A

7.	 Bu parçada üçüncü cümlede yer alan ifadede zilyetlik ile ma-
liklik arasındaki farka değinilmektedir. Parçanın tamamında 
da bu iki kavram farklı yönleriyle açıklanmaktadır. Bundan 
dolayı doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

8.	 Bu parçada iki anayasanın da hazırlandıktan sonra referan-
duma sunularak yürürlüğe konulması aralarındaki benzer-
liktir. 1982 anayasasında askeri kanatın üstün olması diğe-
rinde ise karma komisyonun son kararı vermesi farklılıktır. 
Böylelikle bu parçada anayasalar arasındaki benzerlik ve 
farklılıklardan söz edilmektedir. Bundan dolayı doğru cevap 
E seçeneğidir.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 3 PARAGRAF DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Burada Fazıl Hüsnü Dağlarca’nın kendi yazdığı şiiri yeğe-
nine açıklaması fakat yeğeninin bunu Fazıl Hüsnü Dağlar-
ca gibi yetkin bir şekilde aktaramaması anlatılmaktadır. O 
zaman buradan hareketle bir çocuğun şiiri çok yetkin bir 
şekilde açıklayamayacağı, şiiri okuyanın yaş düzeyine göre 
farklı anlamlar çıkarabileceği ve şiirin yorumunda öznelliğin 
bulunabileceğine değinilmiştir. Buradan hareketle I, II ve III 
numaralı cümlelere ulaşılabilir. Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

2.	 Bu parçada IV numaralı cümlede bazı yapıtların sözlü ge-
leneğin ürünleri olarak bu zamana gelme ihtimalinden söz 
edilmektedir. Bu durumun nedeni ise III numaralı cümlede 
yer alan Homeros isimli bir şairin gerçekte yaşadığının dü-
şünülmemesidir. Bundan dolayı IV numaralı cümlenin nede-
ni III numaralı cümlede açıklanmıştır. Doğru cevap C seçe-
neğidir.

Cevap: C

3.	 Bu parçada iki paragrafta yer alan İstanbul ve Las Vegas 
hakkında bu şehirlerin başkent olmaları gibi özelliklerin-
den söz edilmektedir. Belirleyici olan ikinci paragrafta Las 
Vegas’ta kurulan kumarhanelerinden, gazino ve otellerden 
söz edilmektedir. Bütün bu yapılar eğlence hayatıyla ilgilidir. 
Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

4.	 Bu parçada “bütünüyle gerçeği ve yalnızca gerçeği anlat-
maktır” ifadesiyle tarihçinin görevinin gerçeği objektif bir şe-
kilde yansıtmak olduğu çıkarılabilir. Yani tarihçi tarihi olayla-
ra kendi düşüncelerini, kendi bakış açısını yansıtmamalıdır. 
Bu anlama en uygun cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

5.	 Bu parçada yer alan “İnsan mutluluğu ve esenliğini koyma-
lıyız çünkü en nihayetinde teknoloji, aradığımız şey değil, 
arama yöntemimizdir.” ifadesinden teknolojinin hayatımızda 
olduğu süreçte insanı duygularımızın ve haz duygularımız 
da bulunması gerektiğinden söz edilmektedir. Bu anlama en 
yakın olan cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

6.	 Bu parçada yer alan “Görünen o ki bilgimizi başkalarına 
ulaştırabilmek, içsel bir ödüle karşılık geliyor geliyor.” ifade-
sinden hareketle insanların sosyal medyada paylaşım yap-
maktan haz aldıkları anlamını çıkarabiliriz. Bu anlama en 
yakın olan cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

7.	 Bu parçada yer alan “İnsanlar bu örtü gerisinde gerçek varo-
luşlarını gizlemeyi çok iyi bilirler” ve “Bu durum ve davranış, 
insanın var olduğu halde yok oluşudur” ifadelerinden insan-
ların kendilerini iş için gizlemelerinin ya da değiştirmelerinin 
onları yok ettiği anlamını çıkarabiliriz. Bu anlama en uygun 
cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

8.	 Bu parçada annemize uzak kaldığımızda, güvendiğimiz 
insanlar bize ihanet ettiğinde, sevgilimizden uzak olduğu-
muzda, ailemizin rahatını bıraktığımızda büyüdüğümüz an-
latılıyor. Buradan hareketle büyümenin bütün bu zorlukların 
ardından gerçekleştiği ve büyümenin zor olduğunu çıkarabi-
liriz. Bundan dolayı cevap B seçeneğidir.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 4 PARAGRAF DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu parçada yer alan “Belki de öyküyü romandan ayıran bu-
dur.” cümlesinden öykünün romandan ayrılan bazı kısımları 
olduğunu ve parçada bu kısımlardan söz edildiğini anlamak-
tayız. Bundan dolayı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

2.	 Bu parçada yazarın şiirlerinde başrolün her zaman kendisi 
olduğu ve yardımcı bir rolün olmadığı söyleniyor. Şiirlerin, 
şair için yaşamın ta kendisi olduğu söyleniyor. Buradan ha-
reketle şairin şiirlerini kendi yaşamı üzerine kurduğunu çıka-
rabiliriz. Böylelikle vurgulanmak istenen cevap D seçeneğin-
de belirtilmiştir.

Cevap: D

3.	 Bu parçada hayatımızda daha az seçim yapmanın bize di-
ğer önemli şeyler için alan açacağından söz edilmektedir. 
Ayrıca bu düşünceyi desteklemek için parçanın son kısmın-
da bir araştırmadan örnek verilmiştir ve bu örnekte bilişsel 
etkinliğin seçenek durumundan olumsuz etkilendiğinden 
söz edilmiştir. Buradan hareketle seçeneklerin düşünme ey-
lemini zayıflattığı çıkarabiliriz. Bundan dolayı doğru cevap B 
seçeneğidir.

Cevap: B

4.	 Bu parçada hiperaktivite bozukluğu açıklanmıştır. Zorlan-
ma, dürtüleri kontrol edememe, amaçsız aşırı hareketlilik, 
sabırsızlık gibi bazı belirtilerden söz edilmiştir. Bu etkilere 
ve tanıma uygun olan IV numaralı seçenektir. Çünkü bura-
da Ceyda’nın uzun süre sohbet edememesi ve odaklanma 
probleminden söz edilmektedir. Bu da belirtilerde zorlanma 
ve sabırsızlık gibi durumları yansıtmaktadır. Bundan dolayı 
sadece IV numaralı cümlede bu duruma örnek gösterilebilir. 

Cevap: E

5.	 Bu parçada insanların artık bilimsellikten uzak delil sunma-
yı alışkanlık haline getirdiğinden söz edilmektedir. Ayrıca 
parçada yer alan “Çoğunluk ne derse o oluyor.” ifadesinden 
çoğulculuğun ön plana çıkarıldığı söylenebilir. İki ifadeyi to-
parlarsak konuyla ilgisi olmayan insanların çoğulculuk man-
tığıyla karar verdiğinden söz edildiğini çıkarabiliriz. Bu anla-
ma en uygun cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

6.	 Bu parçada Victor Hugo’nun romanındaki Cosette adlı bir 
karakterden söz edilmektedir.  Burada vurgulanan Co-
sette’nin bir Avrupalı, Hristiyan ya da yabancı olarak dü-
şünülmediğidir. Bu karakterin adeta bizlerin sokaklarında 
görebileceği biri olduğu söylenmektedir. Bütün bunlardan 
hareketle Cosette’nin belirli bir millete ait değil aslında ev-
rensel bir değer taşıdığını çıkarabiliriz. Bundan dolayı doğru 
cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

7.	 Bu parçada yer alan “yüreğinin sesini dinledi” ve “kimseyi 
kırmamaya özen gösterdi” ifadelerinden hareketle bu kişinin 
duygulara önem verdiğini çıkarabiliriz. Sonrasında da bu ki-
şiyle ilgili olarak sevgi dolu bir yüreğinin olduğu belirtilmiştir. 
Bütün bu cümlelerden hareketle bu kişinin duygusal olduğu-
nu söyleyebiliriz. Bundan dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

8.	 Bu parçada yer alan “Kurgu ve hayal gücü onları başarı-
lı kılmaya yetmiştir.” cümlesiyle aslında yazarların başarılı 
olmak için yaratıcılıklarının da olması gerektiği söylenmek-
tedir. Salt gerçekliğin yavanlığından bahsedilmiştir. Buradan 
hareketle başarının yaratıcılıkla geldiği anlamını çıkarabili-
riz. Bu anlama en uygun cevap D seçeneğidir.

Cevap: D



22

TA
SA

R
I 

&
 d

ev
 k

a
d

r
o

TÜRKÇETEST 5 PARAGRAF DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Bu soruda paragrafta ressamın tecrübesi ile kısa sürede bir 
eser meydana getirmesinden söz ediliyor. Fakat aslında bu 
çalışmanın arkasında çok büyük emek olduğundan söz edili-
yor. Bu anlamdan hareketle boşluğa A, B, C ve D seçenekle-
ri getirilebilir. E seçeneğinde verilen cümlenin ise paragrafta 
bahsedilen durumla alakası yoktur. Bundan dolayı boşluğa 
getirelemeyecek cümle E seçeneğinde yer almaktadır. 

Cevap: E

2.	 Bu parçada eserin çağdaşları tarafından dışlandığı söyle-
nilmektedir. Bundan dolayı A seçeneğinde bulunan ifade ile 
döneminin özelliklerinden farklılık gösterdiği söylenebilir. Ay-
rıca B seçeneğinde yer alan dışlamadan da söz edebiliriz. 
Parçanın tamamında D seçeneğinde yer alan eserdeki dini 
nitelikten söz edilmektedir. Parçada yer alan “bilinen ilk bü-
yük eseri” ifadesiyle sonrasında yer alan eseri düşündüğü-
müzde bu tablodan başka ses getiren eserleri olduğundan 
söz edebiliriz. Böylelikle ulaşamayacağımız ifade C seçene-
ğinde yer almaktadır.

Cevap: C

3.	 Bu parçada yer alan “Hobsbawm’un yaşam öyküsünü zevk-
le okuyacaksınız” ifadesinden I numaralı seçeneği çıkara-
biliriz. Parçanın tamamında Hobsbawm’ın hayatından izler 
taşıdığı vurgulanmaktadır. Bundan dolayı I ve II numaralı ifa-
delere ulaşabiliriz. Fakat III numaralı cümleye ulaşamayız. 
Böylelikle doğru cevap C seçeneği olmalıdır.

Cevap: C

4.	 Bu parçada yer alan “Midilli Adası’nda yerel ekonomi tarı-
ma, özellikle zeytinyağı üretimine dayalı olup bunun yanı 
sıra hayvancılık ve balıkçılık alanında ekonomik faaliyetle-
rin olduğu bilinmektedir.” ifadesinden hareketle I numarada 
bulunan sorunun yanıtına ulaşabiliriz. Bundan dolayı doğru 
cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

5.	 Bu parçada XIV. yüzyılın felaketler yüzyılı olarak anılmasın-
da hem hastalıkların hem de ekonomik krizin etkili olduğun-
dan söz edilmektedir. Buradan hareketle A seçeneğini çı-
karabiliriz. Parçada cüzzamlıları ayrıma için özel kıyafetler, 
yüzükler olduğundan söz edilmektedir. Buradan hareketle B 
seçeneğini çıkarabiliriz. Veba hastalığının Asya’dan taşın-
dığından söz edilmektedir. Buradan hareketle D seçeneğini 
çıkarabiliriz. Parçada son kısımda ise E seçeneğine deği-
nilmiştir. Bundan dolayı çıkarılmayan cümle C seçeneğinde 
yer almaktadır.

Cevap: C

6.	 Bu parçada ekolojik evlerin hem Amerika’da hem de Avru-
pa’da görüldüğü söylenmektedir. Ama ekolojik evlerin bura-
larda aynı zamanda görüldüğüyle ilgili bir bilgi yer almamak-
tadır. Bundan dolayı A seçeneğinde yer alan ifade yanlıştır.

Cevap: A

7.	 Parçada küreselleşme ile beraber dünyanın küçüldüğü ve 
farklı kültürlerin farklı toplumlar tarafından tanındığından söz 
edilmektedir. Böylelikle küreselleşme devamında gelenekle-
rin tanınmasını sağlamıştır diyebiliriz. Bu anlamın tam tersi 
olan görüş D seçeneğinde yer almaktadır ve doğru cevap 
bu seçenektir.

Cevap: D

8.	 Bu parçada Ruhi Su ile ilgili olarak yer alan “kültür mirasını 
sahiplenen ilk kişidir” ifadesinden A seçeneğini çıkarabiliriz. 
“toplumsal sorunlara karşı bilinç uyandırmak” ifadesinden 
B seçeneğini çıkarabiliriz. Parçada Ruhi Su’nun duruşun-
dan hiç ödün vermediğinden söz edilmektedir. Buradan C 
seçeneğini çıkarabiliriz. Ruhi Su’nun baskı gördüğünden ve 
yıldırıldığından söz edilmektedir. Buradan E seçeneğini çı-
karabiliriz. Fakat parçada D seçeneğini çıkarabileceğimiz bir 
kısım yoktur. Bundan dolayı cevap D seçeneğidir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 6 PARAGRAF DÜZEYİNDE ANLAM

1.	 Parçada yer alan “gal arısı Çin’de yaşayan bir türdür” ifa-
desinde A seçeneğine değinilmiştir. Parçada bu arı türünün 
Bursa, Yalova ve Düzce’de görüldüğünden söz edilmiştir. 
Buradan B seçeneğini çıkarabiliriz. Kestane ağaçlarına 
verdiği zarardan dolayı çölleşmenin yaşanmasında C seçe-
neğine değinilmiştir. Ağaçların tomurcuklarına yerleşip yu-
varlanmasının zarar verdiğinde D seçeneğine değinilmiştir. 
Böylelikle parçada değinilmeyen cevap E seçeneğinde yer 
almaktadır.

Cevap: E

2.	 Parçada Attila İlhan’ın toplumsal gerçekçilik ışığında oldu-
ğundan söz edilmektedir. Buradan A seçeneğini çıkarabili-
riz. Parçada eserin 1961’de bittiği ama 1963’te yayımlandığı 
söylenmektedir. Buradan B seçeneğini çıkarabiliriz. Parçada 
“Kurtlar Sofrası” eserinin eleştirmenlerin dilinden kurtulama-
dığından söz edilmektedir. Buradan C seçeneğini çıkarabi-
liriz. Parçada eserin yazıldığı dönemin sorunlarını ele aldığı 
söylenmektedir. Buradan E seçeneğini çıkarabiliriz. Fakat 
parçada D seçeneğine ilişkin bir yargı bulunmamaktadır. 
Bundan dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

3.	 Bu parçada yer alan “kimin tarafından kime yaptırıldığı ko-
nusunda farklı görüşler ileri sürülmüştür” ifadesinden Mostar 
Köprüsü’nün kim tarafından yapıldığının belli olmadığını çı-
karırız. Bu yüzden kimin tarafından yapıldığının belli olduğu-
nu söylenen D seçeneği yanlıştır.

Cevap: D

4.	 Bu parçada filmin insan hayatındaki güzellikleri, zulmü ve 
ihtişamı gözler önüne serdiğinden söz edilmektedir. Bura-
dan A seçeneğini çıkarabiliriz. Parçada filmin beğeni topla-
dığından ve çarpıcı olduğundan söz ediliyor. Buradan B se-
çeneğini çıkarabiliriz. Bu filmin “Binbir Gece Masalları” adlı 
eserden esinlenerek ortaya çıktığından söz ediliyor. Bura-
dan C seçeneğini çıkarabiliriz. Parçada bu eserle ilgili olarak 
çarpıcılıktan söz ediliyor. Buradan D seçeceğini çıkarabiliriz. 
Parçadan çıkaramayacağımız ifade ise E seçeneğinde yer 
almaktadır.

Cevap: E

5.	 Bu soruda A seçeneğinin cevabı, müzisyen babasının hiçbir 
zaman maaşını zamanında alamamasıdır. B seçeneğinin 
cevabı, annesidir. C seçeneğinin cevabı, evettir. Parçada 
“2003’ten bu yana” denildiği için buradan da E seçeneğini 
çıkarabiliriz. Böylelikle bu parçada yanıtı olmayan soru D 
seçeneğinde yer almaktadır.

Cevap: D

6.	 Bu parçada A seçeneğinin cevabı, evettir çünkü Londra, 
Pekin gibi dünya şehirlerinden söz edilmektedir. B seçe-
neğinin cevabı, evettir. Parçada tarih, felsefe ve hukuk gibi 
bilimlerden bahsedilmesi C seçeneğine cevap vermektedir. 
Parçada farklı kaynaklardan sağlanan bilgilerin önemsendi-
ği söylenerek D seçeneğine cevap verilmiştir. Fakat E seçe-
neğine cevap veren bir kısım bulunmadığından doğru cevap 
bu seçenektir.

Cevap: E

7.	 Bu parçada hamburgerin aslında Asya’da ortaya çıktığı ve 
oradan bir tüccar aracılığıyla Avrupa’ya getirildiğinden söz 
ediliyor. Buradan hareketle hamburgerin dünyaya Almanlar 
tarafından değil Asya’dan yayıldığını söyleyebiliriz. Bundan 
dolayı E seçeneğinde yer alan ifade yanlıştır.

Cevap: E

8.	 Bu parçada çamların isimlerini renklerine göre aldığından 
söz edilmektedir. Burası A seçeneğine yanıt vermektedir. 
Parçada çam türlerinin sıklıkla bulunduğu çeşitli bölgeler-
den söz edilmektedir. Burası B seçeneğine yanıt vermekte-
dir. Parçada çamların Avusturya, Dalmaçya gibi bilgelerde 
görüldüğünden söz edilmektedir. Burası D seçeneğine yanıt 
vermektedir. Parçada Anadolu’da kızılçamdan sonra kara-
çamın görüldüğünden söz edilmektedir. Burası B seçene-
ğine yanıt vermektedir. Fakat parçada C seçeneğinin yanıtı 
yoktur. Bundan dolayı doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 1 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu parçada I, II, III ve IV numaralı cümlelerde genel olarak 
zaman yolculuğundan ve bu durumun bilimle olan bağlantı-
sından söz edilmektedir. Fakat V numaralı cümlede zaman 
yolculuğunu konu alan filmlere geçilmiştir. Bundan dolayı bu 
cümlede konunun yönü değiştiğinden doğru cevap D seçe-
neğidir.

Cevap: D

2.	 Bu parçada I, II, III, IV ve V numaralı cümlelerde Tolstoy üze-
rinde klasiklerin önemine değinilmektedir. Fakat VI numaralı 
cümlede düşüncenin yönü değişmiştir. Burada yabancılaş-
ma konusuna geçildiğinden doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

3.	 Bu parçada I, II, III, IV ve V numaralı cümlelerde genel ola-
rak yaz mevsime geçişten ve bu süreçte yapılabilecek etkin-
liklerden söz edilmektedir. VI numaralı cümlede ise mevsim 
değişimiyle hayatın rutini arasında ilişki kurularak konu baş-
ka bir boyutta ele alınmıştır. Bundan dolayı doğru cevap E 
seçeneğidir. 

Cevap: E

4.	 Bu parçada I, II, III ve IV numaralı cümlelerde Finkelstein’ın 
bir eserinden, bu eserin içeriğinden söz edilmektedir. V nu-
maralı cümlede ise Finkelstein’ın genel müzik görüşünden 
söz edilmektedir. Bu cümlede konunun farklı bir yönüne de-
ğinildiği için doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

5.	 Bu parçada I, II ve III numaralı cümlelerde genel olarak 
TEMA vakfından ve bu vakfın hedeflerinden söz edilmek-
tedir. IV numaralı cümlede ise TEMA vakfınının kuruluş yıl-
larında yaşanan durumlardan söz edilmektedir. Bu cümlede 
konunun farklı bir yönüne değinildiğinden doğru cevap C 
seçeneğidir.

Cevap: C

6.	 Bu parçada I, II, III ve IV numaralı cümlelerde genel olarak 
seçimle ilgili ve seçimden önce yaşanan bazı durumlardan 
söz edilmektedir. V numaralı cümlede ise seçimden sonra-
sıyla ilgili olarak bir durumdan söz edilmektedir. Bu kısımda 
konunun farklı bir yönüne değinildiğinden doğru cevap D 
seçeneğidir.

Cevap: D

7.	 Bu parçada I, II, III ve IV numaralı cümlelerde Cemal Meriç 
örneği üzerinden her zaman fayda gördüğümüz yazar tiple-
rinden söz edilmektedir. V numaralı cümlede ise özel olarak 
Cemal Meriç konusuna geçilmiştir. Bu kısımda konu farklı bir 
yönüyle ele alındığından doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

8.	 Bu parçada I, II ve III numaralı cümlelerde genel olarak 
Polonezköy’ün doğasından söz edilmektedir. IV numaralı 
cümlede ise Polonezköy’ün tarihi konusuna geçilmiştir. Bu 
kısımda konu farklı bir yönüyle ele alındığından doğru cevap 
C seçeneğidir.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 2 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu parçada genel olarak turşunun tarihinden ve gelişimin-
den söz edilmektedir. Fakat II numaralı cümlede turşu bir 
edebi eserle açıklanmıştır. Bundan dolayı II numaralı cümle 
akışı bozmaktadır. Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

2.	 Bu parçada I, II, III, IV ve V numaralı cümlelerde genel ola-
rak geçmişten günümüze müziğin gelişiminden söz edil-
mektedir. Burada şarkıların duygusallığını ölçmekle ilgili bir 
durumdan söz edilmektedir. Fakat duygusallıkla kalıcılık 
arasında bir ilişki kurulmamaktadır. Bundan dolayı VI numa-
ralı seçenek akışı bozmaktadır. Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

3.	 Bu parçada I, II, III, IV ve V numaralı cümlelerde genel ola-
rak ekonomist Milton Friedman hakkında bilgi verilmektedir. 
Bu parçada Milton Friendman’ın yaşadığı bazı olaylara ve 
söylediği sözlere yer verilmiştir. VI numaralı cümlede ise 
Milton Friendman özelinden çıkıp genel olarak ekonomist-
lerden söz edilmiştir. Bundan dolayı akışı bozan cümle VI 
numara olduğundan doğru cevap E seçeneğidir. 

Cevap: E

4.	 Bu parçada II numaralı cümlede ödül almış ya da izleyici re-
koru kırmış filmlerin azlığından söz edilmektedir. IV numaralı 
cümlede de bu durumun nedeni açıklanmaktadır. Bu sebep-
le bu iki cümle art arda gelmelidir ve akış bozan III numaralı 
cümledir. Doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

5.	 Bu parçada genel olarak kadınların cadı imgesi olarak kul-
lanılmalarından söz edilmektedir. Eski zamanlarda kadın 
hakkındaki bazı düşüncelerden de söz edilmektedir. Fakat 
II numaralı seçenekte bu akış bozulmuştur. Çünkü burada 
neden kadınların seçildiğinin merak konusu olduğundan 
söz edilmektedir. Kalan kısımda ise bu durum açıklanmıştır. 
Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

6.	 Bu parçada IV numaralı cümlede bir su birikintisinden söz 
edilmektedir. VI numaralı cümlede de oradan geçerken ıs-
landığına yer verilmiştir. Bu yüzden öncesinde V numaralı 
cümlede yer alan ıslanma kısmı akışı bozmaktadı. Bundan 
dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

7.	 Bu parçada III numaralı cümlede önemli eserlerin karanlık 
depolarda kaldığından söz ediliyor. V numaralı cümlede 
de bu sebepten dolayı günümüz insanlarının bu hazine-
den mahrum kaldığı söylenmektedir. Öyleyse bu iki cümle 
art arda gelmelidir. Bundan dolayı akışı bozan IV numaralı 
cümle olduğundan doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

8.	 Bu parçada genel olarak organoloji kavramından söz edil-
mektedir. Parçada II numaralı cümlenin açıklayıcısı olan IV 
numaralı cümle hemen ardından gelmelidir. Bundan dolayı 
akışı bozan III numaralı cümle aradan çıkarılmalıdır. Doğru 
cevap C seçeneğidir.

Cevap: C



26

TA
SA

R
I 

&
 d

ev
 k

a
d

r
o

TÜRKÇETEST 3 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu parçada pişen yemekte aşçının el lezzetinin önemin-
den söz edilmektedir. Aşçının yemeğe sevgisini ve emeğini 
vermesinden söz edilmektedir. Fakat II numaralı cümlede 
yemeğin iyi olmasıyla aşçının istekliliği arasında ilişki kurul-
maktadır. Bundan dolayı akış bozan II numaralı cümle oldu-
ğundan doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

2.	 Bu parçada III numaralı cümlede camaltı resim sanatıyla 
ilgili olarak bir teknikten söz edilmektedir. V numaralı cüm-
lede de “bu teknikle” ifadesi kullanılmaktadır. O zaman III 
numaralı cümleden sonra V numaralı cümle gelmelidir. Akış 
bozan IV numaralı cümlede camaltı resim sanatını besleyen 
bazı ögelere yer verilmiştir. Fakat bu cümlenin öncesinde ya 
da sonrasında bu ifadeyi bağlayıcı bir anlam yer almamak-
tadır. Bundan dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

3.	 Bu parçada I, II, III ve IV numaralı cümlelerde bazı felaket 
durumlarında neler yapılması gerektiğinden söz edilmekte-
dir. V numaralı cümlede ise felaketin yarattığı bir fırsattan 
söz edilmektedir. Burada fırsattan bahsedilen V numaralı 
cümle akışı bozduğundan cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

4.	 Bu parçada I numaralı cümlede kitap ve plak dolu bir oda-
dan bahsedilmiştir. III numaralı cümle de “bu kitap ve plak 
dolu oda” ifadesi kullanışmıştır. Buradan hareketle I numa-
ralı cümleden sonra III numaralı cümlenin gelmesi gerek-
mektedir. II numaralı cümle de akışı bozduğundan doğru 
cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

5.	 Bu parçada II, III, IV ve V sosyal medyanın insanları duyar-
sızlaştırdığı ve ölümü normalleştirdiğinden söz edilmektedir. 
Fakat I numaralı cümlede ölümün genel olarak normal ol-
duğundan söz edilmektedir. I numaralı cümle ölümü sosyal 
medyayla ilişkili bir şekilde ele almamaktadır. Akışı bozan I 
numaralı cümle olduğundan cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

6.	 Bu parçada I, III, IV, ve V numaralı cümlelerde Türkiye’de 
kullanılan fosil yakıtlardan söz edilmektedir. Fakat II numa-
ralı cümlede genel olarak enerji kullanımından söz edilmek-
tedir. Buradan hareketle II numaralı cümle akışı bozmakta-
dır. Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

7.	 Bu parçada I numaralı cümlede yer alan tespihlerde kehri-
bar taşının kullanımı ifadesi ile yakın anlamlı olan II numa-
ralı cümledeki ifade akışı bozmaktadır. Çünkü aynı anlamı 
tekrarlamak akışı bozmaktır. Bundan dolayı doğru cevap A 
seçeneğidir.

Cevap: A

8.	 Bu parçada I, II, III ve IV numaralı cümlelerde genel olarak 
Richard Landry’nin evi hakkında bazı bilgilere yer verilmiştir. 
Fakat V numaralı cümlede evden değil Richard Landry’nin 
eğitim hayatından söz edilmiştir. Bundan dolayı akışı bozan 
V numaralı cümledir. Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 4 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu soruda II numaralı cümlede Aristoteles’in ise ayrıntılı bilgi 
verildiğinden söz edilmektedir. Burada “ise” kelimesi bizim 
için ipucudur. Öncesinde genel bir bilginin verilmesi ve son-
rasında ayrıntılı bilginin verilmesi uygundur. Bundan dolayı 
genel bilgi verilen III numaralı cümle ile II numaralı cümle yer 
değiştirmelidir. Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

2.	 Bu soruda V numaralı cümlede eserlerin listelenmesinden 
söz edilmektedir. Bu cümlenin öncesinde önemli eserlerin 
bulunduğundan söz edilirse anlam tamamlanmış olur. Bun-
dan dolayı önemli eserlerden söz edilen II numaralı cümle V 
numaralı cümleden önce gelmelidir. II ve IV numaralı cümle-
ler yer değiştirmelidir. Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

3.	 Bu soruda II numaralı cümlede film festivalinden uzak kalı-
nacağı için üzülünen bir durumdan söz edilmektedir. IV nu-
maralı cümle de ise “fakat” ifadesiyle bu festivalin çevrim içi 
yapılacağından söz edilmektedir. Bundan dolayı III numaralı 
cümle ile IV numaralı cümle yer değiştirmelidir. Doğru cevap 
C seçeneğidir.

Cevap: C

4.	 Bu soruda V numaralı cümlede yer alan durum IV numaralı 
cümlede “ Bundan ötürü” ifadesiyle açıklanmaktadır. Bun-
dan dolayı IV numaralı cümle ve V numaralı cümle yer de-
ğiştirmelidir. Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

5.	 Bu soruda III numaralı cümlede araba yolculuğundan söz 
edilmektedir. V numaralı cümlede de bu yolculukla ilgili ay-
rıntılara değinilmiştir. Bundan dolayı IV numaralı cümle ile 
V numaralı cümle yer değiştirmelidir. Doğru cevap E seçe-
neğidir.

Cevap: E

6.	 Bu parçada I numaralı cümle kesinlikle yer değiştirmelidir. 
Çünkü parçada ilk cümle bağlayıcı ifade olan “Bu nedenle” 
ile başlayamaz. Böylelikle C, D ve E seçenekleri elenmiş 
olur. III numaralı cümle giriş cümlesi niteliğindedir. Bundan 
dolayı I numaralı cümle ile III numaralı cümle yer değiştirme-
lidir. Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

7.	 Bu parçada III numaralı cümlede yer alan “Varlık böyle bir 
atmosferde” ifadesine bakarak öncesinde bu derginin yazıl-
dığı dönemle ilgili olarak bilgi verildiğini çıkarabiliriz. Bundan 
dolayı bu dönemle ilgili bilginin yer aldığı IV numaralı cümle 
ile II numaralı cümlenin yer değiştirmesi gerekir. Doğru ce-
vap C seçeneğidir.

Cevap: C

8.	 Bu parçada V numaralı cümlede “tekrardan” ve “iki kez üs-
tünden geçilmesinden” söz edilmektedir. Bundan dolayı ön-
cesinde eserin tekraren iki kez yazılmış olmasının yer aldığı 
III numaralı cümlenin bulunması uygun olacaktır. Böylelikle 
III numaralı cümle ile IV numaralı cümle yer değiştirmelidir. 
Doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 5 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu parçada I numaralı cümlede arkadaş olmak için ger-
çekleştirilen bir buluşmadan söz edilmektedir. Bu cümlenin 
sonrasında bu ilk buluşmada yaşananlardan söz edilen III 
numaralı cümle getirilmelidir. Bundan dolayı II numaralı 
cümle ile III numaralı cümle yer değiştirmelidir. Doğru cevap 
B seçeneğidir.

Cevap: B

2.	 Bu parçada V numaralı cümlede sanatçıların amaçlarından 
uzaklaşma nedenlerine yer verilmektedir. Bundan dolayı 
IV numaralı cümle ile V numaralı cümle yer değiştirmelidir. 
Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

3.	 Bu parçada I numaralı cümlede bir inanıştan söz edilmekte-
dir. V numaralı cümlede de “bu inanış” ifadesiyle bu durum 
mantıklı bir sebeple açıklanmaya çalışılıyor. Bundan dolayı 
II numaralı cümle ile V numaralı cümle yer değiştirmelidir. 
Doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

4.	 Bu parçada III numaralı cümle bir onarım çalışmasından 
söz edilmektedir. Bakım ve onarımdan söz edilen V numa-
ralı cümle, III numaralı cümleden önce gelmelidir. Bundan 
dolayı II numaralı cümle ile V numaralı cümle ile yer değiş-
tirmelidir. Doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

5.	 Bu parçada IV numaralı cümledeki benzetmede “yarı pişme” 
durumundan söz edilmektedir. III numaralı cümlede ise “ser-
vis edilmek” durumundan söz edilmektedir. Yarı pişmeden 
sonra servis edilme durumu yaşanacağından III numaralı 
cümle ile IV numaralı cümle yer değiştirmelidir. Bundan do-
layı doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

6.	 Bu parçada I numaralı cümlede yer alan durum V numaralı 
cümlede daha detaylı olarak açıklanmaktadır. Ayrıca II nu-
maralı cümlede parça ile ilgili toparlayıcı ifadeler yer almak-
tadır. Bundan dolayı II numaralı cümle ile V numaralı cümle 
yer değiştirmelidir. Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

7.	 Bu parçada I numaralı cümlede demokrasinin üç çeşidi 
olduğundan söz edilmektedir. Bu cümlenin sonrasında de-
mokrasi çeşitlerinden bahsedilmelidir. VI numaralı cümlede 
bu demokrasi çeşitlerinden söz ediliyor. Bundan dolayı I 
numaralı cümleden sonra VI numaralı cümle getirilmelidir. 
II numaralı cümle ile VI numaralı cümle yer değiştirmelidir. 
Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

8.	 Bu parçada V numaralı seçenekte yer alan “uluslararası 
ününü perçinler” ifadesinden önce Tarık Akan’ın uluslararası 
ün kazandığından söz edilmelidir. Bu uluslararası ün duru-
mundan söz eden II numaralı cümle V numaralı cümleden 
önce getirilmelidir. Bundan dolayı II numaralı cümle ile IV 
numaralı cümle yer değiştirmelidir. Doğru cevap B seçene-
ğidir.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 6 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan II numaralı cümle 
en baş kısma gelmelidir. Burada Evliya Çelebi’nin aldığı eği-
timlerden söz edildiğinden devamında bu eğitimlerden söz 
edilen I numaralı cümle gelmelidir. Sonrasında bu bilgilerin-
den edindikten sonra gerçekleşen bir durumdan söz edilen 
IV numaralı cümle gelmelidir. III numaralı cümle toparlayıcı 
nitelikte olduğundan son kısma gelmelidir. Öncesinde de V 
numaralı cümle yer almalıdır. Şıralanış şu şekildedir: II-I-IV-
V-III

Cevap: D

2.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan V numaralı cümle 
en baş kısma gelmelidir. Burada Salgado hakkında genel 
bir bilgi verilmektedir. Buradan sonra Salgado’nun farklı bir 
yönü olan seyahat durumuna yer verilmektedir. I numara-
lı cümle gelmelidir. Sonrasında bu seyahatlerle ilgili olarak 
özel bir duruma değinilen IV numaralı cümle gelmelidir. Bu 
turlardan bahsettikten sonra “bu hareketli turlara” ifadesinin 
yer aldığı II numaralı cümle gelmelidir. En son kısma da III 
numaralı cümlenin gelmesi uygundur. Sıralanış şu şekilde-
dir: V-I-IV-II-III

Cevap: A

3.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan II numaralı cümle 
en baş kısma gelmelidir. Sonrasında konu hakkında genel 
bilgi verilen III numaralı cümle gelmelidir. Sonrasında “bu 
alanda” ifadesinin bağlayıcılığından dolayı IV numaralı cüm-
le gelmelidir. Sonrasında özel olarak bir çeşide değinilen I 
numaralı cümle gelmelidir. Sonrada kullanım alanlarından 
ve çeşitli ayrıntılardan söz edilen V numaralı cümle ve VI 
numaralı cümle gelmelidir.

Cevap: B

4.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan IV numaralı cümle 
en baş kısma gelmelidir. II numaralı cümlede adamın dü-
şüncelerine yer verilmiştir. Bundan dolayı sonrasında da V 
numaralı cümlede yer alan bağlayıcı ifade olan “tam bunları 
düşünürken” ifadesi yer almalıdır. Sonrasında adamın ga-
zeteyi görüp bir bahane uydurmasının yer alması gerekir. 
Yani önce III numaralı cümle sonrasında I numaralı cümle 
yer almalıdır. Sıralanış şu şekildedir: IV-II-V-III-I

Cevap: C

5.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan IV numaralı cümle 
en baş kısma gelmelidir. Devamında yine genel ifadelerin 
yer aldığı III numaralı cümle yer almalıdır. II numaralı cümle-
de yer alan “bu tarih kokan” ifadesinden hareketle öncesin-
deki tarihten söz edilen cümleyle anlamsal olarak bağlanmış 
olur. I numaralı cümlede padişahların sofralarından bulun-
duğundan söz edilip ardından V numaralı cümlede “hatta” 
denilerek üstü bir duruma yer verilmiştir. Sıralanış şu şekil-
dedir: IV-III-II-I-V 

Cevap: B

6.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan II numaralı cümle 
en baş kısma gelmelidir. Devamında takanın kullanımının 
azaldığından söz edilen IV numaralı cümle gelmelidir. Son-
rasında da yine kullanımının azaldığı ifadesinin yer aldığı III 
numaralı cümle gelmelidir. I numaralı cümlede yapılan ma-
ketten söz edilip devamında da V numaralı cümle gelmelidir. 
Sıralanış şu şekildedir: II-IV-III-I-V

Cevap: A

7.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan IV numaralı cüm-
le en baş kısma gelmelidir. Genel olan cümle ile başlayıp 
kalanında III numaralı cümle ile devam etmelidir. Burada 
İzmir’de açtığı bir yerden söz edilmektedir. Devamında da 
buranın ünlendiği II numaralı cümle yer almaktadır. Kalan 
kısımda yurt dışına açılmadan söz edilen V numaralı cümle 
ve ardından da günümüzden söz edilen I numaralı cümle 
yer almalıdır. Sıralanış şu şekildedir: IV-III-II-V-I

Cevap: B

8.	 Bu soruda giriş cümlesi niteliğinde olan II numaralı cümle 
en baş kısma gelmelidir. Burada birçok gelenek olduğundan 
söz edilmektedir. Sonrasında bu geleneklerden söz edilen 
IV numaralı cümle gelmelidir. Devamında da V numara-
lı cümlede bu geleneğin üzerine başka bir gelenekten söz 
edildiğini anlarız çünkü “erkeğin aynı zamanda” ifadesi yer 
almalıdır. Ardından son geleneğin yer aldığı I numaralı cüm-
le gelmelidir. Son olarak toparlayıcı ifade olan III numara 
gelmelidir. Sıralanış şu şekildedir: II-IV-V-I-III

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 7 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu parçada boşluktan önceki kısımda yazarın yazdığı ka-
rakterlerin cinsiyetine büründüğünden söz edilmektedir. Hat-
ta yazdığı canlı ya da cansız varlığı kendi içinde yaşattığı 
vurgulanmaktadır. Buradan hareketle sonrasında da bu an-
lamla paralel olan I numaralı seçenek getirilmelidir. Çünkü 
bu şekilde yazabilme durumu kendisini o varlık yerine koy-
masıyla bağlantılıdır. Doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

2.	 Bu parçada düşünsel olarak dışa kapalılığın tehlikeli ol-
duğundan söz edilerek olumsuz bir yanına değinilmiştir. 
Bundan dolayı kalan kısımda da bu anlamı destekleyen bir 
yargıya yer verilmelidir. Bu tehlike durumuna örnek olarak 
cümlenin devamına III numaralı cümle getirilebilir. Düşün-
celerin zamanla çelişkili hale gelmesi bir örnektir. Bundan 
dolayı doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

3.	 Bu parçada anlatılan öyküde hayatımızı aşağı çeken bazı 
durumların aslında yeterince çalışırsak bizi yukarılara ta-
şıyabileceğinden söz edilmektedir. Bu anlama uygun olan 
cümle ise I numaralı cümledir. Burada bu zorlukları aşarsak 
başarıya ulaşacağımız söylenmektedir. Bundan dolayı doğ-
ru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

4.	 Bu parçada edebiyattaki gerçeklik kavramı üzerinde durul-
maktadır. Sonrasında da yazarların bir dönemde daha çok 
içe dönük eserler verdiğinden ve gözlem gücünün ön plana 
çıktığından söz edilmektedir. I numaralı cümle bu anlamlara 
paraleldir. II numaralı cümlede de gözlem gücü vurgulan-
mıştır. Bundan dolayı I numaralı cümle ile II numaralı cümle-
nin getirilmesi uygundur. Doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

5.	 Parçada dünya üzerinde yanan bazı bölgelerden söz edil-
miştir: Amazonlar, Sibirya, Afrika gibi. Buradan hareketle 
çevre ile ilgili mücadelenin sadece milli değil evrensel bir 
mücadele olduğunu çıkarabiliriz. Evrenselliğin vurgulandığı 
II numaralı cümle ile III numaralı cümlenin getirilmesi uygun-
dur. Doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

6.	 Parçada III numaralı cümlede “Bu mücadele” ifadesinden 
öncesinde bir mücadeleden söz edildiğini çıkartabiliriz. Bun-
dan dolayı bu ifadenin öncesinde savaşılan cephelere yer 
verilmelidir. Böylelikle soru kökünde yer alan cümle III nu-
maralı kısma getirilmelidir. Doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

7.	 Bu parçada boşluktan önceki kısımda çocuğun cezayı anla-
yamayacak yaşta cezalandırılmasının bu davranışa benzer 
davranışların hepsinden vazgeçmesine neden olacağından 
söz edilmektedir. Bu durumun sonucunda da çocuk keşif 
duygusunu da kaybetmiş olmaktadır. Bundan dolayı doğru 
cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

8.	 Bu parçada genel olarak okurun her okuyuşunda eserden 
farklı şekilde etkilenebileceği, farklı şeyler bulabileceği vur-
gulanmaktadır. Buradan hareketle boşlukta yapıtın okur 
üzerinde farklı duygular yaratacağını çıkarabiliriz. Bundan 
dolayı cevap A seçeneğidir.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 8 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Doğru sıralama 41325 biçiminde olmalıdır.

Cevap: C

2.	 Doğru sıralama 34215 biçiminde olmalıdır.

Cevap: D

3.	 Doğru sıralama 34152 biçiminde olmalıdır.

Cevap: D

4.	 Doğru sıralama 43251 biçiminde olmalıdır.

Cevap: B

5.	 Doğru sıralama 25341 biçiminde olmalıdır.

Cevap: E

6.	 Doğru sıralama 34251 biçiminde olmalıdır.

Cevap: B

7.	 Doğru sıralama 53142 biçiminde olmalıdır.

Cevap: A

8.	 Doğru sıralama 631452 biçiminde olmalıdır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 9 PARAGRAFTA YAPI

1.	 Bu diyalogda I numaralı cevapta Osman Bey’in yaptıkların-
dan, Osmanlı’nın kuruluşundan ve gelişmelerden söz edil-
mektedir. II numara cevapta ise Osman Bey ile Şeyh Ede-
bali’nin arasındaki ilişkiden ve bu ilişkinin gerçekliğinden söz 
edilmektedir. Bundan dolayı cevap bu anlamları karışlayan 
soruların bulunduğu D seçeneğidir.

Cevap: D

2.	 Bu diyalogda I numaralı cevapta İsveç ile olan bağlantıdan 
söz edilmektedir. Bu bağlantı açıklanmaktadır. II numaralı 
cevapta ise bu kişinin kış tatillerine gittiği anlatılmaktadır. 
Bundan dolayı “Kış tatillerini sever misin?” sorusuna bu kı-
sımda cevap verilmektedir. Doğru cevap bu anlamlara uy-
gun soruların yer aldığı A seçeneğidir.

Cevap: A

3.	 Bu diyalogda I numaralı cevapta bu kişinin ilk kez gemiye 
çıktığı duygulardan söz edilmektedir. Bu duygulardan bazı-
ları sevgi, saygı, kardeşliktir. II numaralı cevapta ise kapta-
nın duygusal bağ kurduğu Five Valleys gemisinden söz edil-
mektedir. Bu gemide untamadığı anılardan söz edilmektedir. 
Bu cevaplara anlamsal olarak en uygun soruların bulunduğu 
E seçeneği doğru cevaptır.

Cevap: E

 

4.	 Bu diyalogda I numaralı cevapta Avrupa’daki yıkıcı bir sava-
şı olan Birinci Dünya Savaşı ile teknoloji arasındaki ilişkiye, 
etkiye değinilmiştir. II numaralı cevapta ise Fransız Devrimi 
ile yaşanan gelişmelere, bu devrimin askeri sisteme getirdiği 
bazı yeniliklere değinilmiştir. Bu cevaplara anlamsal olarak 
en uygun cevaplar D seçeneğinde yer almaktadır. 

Cevap: D
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1.	 Bu parçada yer alan “daha da yüksek” ifadesiyle karşılaş-
tırma yapılmıştır. “Pişmiş sazan balığının derisi gibi” ifade-
sinde benzetmeye başvurulmuştur. Birinci kişili olan anlatım 
yani “ben” kişisiyle bir anlatım söz konusu değildir. Aynı za-
manda örneklemeye de başvurulmamıştır. Bundan dolayı  
I numaralı cümle ve IV numaralı cümle söylenemez.

Cevap: B

2.	 Bu parçada genel olarak Rus edebiyatındaki kadın yazarlar 
hakkında bilgi verilmektedir. Parçada nesnel bilgiler verile-
rek bir konu açıklandığından burada kullanılan anlatım biçi-
mi açıklamadır. Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

3.	 Bu parçada yer alan “Çöl; kurak bir iklim ve yıllık toplam 
yağışı 200 mm’nin üzerinde çıkmayan, çok az yağış düşen 
geniş alanlara verilen addır.” ifadesinde çöl kelimesi tanım-
lanmaktadır. Bundan dolayı parçada tanımlamadan yararla-
nılmıştır. Doğru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

4.	 Bu parçada yaz ve kış kelimeleri karşıt durumları belirtir. 
Parçada esen yellerin denizle öpüşmesi, yel değirmenleri-
nin rüzgarla dansı kişileştirmeye örnektir. Yer alan “en gözde 
tatil beldelerindendir” ifadesiyle karşılaştırma yapılmaktadır. 
Parçada örneklemeye herhangi bir örnek yoktur. Bundan 
dolayı doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

5.	 Bu parçada yer alan “Rio de Janeirolular dünyanın en güzel 
şehirlerinden birinde yaşadıkları için çok şanslılar” ifadesin-
de karşılaştırma yapılmaktadır. Bu parçanın tamamında ya-
zarın öznel yargılarına yer verilmektedir. Fakat okuru olayın 
içinde yaşatma gibi bir amaç güdülmemiştir. Bundan dolayı 
doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

6.	 Bu parçada ülkemizdeki turunçgil üretimiyle ilgili olarak nes-
nel bilgilere yer verilerek bu konu açıklanmaktadır. Bundan 
dolayı burada yer alan anlatım biçimi açıklamadır. Doğru ce-
vap D seçeneğidir.

Cevap: D

7.	 Bu parçada kitapların birbirine yarenlik yapması kişileştirme 
örneğidir ve ayrıca düşsel ögeler de kullanılmıştır. Parçanın 
baş kısmında öznel cümlelere örnek verilmektedir. Parçada 
kanun boşluğunun tanımı da yapılmıştır. Fakat herhangi bir 
tanık göstermeden yararlanılmamıştır. Bundan dolayı doğru 
cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

8.	 Parçada II numaralı cümlede hukukta erkeklerin üstünlüğün 
kabul edildiği dönemlerde neden hukuk biliminin heykelinin 
kadın olduğu tartışılmaktadır. Burada anlatım tartışmacı bir 
kimliğe bürünmektedir. Bundan dolayı doğru cevap A seçe-
neğidir.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 1 PARAGRAFA BAĞLI SORULAR

1.	 Bu parçada yazar genel olarak hem kendisini hem de top-
lumu eleştirel bir gözle değerlendirdiğinden söz etmiştir. Bu 
eleştiri durumunu titizlikle gerçekleştirdiğini ve son derece 
normal bir durum olduğunu belirtmiştir. Eleştirinin sonucun-
da olumlu durumların yaşanacağını belirtmiştir. Buradan 
hareketle A, B, C ve D seçeneklerini çıkartabiliriz. Fakat E 
seçeneğini çıkartamayız. Bundan dolayı doğru cevap E se-
çeneğidir.

Cevap: E

2.	 Bu parçada “kendimi soluksuz bırakacak kadar didikliyo-
rum.” sözüyle anlatılmak istenen bu kişinin fazlasıyla hatta 
gerekenden fazla öz eleştiri yaptığıdır. Bu anlama en uygun 
cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

3.	 Bu parçada kişinin kendi serüveninin önemine ve tekilliğe 
değinilmiştir. Buradan hareketle sanatçının en önemli özelli-
ğinin özgünlük olduğunu söyleyebiliriz. Bu anlama en uygun 
cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

4.	 Bu parçada yazar sanatçının sanatçılık adına ne yapması 
gerektiğinden söz edilmektedir. Bu kısımda sanatçının ya-
pıtlarını tanıtmak için sanat dışında farklı yollar kullandığına 
dair bir bilgi yer almamaktadır. Bundan dolayı doğru cevap 
E seçeneğidir.

Cevap: E

5.	 Bu parçada III numaralı cümlede yazarın pek çok farklı işte 
çalıştığından, IV numaralı cümlede ölümünden sonra da ya-
zarın ilgi gördüğünden, IV numaralı cümlede ömrünün uzun 
olmadığından, I numaralı cümlede ilk kitaplarıyla tanınmaya 
başladığından söz edilmektedir. Fakat parçada E seçeneği-
ne değinilmemiştir. Bundan dolayı doğru cevap E seçece-
ğinde yer almaktadır.

Cevap: E

6.	 Bu parçada II numaralı cümle öncesinde yer alan yazarın 
kitaplarının yayınlanmasının ardından kısa sürede tanınma-
ya başlandığı yargısını desteklemektedir. Çünkü II numaralı 
cümlede bu yargıyla bağlantı kurulabilecek bir açıklama ya-
pılmaktadır. Bundan dolayı doğru cevap B seçeneğidir. 

Cevap: B

7.	 Bu parçada yer alan “Balkanlar’daki en eski ve en yüksek 
kulelerinden biri” ifadesiyle Üsküp Saat Kulesi hakkında 
diğer kulelerden farklı bir özelliğine yer verilmiştir. Bundan 
dolayı doğru cevap A seçeneğinde yer almaktadır.

Cevap: A

8.	 Bu parçada Balkanlar A seçeneğine, 37 metre B seçeneği-
ne, 2008 yılı C seçeneğine, Macaristan E seçeneğine cevap 
vermektedir. Fakat parçada D seçeneğinin cevabı yer alma-
maktadır. Bundan dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 2 PARAGRAFA BAĞLI SORULAR

1.	 Parçada yazarın Kale’ye her gidişinde düşüncelerinin de-
ğiştiği ve zamanla Kale ile ilgili ayrıntıları fark edip yakınlık 
kurduğu söylenmektedir. Bundan dolayı yakınlık kurmak için 
o yere sıklıkla gitmek ve o yere emek harcamak gerektiğini 
çıkarabiliriz. Bu anlama en uygun cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

2.	 Parçada “parmak uçlarında yaşamak” sözü yapaylıktan 
uzak olma hali olarak tarif edilmektedir. Kalabalık yerlerin 
telaşından uzak sakin yerler kastedilmektedir. Bu anlama 
en uygun D seçeneğidir. Çünkü burada da sakin, sessiz ve 
küçük yerlerin olulu taraflarından söz edilmektedir. Bundan 
dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

3.	 Parçada Lyudmila Petruşevskaya ile ilgili olarak bu yazarın 
postmodernizm akımından etkilendiği söylenmektedir. Bun-
dan dolayı A seçeceğinde yer alan etkisinde kaldığı sanat 
akımına değinilmiştir. Doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

4.	 Parçada yer alan “edebiyatın konusu olmaktan çıkarak ede-
biyatın sesi olmayı” ifadesinden kadınların pasif konumdan 
aktif konuma geldikleri anlamını çıkarabiliriz. Bu anlama en 
uygun cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

5.	 Bu parçada “ekmeğini bu sanattan kazanan emekçileri işsiz 
bile bırakabilir!” ifadesiyle aslında bu işle fazla ilgisi olmayan 
insanları bu işle ilgilenen emekçileri işsiz bırakabileceğinden 
söz edilmektedir. Bu anlama en uygun cevap A seçeneğidir. 
Çünkü bu haksız rekabet tiyatroyu niteliksizleştirir. 

Cevap: A

6.	 Bu parçada yer alan “Özellikle bizim gibi emeğe yeterince 
değer verilmeyen toplumlarda, bedavacılık yaygın bir dav-
ranışa dönüşür.” ifadesinden emeğe önem verilmeyen top-
lumlarda bedavacılığın diğer bir deyişle işi bedelsiz yapma 
anlayışının çok görüldüğüne ulaşılabilir. Bundan dolayı doğ-
ru cevap B seçeneğidir.

Cevap: B

7.	 Bu parçada VII numaralı cümlede bu kitabı okuyanların kita-
bı enteresan bulacakları bir tahmin ifadesidir. Bundan dolayı 
doğru cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

8.	 Bu parçada yer alan II numaralı cümlede okuma-yazma dahi 
bilmeyen bir yöneticinin başarısından söz edilmektedir. Bu-
radan hareketle “Devlet yönetiminde öğrenim görmüş olma-
nın bir önemi yoktur.” cümlesi çıkarılabilir. Doğru cevap A 
seçeneğidir.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 3 PARAGRAFA BAĞLI SORULAR

1.	 Bu parçada III numaralı cümlede hakimin kanun koyucu 
amacına ulaştığından söz edilmektedir ama başvurduğu 
yola değinilmemiştir. Bundan dolayı doğru cevap C seçene-
ğinde yer alan ifadedir.

Cevap: C

2.	 Bu parçada I numaralı cümlede hakimlerin boşluk doldurma 
yöntemleri olduğundan söz edilmektedir. Sonrasında da bu 
yöntemlere değinilmektedir. Bundan dolayı parçada doğru 
cevap olan C seçeneğine değinilmiştir.

Cevap: C

3.	 Bu parçada yer alan “hakimin yarattığı hukuk sadece o olay 
için geçerli, yargısal bir karar niteliğindedir” ifadesinden ha-
reketle hakimin yarattığı hukukun bağlayıcılığı olmadığını 
çıkarabiliriz. Bundan dolayı doğru cevap A seçeneğidir.

Cevap: A

4.	 Bu parçada A seçeneğine 1961 yılı olarak değinilmiştir. Par-
çada Anayasa Mahkemesinin görev ve yetkilerine VI nu-
maralı cümlede değinilmiştir. Parçada II numaralı cümlede 
meclisin yasama organı olduğuna değinilmiştir. Parçada VI 
numaralı cümlede Anayasa Mahkemesinin Yüce Divan sıfa-
tına değinilmiştir. Bundan dolayı doğru cevap C seçeneğidir.

Cevap: C

5.	 Bu parçada I, II ve III numaralı cümlelerde genel olarak Ana-
yasa kavramına değinilirken IV numaralı cümlede Anayasa 
Mahkemesinin kuruluş tarihine değinilmiştir. IV numaralı 
cümlede konunun yönü değiştiğinden paragraf buradan iki-
ye ayrılmalıdır. Bundan dolayı doğru cevap D seçeneğidir.

Cevap: D

6.	 Bu parçada II numaralı cümlede TBMM’nin bütün görev ve 
yetkileri yer almamaktadır. Sadece TBMM’nin yasama yetki-
sinden söz edilmektedir. Bundan dolayı B seçeneğinde yer 
alan ifade yanlıştır.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 1 SES BİLGİSİ

1.	 Altı çizili tüm sözcüklerde ünlü düşmesi gerçekleşmiştir. 
B’deki sözcükte birleşme sırasında ünlü düşerken diğerle-
rinde türeme sırasında ünlü kaybı oluşmuştur.
	 ayır - ıntı  >  ayrıntı
	 ye
	 biri + birleri  >  birbirleri
	 kavuş - ok  >  kavşak
	 ye
	 öde - ünç  >  ödünç
	 ye
	 buyur - uk  >  buyruk
	 ye

Cevap: B

2.	 Bu dizelerde ünlü daralması; yok etmiyor (yok etme - yor), 
azaltmıyor (azaltma - yor), geciktirmiyor (geciktirme - yor) 
sözcüklerinde görülmektedir.

Cevap: B

3.	 Altı çizili sözcüklerdeki ortak ses olayı ünlü düşmesidir. 
	 devir - imleri  >  devrimleri
	 akis eden  >  akseden

Cevap: C

4.	 I numaralı cümlede kalınlık - incelik uyumuna aykırı sözcük 
“ihtiyaçlarını’dır.

III numaralı cümlede “yiyelim” ve “diye” ünlü daralmasına 
uğramış sözcüklerdir.

IV numaralı cümlede “biricik” sözcüğünde ünlü türemesi gö-
rülmektedir.

V. cümlede ise ünlü düşmesine uğramış sözcük “bana”dır.

Cevap: B

5.	 B’de “yumurtladığı” (yumurt a ladığı), C’de “sızlayan”  
(sız ı layan), D’de “oğlunu” (oğ u lunu), E’de uykusu  
(uy u kusu) sözcüklerinde ünlü düşmesi gerkçekleşmiştir.

Cevap: A

6.	 “y, ş, s, n” olarak kodlanan kaynaştırma harfi “inanışı” söz-
cüğünde yoktur.

	 inan - ış - ı
	 ek eiye	 iyelik eki

Cevap: B

7.	 A seçeneğindeki “açtığınızı” (açtık - ınızı) ve “edersem”  
(et - ersem) sözcüklerinde ünsüz değişimi yani ünsüz yumu-
şaması görülmektedir.

Cevap: A

8.	 “düzenlemeyi” sözcüğünde kaynaştırma, “açıkça” sözcü-
ğünde ünsüz sertleşmesi, “yerine” sözcüğünde kaynaştır-
ma, “getirilmesini” sözcüğünde kaynaştırma, “emretmişse” 
sözcüğünde ünlü düşmesi, “kuralına” sözcüğünde kaynaş-
tırma, “emredici” sözcüğünde hem ünlü düşmesi hem ünsüz 
değişimi, “adabı” sözcüğünde ünsüz yumuşaması ve “kon-
muştur” sözcüğünde ünsüz sertleşmesi gerçekleşmiştir.

Cevap: C

9.	 Ünsüz değişmesi “öngörmediği”nde, ünlü düşmesi “devre-
ye”de, “çözüm üretir”de ulama olmuştur. Kaynaştırmaya ör-
nek ise “aksini” sözcüğündeki “n” sesidir.

Cevap: D

10.	 “tanımlıyor” ünlü daralmasına, “kurduğum” ünsüz yumuşa-
masına, “aşkın” ünsüz benzeşmesine örnek gösterilebilir. 
Parçada dilimizde iki örneği olan “bana” ve “sana” sözcükle-
rine yer verilmemiştir.

Cevap: E

11.	 “Haliç’te” ünsüz benzeşmesine, “hep aynı” ulamaya, “sıca-
cık” ünsüz düşmesine, “hikâyesini” kaynaştırmaya örnektir.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 2 SES BİLGİSİ

1.	 I numaralı sözcükte “-da” bulunma eki “-ta” ya dönüşmüştür. 
II numaralı sözcükte “k” sesi türemiştir. III numaralı sözcük-
te “iken” ekinin “i” sesi düşmüştür. IV numaralı sözcükte “s” 
sesi kaynaştırmadır.

Cevap: D

2.	 Seçenekler denetlendiğinde “büyülüyor” sözcüğünde ünlü 
daralması olmuşken diğerlerinde kaynaştırma harfi kullanıl-
dığı görülecektir.

Cevap: C

3.	 V numaralı sözcükte ünsüz düşmesi değil, ünsüz benzeş-
mesi ve ünlü düşmesi gerçekleşmiştir.
geçir - miş + (i) di > geçirmişti
	 ↓
	 t

Cevap: E

4.	 E seçeneğindeki “biletçinin” sözcüğü, hem ünsüz benzeş-
mesi hem kaynaştırmaya uğramıştır: 

bilet - ci - n - in > bile t çi n in

Cevap: E

5.	 I ve III. sözcüklerde ünlü düşmesi gerçekleşmiştir: ne için > 
niçin, ayırılsa > ayrılsa. II. sözcükte sırasıyla ünsüz benzeş-
mesi, ünsüz değişmesi ve kaynaştırma gerçekleşmiştir.

	 g i t  -  d i k  -  i  -  n  -  i
	 ↓	 ↓	 ↓
	 t	 ğ	 kaynaştırma
	 ünsüz	 ünsüz
	 benzeşmesi	 değişimi

Cevap: A

6.	 I.de ünsüz yumuşaması (korkak-ın), II.de ünsüz sertleşme-
si (çek-di), III.de ünsüz yumuşaması (art-ı) ve kaynaştırma 
(ardı- n -dan), IV.de ünlü düşmesi (asıl) ve kaynaştırma  
(aslı n da) gerçekleşmiştir.

Cevap: C

7.	 I numaralı sözcükte ünlü aşınması (ne için), III numaralı 
sözcükte ünlü düşmesi (aşk ise), IV numaralı sözcükte hece 
düşmesi (gel-dir). V numaralı sözcükte ünsüz türemesi ve 
ünsüz değişimi (his eteriz > hissederiz) gerçekleşmiştir.

Cevap: B

8.	 II numaralı sözcükte ünsüz yumuşaması (kırıklıkı), III numa-
ralı sözcükte ünsüz sertleşmesi (tep-gi), IV numaralı söz-
cükte ünsüz yumuşaması (mahcupiyet), V numaralı sözcük-
te kaynaştırma (y) olmuştur.

Cevap: A

9.	 I numaralı sözcükte kaynaştırma harfi bulunmamaktadır. 
Sözcüğü eklerine şu şekilde ayırabiliriz.

	 e t  -  in  -  i l  -  en
	 fk	 ffye	 ffye	 fiye

Cevap: A

10.	 I.de ünsüz sertleşmesi (dilek-ce > dilekçe), III.de ünlü düş-
mesi (biri birine), IV.de kaynaştırma (oku y ucu), V.de ünsüz 
yumuşaması (gerçeklikini) olmuştur.

Cevap: B

11.	 Ünsüz benzeşmesine uğramış sözcükler şunlardır: Püskür-, 
güneşten, hayrattı, gittiler.

Cevap: D

12.	 Dörtlüklerdeki “diyelim” ünlü daralmasına, “bardaktan” ün-
süz sertleşmesine, “keyfinde” ünlü düşmesine ve kaynaştır-
maya örnek gösterilebilir. Dizelerde ünsüz değişimine uğra-
mış sözcük bulunmamaktadır.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 3 SES BİLGİSİ

1.	 I, II, III ve V numaralı sözcüklerde ünlü düşmesi gerçekleş-
miştir: kahve altı > kahvaltı, koyununda > koynunda, gö-
nül-ünce > gönlünce, seyir etmek > seyretmek. Ancak IV 
numaralı sözcükte ünsüz türemesi ve ünsüz benzeşmesi 
vardır: his etdi > hissetti.

Cevap: D

2.	 “yanlışın” sözcüğü ünlü düşmesine, “kulağıma” sözcüğü 
ünsüz değişimine, “aşktan” ünsüz benzeşmesine, “sancısı” 
ünsüz türemesine örnek gösterilebilir. Bu dizelerde ünlü de-
ğişimine uğramış sözcük (bana, sana) yoktur.

Cevap: E

3.	 “Aralıyor” ünlü daralmasına, “şehri” ünlü düşmesine uğra-
mıştır. Parçada ünsüz benzeşmesine uğramış bir sözcük 
bulunmamaktadır.

Cevap: D

4.	 I’deki “hissettiğimizde” sözcüğünde ünsüz türemesi, ünsüz 
değişimi ve ünsüz sertleşmesi; “kalbinizin” sözcüğünde 
ünsüz değişimi olmuştur. II’deki “edeceksiniz” ve “sevinci” 
sözcüklerinden ünsüz yumuşaması, IV’te “olduğunuzda” ve 
“kalbinize”de ünsüz yumuşaması V’te “sevinciniz” sözcü-
ğünde ünsüz yumuşaması, “ağlıyorsunuz” sözcüğünde ünlü 
daralması gerçekleşmiştir.

Cevap: C

5.	 Seçeneklerdeki açıklamalarla sözcüklerin uğradığı ses olay-
ları uyuşmaktadır. Yalnız V numaralı sözcükte aynı ses olayı 
iki kez gerçekleşmiştir: Ünsüz benzeşmesi

	 Oluş - dur - muş - dur
	 ↓	 ↓
	 t	 t

Cevap: E

6.	 V numaralı sözcükte kaynaştırma harfi iki kez kullanılmıştır: 
sayılma s ı n a

Cevap: E

7.	 Seçeneklerdeki açıklamalarla sözcüklerde görülen ses olay-
ları örtüşmektedir. Ancak III numaralı sözcükte ünsüz düş-
mesi değil, ünlü düşmesi gerçekleşmiştir: ayır - ı > ayrı

Cevap: C

8.	 I.de kaynaştırma (içi n de), III.de ünsüz yumuşaması  
(adalet - sizli ğ e, IV.de ünsüz yumuşaması ve kaynaştırma 
(ama c ı n ın) V.de ünsüz sertleşmesi (boşluk t ur) gerçek-
leşmiştir.

Cevap: C

9.	 Ünsüz değişmesi “bütünlü ğ üne”, “güvenli ğ e” sözcük-
lerinde bulunmaktadır: bütünlük - üne > bütünlüğüne,  
güvenlik - e > güvenliğe

Cevap: B

10.	 I.de ünsüz yumuşaması (tanıdık - ı > tanıdığı), II.de  
kaynaştırma (programı n dan), IV.de ünsüz benzeş-
mesi (unut - dum > unuttum), V.de ünsüz benzeşmesi  
(gerçek - den > gerçekten) gerçekleşmiştir.

Cevap: C

11.	 Ünlü daralması; I numaralı cümlede “özlüyor (özle - yor)”, 
IV numaralı cümlede “sağlıyor (sağla - yor) sözcüklerinde 
görülmektedir.

Cevap: A

12.	 “Gece” sözcüğü ünsüz değişimine uğramıştır: geç - e > 
gece. “Sana” sözcüğü ise ünlü değişimine örnektir.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 1 YAZIM KURALLARI

1.	 Yer adları ile mahalle, meydan, bulvar vb. sözcükler büyük 
harfle başlar. Bu kurala dayanarak A’da “Kızılay Meyda-
nı’nın”, B’de “Şairler Sokağı’dır.”, C’de “Çınar Sitesi’nin”, 
E’de “İnönü Bulvarı’nın” şeklindeki yazımlarla yazım yanlış-
ları düzeltilebilir.

Cevap: D

2.	 Yapıt adları büyük harfle başlar. Buna göre D seçeneğinde 
adı geçen eserin doğru yazımı şu şekildedir: Anneannem 
İnternette.

Cevap: D

3.	 Parçadaki numaralanmış sözlerden yalnızca birincisinin ya-
zımı doğrudur. II numaralı sözde “millet” özel ada bağlı ol-
madığından “Türk milletine” biçiminde yazılmalıdır. III. sözde 
kullanılan “de” bağlaç olduğundan ayrı yazılmalıdır. Tarihle-
rin yazımında ay adı yazıyla yazıldığında nokta kullanılmaz 
(9 Mayıs 1920) Kurum, kuruluş, kurul ve iş yeri adlarına ge-
len ekler ayrılmaz (Millî Eğitim Bakanlığına)

Cevap: A

4.	 I numaralı sözcük “yarımadalarından”, II numaralı sözcük 
“Alpler’den”, III numaralı sözcük özel ad olmadığından kü-
çük harfle yazılmalıydı. İklim sözcüğü de özel ad olmadığın-
dan küçük harfle yazılması gerekir.

Cevap: E

5.	 Dizelerde I ve V. sözcüklerin yazımı yanlıştır. Bunların doğru 
yazımı “sonra da” ve “gece yarısında” biçimindedir. I. sözde 
geçen “de” bağlaç olduğundan, II. sözdeki “yarı” sözcüğü de 
anlamını kaybetmediğinden ayrı yazılmalıdır.

Cevap: D

6.	 “Kültür” sözcüğü tür adıdır ve kendinden önceki özel ada 
bağlı değildir. Bu nedenle IV numaralı söz “Türk kültürüne” 
biçiminde yazılmalıdır.

Cevap: D

7.	 “Boş etmek” yardımcı eylemle kurulmuş birleşik yapılı bir 
sözcüktür. Hiçbir ses olayı olmadığında bu birleşik eylemler 
ayrı yazılmalıdır. “Baş edilemeyecek…”

Cevap: D

8.	 Parçadaki III numaralı cümlede geçen “ilerde” sözcüğü “ileri-
de”, IV numaralı cümlede geçen “hatırlıyacak” sözcüğü ünlü 
daralmasına uğramamış şekliyle yani “hatırlayacak” biçimin-
de yazılmalıdır.

Cevap: D

9.	 Cümledeki “itibarıyla” sözcüğünün yazımı doğrudur. Diğer 
sözlerin de yazımı şu şekildedir: 2012’nin Temmuz’u, Borç-
lar ve Ticaret Kanunu, Türk Ticaret Kanunu’na ve kolektif.

Cevap: B

10.	 B seçeneğindeki cümlenin doğru yazımı şu şekildedir: “16. 
yüzyılda yaşayan ressamların tablolarını müzemizde göre-
bilirsiniz.” “Yüzyıl” sözcük özel ad olmadığından küçük harf-
le başlamalı ve kendisine gelen ek kesme işaretiyle ayrıl-
mamalıdır.

Cevap: B

11.	 A seçeneğinde yazım yanlışı yoktur ancak B’de “halısaha” 
anlam kaybı olmadığından ayrı yazılmalıdır. TDK’nin belirt-
tiği kural gereği “dış, iç ve sıra” ile birleşen sözcükler ayrı 
yazılacağından C seçeneğindeki yanlış “yanı sıra” biçiminde 
düzeltilmelidir. “De” bağlacı başka bağlaçlarla birlikte kulla-
nıldığında da ayrı yazılır. Bu nedenle D seçeneğindeki yan-
lış “ya da” şeklinde düzeltilmelidir. E seçeneğindeki yanlış 
yazılan sözcüğün doğru yazımı “fiyat” biçimindedir.

Cevap: A

12.	 A seçeneğinde yazım yanlışı yoktur. B’de bağlaç olan da’nın 
“ta” değil “da” biçiminde, C’deki “kayıdı” sözcüğünde ünlü 
düşmesi gerçekleşip “kaydı”, D seçeneğindeki “emir ettiği” 
“emrettiği” biçiminde yazılmalıdır. E’de ise bir tür yapıt olan 
kanun adları büyük harfle yazılmalıdır (Medeni Kanun’u-
muzda)

Cevap: A

13.	 Bir tür yönetim şekli olan “monarşi” D seçeneğinde “monarji” 
biçiminde yazıldığından yazım yanlışı oluşmuştur.
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TÜRKÇETEST 2 YAZIM KURALLARI

1.	 TDK’nin belirttiği kural gereği “dış, iç ve sıra” sözcükleri ken-
dinden önceki sözcükten ayrı yazılmalıdır. Bunun için III nu-
maralı sözcük “sıra dışı” biçiminde yazılmalıdır. Ayrıca V nu-
maralı sözcük ayrı yazılmalıdır çünkü “iç içe” bir ikilemedir.

Cevap: D

2.	 A seçeneğindeki yazım yanlışı “meşguliyetimin”, B seçene-
ğindeki yazım yanlışı “dırdırından”, C seçeneğindeki yazım 
yanlışı “de”, D seçeneğindeki yazım yanlışı ise “olsak da” 
biçiminde düzeltilebilir.

Cevap: E

3.	 Bir emek karşılığı hakkı olan şeyi elde etme anlamı taşı-
yan “hak etmek” ayrı yazılır. “Hakketme”nin anlamı; maden, 
ağaç, taş üzerine elle yazı veya şekil oymaktır.

Cevap: E

4.	 Belirli bir bölgeyi belirten yön adları büyük yazılırken yal-
nızca yön anlamını taşıyanlar küçük yazılır. Buna göre C 
seçeneğindeki cümlenin doğru biçimi şu şekildedir: Aydın ili 
kuzeyde İzmir, güneyde Muğla ile komşudur.

Cevap: C

5.	 “İşbaşı” sözcüğü açıklamadaki gibi yönetici, lider anlamında 
kullanılmamıştır. Bu nedenle sözü edilen sözcük “iş başı” bi-
çiminde yazılmalıdır.

Cevap: C

6.	 “Alt” ve “üst” sözcükleri somut bir yer belirttiğinde ayrı yazı-
lır. Bu bilgiye göre A’daki “bilinçaltı”, C’deki “dizüstü”, D’deki 
“böbrek üstü”, E’deki “göz altı” sözcükleri cümlelerin anlamı 
dikkate alındığında bu şekillerde yazılmalıdır.

Cevap: B

7.	 Parçanın II. cümlesinde geçen “şuan” bir sıfat tamlaması ol-
duğundan “şu an” biçiminde yazılmalıdır.

Cevap: B

8.	 Dünya, güneş, ay adları coğrafya veya gök bilimiyle ilgili bir 
terim olarak kullanıldığında büyük harfle başlar. Buna göre 
I. sözcük “dünyaya” biçiminde yazılmalıdır. II. sözcük ise 
“gün batımı” şeklinde yani ayrı yazılmalıdır. IV numarayla 
gösterilen “Ardıç” veya V numarayla belirtilen “Nisan” özel 
ad olmadığından küçük harfle yazılmalıdır.

Cevap: C

9.	 TDK’nin belirttiği yazım kurallarına göre “renk” anlamı taşı-
yan isim tamlamaları bitişik yazılır: tavşankanı (çay), kavuni-
çi (gömlek)… Buna göre A seçeneğindeki pantolonun rengi 
“narçiçeği” biçiminde belirtilmelidir.

Cevap: A

10.	 Kurum adı taşımayan ve “ev” ile kurulan birleşik sözcükler 
ayrı yazılmalıdır (II’deki bağ evi). Bir güne işaret etmeyen 
“bu gün” bitişik yazılmalıdır (III’teki bugün). “Bir gün” hangi 
anlamda kullanılırsa kullanılsın ayrı yazılır (IV’teki bir gün)  
I numaralı cümlede yazım yanlışı bulunmamaktadır.

Cevap: A

11.	 A seçeneğindeki “muhtura” sözcüğü “muhtıra”, B seçeneğin-
deki “partiler üstü” sözcüğü “partilerüstü”, C seçeneğindeki 
“Bakanlar Kurulu’na sözü “Bakanlar Kuruluna”, E seçene-
ğindeki “İptal Davası” sözü “iptal davası” biçiminde yazılma-
lıdır.

Cevap: D

12.	 Ek eylemler kendinden önceki sözcüğe bitişik de yazılabi-
lir ayrı da. Dolayısıyla V numaralı sözcük yazım açısından 
doğrudur. Ayrıca “dış, iç, sıra” sözcükleri kendinden önceki 
sözcükten ayrı yazılacağından I. sözcük “peşi sıra” biçimin-
de yazılmalıdır. II numaralı sözcük bitişik yazılmalıdır (birço-
ğunda) çünkü “bir” anlamını kaybederek “çok” sözcüğüyle 
kalıplaşmıştır. III ve IV ile gösterilen sözcükler ünsüz sert-
leşmesine uğrayarak “balıkçıların” ve “topladıktan” biçimin-
de yazılmalıdır.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 3 YAZIM KURALLARI

1.	 E seçeneğinde geçen “hükümet” sözcüğü “hükûmet” biçi-
minde yazılmalıdır.

Cevap: E

2.	 A seçeneğindeki altı çizili sözcük “tiyo” şeklinde değil, “tüyo” 
biçiminde yazılmalıdır.

Cevap: A

3.	 Bazı yabancı kökenli sözcüklerde ünsüz yumuşaması ger-
çekleşmez. Bu nedenle A seçeneğindeki “hukuğu”, “hukuku” 
biçiminde yazılmalıdır. Sıfat yapan ki kendinden önceki söz-
cüğe bitişik yazılması gerektiğinden B seçeneğindeki yazım 
yanlışı şu şekilde düzeltilmelidir: arasındaki kurallı birleşik 
eylemler bitişik yazılması gerektiğinden C’deki yanlış, “söy-
leyebilmek” biçiminde düzeltilmelidir. D seçeneğindeki “bor-
çunu” sözcüğü ünsüz değişimine uğrayıp “borcunu” şeklinde 
yazılmalıdır.

Cevap: E

4.	 “Birtakım” sözcüğü “bazı” anlamında kullanıldığında bitişik 
yazılır. Bu nedenle B seçeneğindeki yazım yanlışı “bir” ve 
“takım” sözcüklerinin bitiştirilmesiyle düzeltilebilir.

Cevap: A

5.	 “Islahat Fermanı” bir tür yapıt olduğu için büyük başlamalı ve 
gelen ek ayrılmalıdır. II. sözcük büyük harfle başlamış ancak 
eki ayrılmamıştır. “Devleti’nin” biçiminde yazılarak yanlış dü-
zeltilebilir. Kalıplaştığı için III. sözcük “içişleri” biçiminde ya-
zılmalıdır. IV numaralı sözcük özel ad olmadığından küçük 
harfle başlamalıdır.

Cevap: E

6.	 D seçeneğindeki “parlamanto” sözcüğünün yazımı “parla-
mento” biçiminde olmalıdır.

Cevap: D

7.	 TDK’nin belirttiği kural gereği “alt ve üst” sözcükleri somut 
bir “yer” belirttiğinde ayrı yazılır. Buna göre bir tür savaş 
gemisi olan “denizaltı” somut olsa da somut bir yer anlamı 
taşımadığından bitişik yazılmalıdır.

Cevap: A

8.	 II. numaralı sözcük ünsüz sertleşmesine uğrayıp “toprak-
tan”, III numaralı söz ikileme olduğundan “doğrudan doğ-
ruya”, IV numaralı sözcük ünsüz sertleşmesine uğrayarak 
“çiftçiye” biçiminde yazılmalıdır. V numaralı sözcük ise ke-
sinlik anlamı taşıdığı için “her hâlde (her durumda)” biçimin-
de yazılması gerekir.

9.	 Sayılar ayrı yazılır. Bu nedenle II numaralı cümledeki yazım 
yanlışı “beş yüz elli” şeklinde yazılarak düzeltilebilir.

Cevap: B

10.	 C seçeneğinde yazımı yanlış sözcük “dakdilo”dur. Bu sözcü-
ğün doğru yazımı “daktilo” şeklinde olmalıdır.

Cevap: C

11.	 Pekiştirilmiş sözcüklerin bitişik yazılması gerektiğinden “sım 
sıkı”, “sımsıkı” biçiminde; kurallı birleşik eylemlerin bitişik 
yazılması gerektiğinden “geçi verecektik”, “geçiverecektik” 
biçiminde yazılmalıdır.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 4 YAZIM KURALLARI

1.	 Pekiştirme zarfı pek kendinden sonraki sözcükle bitişme-
yeceğinden “pek çok”, “baş” sözcüğü kendi anlamını kay-
bettiğinden “başkarakterler”, kurallı birleşik eylemler bitişik 
yazılması gerektiğinden “yazabilir”, isim tamlamasını oluş-
turan sözcükler ayrı yazılması gerektiğinden “söz konusu” 
biçimindeki yazımlar numaralanmış sözcüklerin yanlış yazıl-
dığını göstermektedir.

Cevap: B

2.	 Fransızca “document” sözcüğünden dilimize giren belge an-
lamındaki sözcüğün doğru yazımı “doküman”dır.

Cevap: E

3.	 I. numaralı cümlede iki yazım yanlışı yapılmıştır. Yer şekilleri 
adları büyük harfle başlaması gerektiğinden “Latmos Körfe-
zi’ndeki” ve bir tarafıyla karaya bağlı ada türü olan sözcük de 
“yarımada” biçiminde yazılarak cümledeki yazım yanlışları 
düzeltilebilir.

Cevap: A

4.	 Kurallı birleşik eylemlerden biri olan sürerlik eylemi de bitişik 
yazılır: toplayadur.

Cevap: D

5.	 I numaralı sözde “Tarihinde” sözcüğü küçük harfle başlama-
lıdır. Kurum, kuruluş, kurul adlarına gelen ekler kendinden 
önceki sözcükten ayrılmayacağından II. söz “… Fakültesi-
ne” biçiminde yazılmalıdır. TDK Yazım Kılavuzu’na göre IV 
numaralı söz “… yükseköğretim…” biçiminde düzeltilmelidir. 
Tarihî olaylar özel ad gibi düşünülmesi gerektiğinden V. söz 
“II. Dünya Savaşı’nın” şeklinde yazılmalıdır.

Cevap: B

6.	 I. cümledeki yazım yanlışı “ahtapot”, III. cümledeki yazım 
yanlışı “belki de”, IV. cümledeki yazım yanlışı ise “beş yüz” 
biçiminde düzeltilmelidir.

Cevap: E

7.	 De bağlacı; isim, sıfat, eylem gibi bir sözcük türü olduğun-
dan kendinden önceki sözcükten ayrı yazılmalıdır. Bu ne-
denle III. cümlenin doğru yazımı şu şekildedir: Bazen devlet 
de özel hukuk ilişkilerinde yer alabilir.

Cevap: C

8.	 A seçeneğindeki yanlış “çevrim içi”, B’deki yanlış “eşofman”, 
C’deki yanlış “laboratuvar”, D’deki yanlış ise “menajerleriy-
le” biçiminde düzeltilebilir. E seçeneğindeki cümlede yazım 
yanlışı bulunmamaktadır.

Cevap: E

 

9.	 Belirli bir tarih belirtildiğinde ay ve gün adları büyük harfle 
başlayacağından I. söz “2007’nin Ekim’inde”, meslek ad-
ları küçük harfle başlaması gerektiğinden II. sözcük “cum-
hurbaşkanının”, belirli bir güne işaret etmediğinden “bu” ve 
“gün” adları bitişik yazılmalıdır. V. sözcük ise ünsüz sertleş-
mesine uğraması gerekir. Bu da “ayırmaktadır” biçiminde 
yazılmalıdır.

Cevap: C

10.	 Parçanın üçüncü cümlesinde yazımı yanlış olan sözcük 
“restorasyon”, beşinci cümlesindeki yanlış ise “sivil toplum” 
biçiminde düzeltilmelidir.

Cevap: D

11.	 Parçanın ikinci cümlesinde “faltaşı” olarak geçen sözcük 
ayrı yazılmalıdır (fal taşı) çünkü ikinci sözcük anlamını kay-
betmemiştir.

Cevap: B

12.	 Parçanın beşinci cümlesinde “bilinçdışı” şeklinde yazılan 
sözcüğün doğru yazımı “bilinç dışı”dır. TDK’nin belirttiği ku-
ral gereği “dış, iç, sıra” sözcükleriyle kurulan birleşik sözcük-
ler ayrı yazılır.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 1 NOKTALAMA İŞARETLERİ

1.	 Zarf-fiilden sonra virgül kullanılmaz. Bu nedenle A seçene-
ğindeki “dendiğinde” sözcüğünden sonraki virgül atılmalıdır.

Cevap: A

2.	 Tamlamayı oluşturan sözcükler arasına virgül getirilemeye-
ceğinden C seçeneğindeki “bilgisayarın” sözcüğünden son-
ra virgül getirilmemelidir.

Cevap: C

3.	 Örneklerin süreceğini belirtmek için nokta (.) değil, üç nokta 
(…) konur. Bu nedenle B’deki cümlede nokta yanlış kulla-
nılmıştır.

Cevap: B

4.	 Virgül; A, B, C seçeneklerindeki cümlelerde eş görevli söz-
cükleri ayırmak için, E’de ise kendinden önceki sözcüğü 
vurgulamak için kullanılmıştır. “Hatta” bir bağlaç olduğundan 
D’de virgülün kullanımı yanlıştır.

Cevap: D

5.	 Tekrarlı bağlaçlar arasına virgül getirilemez. IV. cümledeki 
“gerek … gerek” sözü bağlaçtır ve arasına virgül getirilme-
melidir.

Cevap: D

6.	 Açıklama yapılacak cümlenin sonuna noktalı virgül (;) değil, 
iki nokta (:) konacağından, virgülü bulunmayan sıralı cümle-
ler noktalı virgül (;) ile değil, virgülle ayrılacağından I ve IV. 
cümlelerde noktalama yanlışı yapılmıştır.

Cevap: A

7.	 İsim soylu sözcükleri yüklem yapma görevi olan ek-eylem 
düşse de cümle tamamlanmış sayılır. Bu nedenle A’daki 
cümlenin sonuna üç nokta (…) değil, nokta (.) konmalıdır.

Cevap: A

8.	 Bağ-fiillerden sonra virgül gelmez. Bu nedenle I numaralı 
yerde hiçbir noktalama işareti kullanılmamalıdır.

Cevap: A

9.	 Birinci boşluğa sıralı cümleleri ayırmak için virgül, iki ve 
üçüncü boşluklara yargı tamamlandığı için nokta, dört ve 
beşinci boşluklara yapıt adlarını belirtmek için tırnak işareti 
konmalıdır.

Cevap: C

10.	 Eş görevli sözcükler arasına virgül konmuşsa özneden son-
ra noktalı virgül konur. Bu nedenle V numaralı yere virgül 
değil, noktalı virgül getirilmelidir.

Cevap: E

11.	 Özel adlara gelen yapım ekinden sonraki çekim eki kesme 
işaretiyle ayrılmaz. Bu nedenle A seçeneğindeki ilk sözcük 
“Türkçenin” diye yazılmalıdır.   Türk  -  çe  -  n  -  in
	 Özel	 İiye	 Çekim
	 ad		  eki

Cevap: A

12.	 Öncüldeki cümlede eş görevli sözcükler arasına virgül kon-
duğundan özneden sonra (… Dağları) noktalı virgül kon-
muştur. Aynı işlevle E seçeneğindeki noktalı virgül örtüş-
mektedir. A’da virgülü bulunan sıralı cümleleri ayırmak için, 
B’de özneyi diğer ögelerden ayırmak için C ve D’de ise tür 
ve takımları ayırmak için noktalı virgül kullanılmıştır.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 2 NOKTALAMA İŞARETLERİ

1.	 A seçeneğindeki yanlış “yan yana”, B seçeneğindeki yanlış 
“neredeyim”, D seçeneğindeki yanlış “bir şeysin” şeklinde 
düzeltilmeli. Tekrarlı bağlaçlar (ya … ya) arasına virgül kon-
maması gerektiğinden C’deki “bana” sözcüğünden sonraki 
virgül atılmalıdır.

Cevap: E

2.	 Cümle içinde vurgulanan söz ya da sözcükler tek tırnakla 
değil, tırnakla (“ ”) gösterilir (A seçeneği). Virgülü bulunma-
yan sıralı cümleler noktalı virgülle değil, virgülle (,) ayrılır (B 
seçeneği). Bağlaçlardan önce veya sonra virgül kullanılmaz 
(C seçeneği). “-sel/-sa” şart ekinden sonra virgül kullanılmaz 
(D seçeneği). E’deki cümle noktalama açısından doğrudur.

Cevap: E

3.	 I. boşluğa yargı tamamlandığı için nokta (.), II ve III. boşluğa 
sözü vurgulamak için tırnak (“ ”) getirilmelidir. IV. boşlukta 
da vurgulama amacıyla virgül getirilmelidir. Son boşluğa da 
yargının bittiğini belirtmek için nokta konmalıdır.

Cevap: A

4.	 IV. cümlede bir alıntı olmadığı için tırnak kullanılmamalı ve 
“kitap” sözcüğü büyük harfle başlamamalıdır.

Cevap: D

5.	 A’da noktalı virgül yerine virgül, B’de tek tırnak yerine tırnak, 
E’de noktalı virgül yerine iki nokta getirilmeli ve “hırsının” 
sözcüğü büyük başlamalıdır. C seçeneğinde ise parantez-
deki açıklama cümleye ait olduğundan cümlenin noktası pa-
rantezden sonra konmalıdır.

Cevap: D

6.	 II numaralı yere virgül yerine noktalı virgül getirilmelidir. Çün-
kü virgül kullanılmış sıralı cümleler noktalı virgülle ayrılır.

Cevap: B

7.	 II numaralı cümlede yazım yanlışı vardır. Alıntıyı belirten 
ikinci tırnak işaretinden sonra gelen sözcük küçük harfle 
başlamalıdır (diyemez). III. cümlede “her hangi bir” şu şekil-
de düzeltilmelidir: herhangi. IV. cümlede bir noktalama yan-
lışı vardır. Açıklama yapılacağı belli olan bu dördüncü cüm-
lenin sonuna iki nokta getirilmelidir. V. cümlede ise yanlış 
“kural dışı” olarak düzeltilmelidir. VII cümlede “taktir” olarak 
yazılan sözcüğün doğru yazımı “takdir” şeklindedir.

Cevap: B

8.	 A, B, D ve E seçeneklerindeki cümlelerin sonuna ünlem işa-
reti (!) de getirilebilir yalnız C seçeneğindeki cümlenin sonu-
na sadece soru işareti (?) getirilebilir çünkü o cümle yanıt 
bekleyen gerçek soru cümlesidir.

Cevap: C

9.	 Numaralanmış yerlerden dördüncüsüne üç nokta (…) getiril-
melidir çünkü o cümlenin yüklemi bulunmadığından eksiltili 
(kesik) cümledir. Diğer cümlelerin yüklemi bulunduğundan 
nokta (.) ile sonlandırılmalıdır.

Cevap: D

10.	 TDK’nin belirttiği kural gereği aktarma cümleleri bir ögenin 
içinde yer aldığında birinci tırnak işaretinden önce iki nokta 
(:) yerine virgül (,) getirilmelidir.

Cevap: A

11.	 Savcı tanımının yapıldığı bu parçada yazar I numaralı yere 
önceki sözü vurgulamak istemezse virgül konmayabilir. II ve 
III. yerlerde zarf-fiiller arasına, IV ve V. yerlerde de eş görevli 
sözcükleri ayırmak için virgül konmalıdır.

Cevap: A

12.	 Cümlede vurgulanmak istenen sözcük veya söz öbeklerin-
den sonra virgül getirilebilir. Tekrarlı bağlaçlar arasına (II), 
bağlaçlardan önce (III), şart ekinden sonra (IV) ve ikilemeyi 
oluşturan sözcükler arasına virgül konamaz.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 3 NOKTALAMA İŞARETLERİ

1.	 Yapıt adlarına gelen çekim ekleri kesme işaretiyle ayrılır. 
Buna göre “Kızıl Nehirler” adlı romana gelen ekin ayrılması 
için kesme işaretinin kullanılması doğrudur. I numaralı yere 
cümle bittiği için nokta, II numaralı yere özneyi vurgulamak 
için virgül, IV numaralı yere ekleri ayırmak için kesme işareti 
getirilmelidir. V numaradaki işaretin doğru kullanımı ise şu 
şekilde olmalıdır: Nazi Almanya’sına.

Cevap: C

2.	 I, II, III ve IV numaralı cümlelerin sonuna yargı tamamlandığı 
için nokta getirilmelidir. V cümle bir soru cümlesi olduğundan 
sonuna soru işareti getirilmelidir.

Cevap: E

3.	 II. cümlede demokrasinin iki şekilde olacağı açıklanacağın-
dan virgül yerine iki nokta getirilmelidir. IV. cümlede ise tek 
tırnakla (‘ ’) belirtilen sözcükler tırnak işaretiyle (“ ”) vurgu-
lanmalıdır. V. cümledeki noktalı virgül yerine virgül getirilerek 
sıralı cümleler ayrılmalıdır.

Cevap: A

4.	 Açıklama yapılacak cümlenin sonuna noktalı virgül (;) değil, 
iki nokta (:) konur. Bu nedenle ikinci cümledeki “karşı karşı-
yadır” ikilemesinden sonra iki nokta (:) gelmelidir.

Cevap: B

5.	 I. cümlede noktalı virgül yerine iki nokta getirilmelidir çünkü 
sözü edilen eserin adı verilmiştir. II. cümlede yüklem (okuyo-
ruz) bulunduğundan üç nokta yerine nokta getirilmelidir. IV. 
cümlede ise yargı ek-eylemle (-dir) tamamlanabileceğinden 
üç nokta değil, nokta ile cümle tamamlanmalıdır.

Cevap: E

6.	 Parçadaki I numaralı yere vurgulama amacıyla virgül, II nu-
maralı yere yargı tamamlandığından nokta, III numaralı yere 
açıklama yapılacağından iki nokta, IV ve V numaralı yerlere 
eş görevli sözcükleri ayırmak için virgül ve VI numaralı yere 
sıralanan hukuk türleri bittiğinden nokta konur. Ancak parça-
da üç nokta ve noktalı virgül hiçbir yerde kullanılamaz.

Cevap: C

7.	 Birinci boşluğa vurgu için virgül, ikinci boşluğa virgülü bulu-
nan sıralı cümleleri ayırmak için noktalı virgül, üçüncü boş-
luğa eş görevli sözcükleri ayırmak için virgül, dördüncü boş-
luğa aktarma cümlesini belirtmek için virgül, son boşluğa ise 
cümle niteliği kazanmış sözcüklerin sonuna getirilebilecek 
olan nokta konmalıdır.

Cevap: D

8.	 Birinci boşluğa açıklama yapılacağından iki nokta, ikinci 
boşluğa eş görevli sözcükleri ayırmak için virgül, üçüncü 
boşluğa açıklama bittiği için nokta getirilmelidir. IV. boşluğa 
vurgu amaçlı virgül, son boşluğa da cümleleri ayırmak için 
noktalı virgül getirilmelidir.

Cevap: C

9.	 mi soru edatı (soru eki), cümleye zaman anlamı kattığında 
ondan sonra virgül konmaz. Bahar geldi mi nice insan ken-
	 gelince / geldiği zaman
dini dışarı atmak ister.

Cevap: E

10.	 Özneyi belirtmek için virgül kullanılır. Bu nedenle I. cümlede 
geçen “Çankaya Köşkü” sözünden sonra noktalı virgül değil, 
virgül getirilmelidir.

Cevap: A

11.	 TDK’nin belirttiği kurala göre özel ada gelen “-ler” eki ve 
ondan sonraki ekler kesme işaretiyle ayrılmaz. Buna göre 
III numaralı cümledeki yanlışlık şu şekilde düzeltilmelidi7: 
Rusların.

Cevap: C

12.	 Noktalı virgülün görevlerinden biri iki veya daha fazla eş 
görevli sözcük arasına virgül konmuşsa “özneden” sonra 
konmasıdır. Parçada özneden sonra değil zarf tümlecinden 
sonra noktalı virgülün kullanılması yanlıştır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 4 NOKTALAMA İŞARETLERİ

1.	 Parçadaki birinci boşluğa, eş görevli sözcükleri ayırmak için 
virgül getirilmelidir. İkinci boşluğa ise iki nokta getirilmelidir 
çünkü alıntı cümlesi tırnak işaretiyle gösterilmiştir. Son iki 
boşluğa da duygu belirtmek için ünlem işareti konmalıdır.

Cevap: D

2.	 Ara söz ve ara cümleler ayraçla (( )) gösterilebileceğinden 
ilk iki boşluğa ayraç getirilmelidir. Dördüncü boşluğa eş gö-
revli sözcükleri ayırmak için virgül konması gerektiğinden 
üçüncü boşluğa sıralı cümleleri ayırmak için noktalı virgül 
konmalıdır. Son boşlukta da yargı tamamlandığı için nokta 
y er almalıdır.

Cevap: C

3.	 Noktalı virgül, virgülü bulunan sıralı cümleleri ayırmak için 
kullanılır. Eğer sıralı cümlelerde virgül kullanılmamışsa o iki 
cümle virgülle ayrılır. Bu nedenle C seçeneğindeki noktalı 
virgülün kullanımı yanlıştır.

Cevap: C

4.	 Birinci ve dördüncü boşluğa açıklama yapılacağından iki 
nokta ve sonrasındaki açıklamaların sonuna nokta işareti 
getirilmelidir. Üçüncü boşluğa ise sıralı cümleleri ayırmak 
için virgül konması gerekir.

Cevap: D

5.	 Parçadaki birinci boşluğa virgül, ikinci boşluğa nokta, üçün-
cü boşluğa iki nokta, son boşluğa ise üç nokta getirilmelidir. 
Parçada noktalı virgülün kullanılacağı bir yer yoktur.

Cevap: D

6.	 Parçadaki I numaralı yere noktalı virgül getirilmelidir çünkü 
eş görevli sözcükler arasına virgül konmuşsa özneden son-
ra noktalı virgül kullanılır. Aktarma cümlesini belirtmek için 
virgül II numaralı yere getirilmelidir. III ve IV. boşluklara ise 
ara sözü belirtmek için kısa çizgi konmalıdır.

Cevap: B

7.	 Söz öbeklerini oluşturan sözcükler arasına virgül getirileme-
yeceğinden V numaralı cümledeki virgül atılmalıdır.

Cevap: E

8.	 Tekrarlı bağlaçlar arasına virgül getirilemez. A seçeneğinde-
ki cümlede “gerek … gerek” bağlacı bulunduğundan “söz-
leşmelerde” sözcüğünden sonraki virgül atılmalıdır.

Cevap: A

9.	 III numaralı cümlede “en büyük adamız olarak bilinir” sözü 
bir ara cümledir. Bilindiği üzere ara cümleler virgül yerine 
kısa çizgi veya ayraçla gösterilebilir. Dolayısıyla III cümlede 
virgül yerine kısa çizgi veya ayraç kullanılabilir. Diğer cüm-
lelerde ara söz ya da ara cümle yoktur. Cümlenin ögelerin-
dendir.

Cevap: C

10.	 Tamlamayı oluşturan sözcükler arasına virgül giremeyece-
ğinden I, zarf-fiil eklerinden sonra virgül konamayacağından 
III, bağlaçların önüne veya arkasına virgülün kullanılması 
gereksiz olduğundan IV ve V numaralı cümlelerde virgülün 
kullanımıyla ilgili yanlışlık yapılmıştır. II numaralı cümlede 
yanlışlık söz konusu değildir.

Cevap: B

11.	 A, B, C ve E seçeneklerinde noktalı virgülle ilgili yanlışlık 
yapılmıştır. Özneyi belirtmek için ya da açıklamalarla ilgili 
durumlarda noktalı virgül kullanılmaz.

Cevap: D

12.	 Zarf-fiillerden sonra virgül kullanmak noktalama yanlışıdır. 
Bu nedenle II numaralı yer zarf-fiilden (teslim aldığında) 
sonra geldiğinden virgül kullanılmamalıdır.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 1 SÖZCÜK YAPISI

1.	 “Özellikle” sözcüğü birden fazla yapım eki almıştır: 
	 öz - el  - lik  
	 ik	 iiye	 iiye

“olanların” sözcüğü tamlayan eki almıştır: olanlar ın , “bulut-
ları” sözcüğü yapım eki almadığından gövde değildir. “Gere-
kiyor” sözcüğü ise eş sesli değil, ortak köktür. “Solumamala-
rı” sözcüğünde “-ları” iyelik ekidir.

Cevap: D

2.	 I numaralı sözcük, basit değil, türemiş yapılıdır: geç - e
	 fk	 fiye

II. numaralı sözcük, birden fazla çekim eki almıştır, yapım 
eki almamıştır:
	

uç  -  lar  -  ı  -  m  -  a
ik çokluk

eki
tamlanan 

eki
iyelik 
eki

ad durum eki

çekim eki

II numaralı sözcük, fiilden isim yapım eki almıştır: öl - üm
	 fk	 fiye

IV numaralı sözcük, geniş zamanın rivayetiyle değil, hikâye-
siyle çekimlenmiştir.     iste   -   r     -     di     -     m  
	 fk	 geniş	 hikâye	 kişi
	 	 zaman	 eki	 eki
		  eki

V numaralı sözcüğün yapısı basittir.

Cevap: E

3.	 Parçada altı çizili sözcüklerde ortak kullanılan ek iyelik eki-
dir: 

dış - ı  - n - da,    yap - dık - ım ,    dağlar - ı , 

nefes - i  - n - i,    baş - ım  - a - y - dı - m

Cevap: C

4.	 İsimden isim yapan eklerle, fiilden fiil yapan ekler sözcüğün 
türünü değiştirmez. “Sağlık” sözcüğü buna örnek gösterile-
bilir:   sağ   -   lık  
	 ik	 iiye

Cevap: B

5.	 “Atım” sözcüğündeki “-ım” eki sahiplik eki, “dağda”, “kurdu”, 
“beni”, “yürekten” sözcüklerindeki altı çizili ekler ad durum 
ekidir. “Gelen” sözcüğü fiilden isim yapan ek almıştır. “Av-
ladım”, “terledi”, “durdu”, “vurdu” sözcüklerindeki altı çizili 
ekler görülen geçmiş zaman kip ekidir.

Cevap: D

6.	 I ve IV. sözcükte kişi eki, II. sözcükte iyelik eki, III. sözcükte 
ek-eylem kullanılmıştır.

Cevap: D

7.	 I numaralı sözcük basit yapılıdır. II numaralı sözcük yapım 
ekleri aldığı için türemiştir (kalk)dırılmış), III. sözcük yardım-
cı eylemle kurulmuş birleşik eylemdir. IV. sözcük de yeterlik 
birleşik eylemidir. V. sözcük de yapım ekleri aldığından türe-
miştir (yen - il - ecek - i)

Cevap: A

8.	 “içime”, “yüreğim” ve “göğsüm” sözcüklerindeki altı çizili 
ekler aitlik ekidir. “çektim” sözcüğündeki altı çizili ek, birinci 
kişi ekidir. “Hazırım” ise isim soylu sözcükleri yüklem yapan 
ek-eylemdir. Buna göre, II ve V. sözcüklerdeki ekler, I, III ve 
IV. sözcüklerdeki eklerden ayrılmaktadır.

Cevap: D

9.	 I, II, III ve IV. sözcüklerdeki “-i” eki iyelik ekidir: “mercileri” 
sözcüğündeki ise belirtme durum ekidir.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 1 SÖZCÜK YAPISI

10.	 “Modernleşme sözcüğü iki yapım eki almış, çekim eki alma-
mıştır: modern - leş - me 
	 ik	 ifye	 fiye

Diğer sözcüklerin ek ayrımı şu şekildedir.
  dön  -  em  -  in 	  iç  -  er  -  ik  -  i   
	 fk	 fiye	 tamlayan	 ik	 ifye	 fiye	 iyelik eki
			   eki

  top  -  lum  -  da            eleş  -  tir  -  i  -  s   -  i  -  dir  
	 ik	 iiye	 durum	 fk	 ffye	 fiye	 iyelik	 bildirme
			   eki				    eki	 eki

Cevap: D

11.	 I numaralı sözcük sesteş değil kökteştir. Savaş uzun sürdü 
	 isim

iki devlet uzun yıllar savaştı.
	 fiil

Cevap: A

12.	 III numaralı sözcük basit yapılıdır ve hiçbir çekim eki de al-
mamıştır. Dolayısıyla “yüksek” sözcüğünde hiçbir ses olayı 
da yoktur türemede.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 2 SÖZCÜK YAPISI

1.	 Cümlede numaralanmış sözcüklerin kökleri şöyledir: 

yürü(mek), yaz(mak), de(mek), yet(mek). Ancak V. sözcüğü-
nün kökü isimdir. iç = dış’ın karşıtı.

Cevap: E

2.	 I. sözcük “-de” bulunma eki, II. sözcük “-e” yönelme durum 
eki, III ve IV. sözcük “-den” ayrılma eki almıştır. Ancak “dü-
zeni” sözcüğündeki “-i” iyelik ekidir.

Cevap: E

3.	 I “-den” ayrılma (çıkma/uzaklaşma) eki I ve V. sözcüklerde 
ayrılma, II ve IV sözcüklerde ise zaman anlamıyla kullanıl-
mıştır. III. numaralı sözcükte tamlayan eki (-in) yerine kulla-
nılmıştır.

Cevap: C

4.	 IV numarayla gösterilen sözcüğün kökü “değ(mek)” eylemi-
dir. Diğer açıklamalarda bir yanlışlık bulunmamaktadır.

Cevap: D

5.	 V numaralı sözcüğün kökü “düz(mek)” eylemidir.

  düz   -   en   -   le   -   y   -   en  
	 fk	 fiye	 ifye	 kay.	 fiye
	 	 	 	 harfi

Cevap: E

6.	 A seçeneğini “oturmuş sa m, yummamış sa m, yok sa n,  
yalnız sa m, kapılmış sa m, tütüyor sa n” sözcüklerinde,  
B seçeneğini “başı m a”, gözleri m i canı m , hasret in e,  
gözü m de” sözcüklerinde, E seçeneğini “ağırırken (ak - ar - 
ır k en)” sözcüğünde görebiliriz. “Yalnızsam” sözcüğü isim-
den isim yapım eki, “yorgun” sözcüğü fiilden isim yapım eki 
aldığından farklı türde yapım eklerinin kullanıldığını (C) söy-
leyebiliriz. Bu dizelerde istek kipiyle (-e) çekimlenmiş eylem 
bulunmamaktadır.

Cevap: D

7.	 III numaralı sözcük sadece çekim eki almış, basit yapılı bir 
sözcüktür (  dil   -   im   -   de  )
	 ik	 iyelik	 durum
	 eki	 eki

Diğer sözcükler türemiş yapılıdır. Aldıkları yapım ekleri aşa-
ğıda gösterilmiştir.
  sen   -   siz   -   lik       ,             yar   -   ım  
	 ik	 iiye	 iiye	 fk	 fiye

  gel   -   ip                    ,            unut   -   ul   -   acak  
	 fk	 fiye	 fk	 ffye	 fiye

Cevap: C

8.	 II. cümlede “kıyamazsınız (kıyabilirsiniz’in olumsuzu), II. de 
“devam edersiniz”, IV.de “bitivermiş” ve “yolun sonuna gel-
mişim”, V.de ise “uzayabilmeliydi” sözcükleri birleşik yapılı-
dır.

Cevap: C

9.	 “Karşılıksız” sözcüğü gövdeden türemiş sözcüğe örnek gös-
terilebilir:   karşı   -   lık   -   sız  
	 ik	 iiye	 iiye
		  -1-	 -2-

“Hislerimden” (his -   ler   -   im   -   den  ) sözcüğü birden 
	 çe	 çe	 çe

fazla çekim eki almış isme örnektir. “Hiçbir”, “hissetmeden” 
ve “geri dön-” sözcükleri yapıca birleşiktir “Son, bir, defa, 
şey, değil, kez, daha” sözcükleri hiçbir ek almadığından kök 
durumundadır. “Hissetmeden” sözcüğünde ünsüz türemesi 
gerçekleşmiş olsa da o sözcük fiil değil, fiilimsidir.

Cevap: C

10.	 Küçültme eki farklı türdeki sözcüklere gelebilir. Örneğin A 
seçeneğindeki “dost”  sıfatına gelmiş. Soru, adaydan hem 
küçültme ekini hem de sözcüğün türünü yoklamaktadır. Bu 
nedenle küçültme eki almış bir isim aranmalıdır. D seçene-
ğindeki “kitapçıklar” küçültülmüş addır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 2 SÖZCÜK YAPISI

11.	 “Yolculuk” sözcüğündeki “-cu” ve “-luk” isimden isim yapan 
eke, “kalkar” sözcüğündeki “-ar” ve “başlar” sözcüğündeki 
“-( )r” kip ekine, “-la” isimden fiil yapan eke, “limanlarından” 
sözcüğündeki “-ı” ise iyelik ekine örnek gösterilebilir. Dize-
lerde belirtili ad tamlaması olmadığından tamlayan eki de 
bulunmamaktadır.

Cevap: E

12.	 Cümlede geçen III numaralı sözcük “göre” edatından türe-
memiştir. Sözcüğün kökü “gör-” dür.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 3 SÖZCÜK YAPISI

1.	 II numaralı sözcük bir eylem olduğu için iyelik eki alamaz. 
İyelik ekleri isimlere, kişi ekleri eylemlere gelir:
  iste   -   di   -   m  
	 fk	 kip	 kişi eki
		  eki

Cevap: B

2.	 A seçeneğindeki açıklamaya “uzan (  uz   -   a   -   n  )”, 
	 ik	 ifye	 ffye

B’ye “bendeki (  ben   -   de   -   ki  ), 
	 ik	 çekim	 yapım
		  eki	 eki

C’ye “yalnızdırlar” sözcüğündeki “-dır” eki, E’ye “terk edil-
miş” sözcüğü örnek gösterilebilir. IV. dizede sesteş sözcük 
yoktur ama kökteş sözcük bulunmaktadır: Acı.

Cevap: D

3.	 V numaralı sözcüğün kökü isimdir: Az (çoğun karşıtı). Diğer-
lerinin kökü eylemdir. Sırasıyla yap(mak), et(mek), aç(mak), 
sal(mak).

Cevap: E

4.	 I numaralı sözcük belirtme durum eki değil, iyelik eki almıştır 
(cezalar ı ) II numaralı sözcükteki “-lık” yapım eki, “-tan” ay-
rılma durum ekidir. III numaralı sözcükteki “-dur” çatı ekidir. 
IV numaralı sözcük “-ik” ve “lik” yapım eklerini aldığı için ya-
pıca türemiştir. V numaralı sözcükte ise “-ıl” çatı ekidir.

Cevap: A

5.	 Özdeş ekleri alan sözcükler aşağıdadır:

  ol   -   duk   -   u  
	 fk	 fiye	 iyelik
			   eki

	 fk	 fiye	 ik	 	 bildirme
			   eki
		  iyelik
		  eki

  sistem   -   i   -   dir    ol   -   arak  
IVIIII

Yani I ve III ile I ve IV sorunun doğru yanıtlarıdır. Ancak se-
çeneklerde “I ve IV” olmadığından yanıt B’dir.

Cevap: B

6.	 I numaralı sözcük yalnızca “-ler” çokluk ekini aldığı için türe-
miş yapılı değil, basit yapılıdır.

Cevap: A

7.	 I numarayla gösterilen “yerleşik” sözcüğü isimden fiil yapım 
eki almış ancak isimden isim yapım eki almamıştır.

	   yer   -   leş   -   ik  
	 ik	 ifye	 fiye

Cevap: A

8.	 Yapım eki alan sözcükler yapıca türemiştir I. sözcük “-gi” fiil-
den isim yapım eki, II. sözcük “-al” fiilden isim yapım eki, III. 
sözcük “-la” isimden fiil yapım eki, “-n” fiilden fiil yapım eki, 
“-tı” fiilden isim yapım eki, V numaralı,  sözcük “-el”, “-lik” 
isimden isim yapım eklerini almıştır. “İçinde” sözcüğü ise 
yalnızca çekim eki alan basit yapılı bir sözcüktür.

Cevap: D

9.	 I, II, III ve IV numaralı sözcükler yapıca türemiştir. V numa-
ralı sözcük basit yapılıdır. Sözcüklerin çözümlenmiş hâli 
şöyledir:
	   yok   -   luk   -   u   -   n   -   dan  

	 ik	 iiye	 iyelik	 durum
			   eki	 eki

	   büyü   -   lü  
	 ik	 iiye

	   (ı)sı   -   cak   -   ı   -   n   -   dan  
	 ik	 iiye	 iyelik	 durum
			   eki	 eki

	   de   -   me   -   y   -   e  
	 fk	 fiye	 durum
			   eki

	   arka   -   s   -   ı   -   n   -   a  
	 ik	 iyelik	 durum
		  eki	 eki

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 3 SÖZCÜK YAPISI

10.	 I numaralı sözcük yalnızca “-lık” yapım ekini almıştır. Diğer 
sözcüklerin aldığı yapım ekleri aşağıda gösterilmiştir.

ol - um  - suz          ,             et - ki  - le  - y - ici  , 

körük - le  - y - ici  ,            yay - ım  - la  - ma - y - ız

Cevap: A

11.	 I numaralı sözcük “-a” fiilden isim yapım eki almıştır. Diğer 
sözcüklerin aldığı yapım ekleri aşağıda gösterilmiştir.

pay - laş  - mak  ,     kur - ul  - muş  ,

iş - le  - y - iş     ,     düz - en  - le  - r
Cevap: A

12.	 Sözcükler eklerine şu şekilde ayrılır.

Yunan - ca
	 ik	 iiye

	    söz - cük - ler - i - n - in
	 ik	 iiye

 bir  -  leş  -  me  - s - i - n - den
	 ik	 ifye	 fiye

  
daya -   n   -  dık  - ı
	 ik	 ifye	 fiye

bir - ey - ler - e
	 ik	 iiye

I, II ve V numaralı sözcüklerde isimden isim yapım eki bulu-
nurken III ve IV. sözcüklerde farklı yapım ekleri bulunmak-
tadır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 1 SÖZCÜK TÜRLERİ
(AD)

1.	 Parçadaki V numaralı sözcük, kendinden sonraki sözcüğü 
nitelediğinden sıfattır. Diğerleri bir kavramı karşılayan söz-
cük türü olduğundan isimdir.

Cevap: E

2.	 I numaralı dizede ayrılma durum eki almış sözcük (benden), 
III numaralı dizede yönelme durum eki almış sözcük (denizi-
ne, göğüne, toprağına), IV numaralı dizede yönelme durum 
eki almış sözcükler (uçanına, kaçanına), V numaralı dizede 
yönelme durum eki almış sözcük (akşama) bulunmaktadır. 
II numaralı dizede “yanıtı” sözcüğü belirtme durum eki değil, 
iyelik eki almıştır.

Cevap: B

3.	 “Vınlamalar, vızıldamalar” yansıma sözcüğe, “mavinin”, 
“korkunç” soyut sözcüğe, “kuşlar”, “yaşayanlar”, “cümlele-
riyle” çoğul ada, “göçecekti” kökteş sözcüğe örnek gösterile-
bilir. Parçada topluluk adı yoktur.

Cevap: C

4.	 “Haliç”, özel ada, “kapıyı” belirtme hâl eki almış sözcük, 
“sabah vakti” belirtisiz ad tamlamasına, “ötmededir” sözcü-
ğündeki “-de” eki bulunma ekine örnektir. Dizelerde yansıma 
sözcüğü yer verilmemiştir.

Cevap: D

5.	 İkileme A seçeneğinde ad olarak kullanılmışken, B ve C’de 
sıfat, D ve E’de ise zarf görevini üstlenmiştir.

Cevap: A

6.	 II ve IV numaralı sözcükte yönelme durum eki, III numaralı 
sözcükte belirtme durum eki, V numaralı sözcükte bulunma 
durum eki vardır. I numaralı sözcükte geçen “-i”, tamlanan 
ekidir.

 Cevap: A

7.	 İsimler, bir kavram veya varlığın adını karşılar ve anlamlı-
dırlar. Zamirlerin (adıllar) anlamı yoktur. “Kendine” sözcüğü 
sözü edilen kişinin yerini tutan bir zamirdir.

Cevap: C

8.	 Tamlayan eki; I. dizede “dünyanın, suyun, toprağın” söz-
cüklerinde, II. dizede “dostlarımın”, III. dizede “çiçeklerin, 
çocukların”, V. dizede “sevgilerin” sözcüklerinde tamlayan 
eki vardır. IV numaralı dizede tamlayan eki almış sözcük 
bulunmamaktadır.

Cevap: D

9.	 I, II ve III ve V numaralı sözcükler addır, IV numaralı sözcük, 
eylemsiyi (harcadığım) durum bakımından tamamlayan bir 
zarftır.

Cevap: D

10.	 IV numaralı sözcük bir kavramı karşılayan bir addır. I ve III 
numaralı sözcükler sıfat, II numaralı sözcük zarf, V numaralı 
sözcük ise zamirdir.

Cevap: D

11.	 Ad durum eki almamış sözcüklere yalın ad denir. A, B ve 
E’deki altı çizili sözcükler yönelme durum eki, D’deki altı çizi-
li sözcük belirtme durum eki almıştır. C’deki altı çizili sözcük 
yalnızca iyelik eki almıştır.

Cevap: C

12.	 Parçadaki “şırıltısını” sözcüğü yansıma sözcüğe, “ahır, 
avlu…” somut ada, “söğüt, dere” tür adına, “avlusunda” du-
rum eki almış sözcüğe örnektir. Parçada soyut ad bulunma-
maktadır.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 1

(ZAMİR)
SÖZCÜK TÜRLERİ

1.	 B seçeneğindeki “kiminle” sözcüğü soru zamiridir.

Cevap: B

2.	 C seçeneğindeki “bura” sözcüğü işaret yoluyla bir izmin ye-
rini tutmaktadır.

Cevap: C

3.	 İlgi zamiri -ki tamlayan ekinden sonra gelir ve tamlanan söz-
cüğün yerini tutar. B seçeneğindeki “seninkini” sözcüğünde 
bulunan -ki “kart”ın yerini tutmuştur. senin kartın > seninki

Cevap: B

4.	 A, C, D ve E seçeneklerinde altı çizili zamirler belgisizdir. B 
seçeneğinde ise işaret zamiridir.

Cevap: B

5.	 B seçeneğinde belirtili ad tamlaması vardır ve zamir tamla-
nan görevinde kullanılmıştır.

yollar - ın

tamlayan
ad

hangi - s - i

tamlanan
zamir

Cevap: B

6.	 Bu tip sorularda seçeneklerde verilen sorulara yanıt verildi-
ğinde yanıtın zamir ya da isim olması gerekir ki soru anla-
mı zamirle sağlanmış olsun. A seçeneğindeki soruya yanıt 
verildiğinde “o” ya da “Ali” cevabı alındığından soru anlamı 
zamirle sağlanmıştır.

Cevap: A

7.	 A, C ve E seçeneklerinde “o” işaret zamiri olarak kullanıl-
mıştır çünkü cins adın yerini tutmaktadır. D seçeneğinde ise 
işaret sıfatıdır. Ancak B seçeneğinde “o” yerine bir kişi adı 
getirilebilir. Bu nedenle kişi zamiridir.

Cevap: B

8.	 III numaralı cümlede geçen “bizler” y apıca basittir. I.deki 
“birçoğu”, II.deki “orada (o ara)”, IV.deki “biraz” ve V.deki 
“böyle” (bu ile) birleşik yapılıdır.

Cevap: C

9.	 Parçanın birinci cümlesindeki zamirler “kendimizi” ve “şeye”-
dir. İkinci cümlede “kim” ve “kendinden” zamirlerini görüyo-
ruz. Üçüncü cümlede yalnızca “bundan”, beşinci cümlede 
“biri” vardır. Dördüncü cümlede zamir bulunmamaktadır.

Cevap: C

10.	 Parçada I numarayla gösterilen sözcük sıfat, V. sözcük ise 
zarftır. II, III ve IV. sözcükler zamirdir.

Cevap: C

11.	 II. dizede “senden” ve “ben”, III. dizede ise “bana” ve “sana” 
zamirleri bulunmaktadır.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 2 SÖZCÜK TÜRLERİ
(ZAMİR)

1.	 Parçada geçen “sana” kişi zamirine, “nerede” soru zamirine, 
“bunun” işaret zamirine örnek gösterilebilir. Ancak belgisiz 
zamir parçada bulunmamaktadır.

Cevap: B

2.	 Parçada belgisiz zamire (biri) ve kişi zamirine (bizi) yer ve-
rilmiştir. B seçeneğinde de “onların” kişi  zamiri, “herkesle” 
belgisiz zamirdir.

Cevap: B

3.	 Zamir A seçeneğinde sıfat tamlaması (dünyadaki herkes) 
içinde yer almıştır. B’de (sizin … dünyanız), C’de (benim … 
varlığım), D’de (hangisinin … olduğu), E’de (kendi toplumla-
rının) isim tamlaması içinde yer almıştır.

Cevap: A

4.	 I ve III cümlede zamir yoktur ancak II. cümlede “onun” kişi 
zamiri, IV. cümlede “şeyler” belgisiz zamir, V cümlede “biri” 
belgisiz zamir bulunmaktadır.

Cevap: B

5.	 “Sen” kişi zamiri, “neyin” soru zamiri, “şeyler” belgisiz za-
mirdir.

Cevap: D

6.	 Parçada geçen “bazılarımız” belgisiz zamir, “orada” işaret 
zamiri, “bizi” kişi zamiri, “arkadaşlarımız”daki “-ımız” iyelik 
zamiridir. İlgi zamiri “-ki” ye parçada yer verilmemiştir.

Cevap: B

7.	 Parçada kişi zamiri (ben) ve işaret zamirine (orası) birer kez 
yer verilmişken belgisiz zamir dört yerde bulunmaktadır. 
Herkes, şeyler, bazıları,  birinden.

Cevap: B

8.	 Numaralanmış sözcüklerin türü sırasıyla bağlaç, zamir, 
edat, zamir ve ünlem olduğu söylenebilir. Buna göre II nu-
maralı sözcük soru zamiri, IV numaralı sözcük kişi zamiridir. 
Dolayısıyla II ve IV aynı türden sözcüklerdir.

Cevap: C

9.	 Dizelerde geçen “dört yapraklı yonca” kurallı birleşik sıfata, 
“aşkımız” tamlayanı düşmüş ad tamlaması, “bu” işaret za-
miri, “dört” basit yapılı sıfata örnektir. Birden fazla kişi zamiri 
bulunmamaktadır. Yalnızca bir tane kişi zamirine (seni) yer 
verilmiştir. “Bence” sözcüğü zarftır.

Cevap: B

10.	 I numaralı sözcük isimdir. II, III ve IV numaralı sözcükler bel-
gisiz zamir, V numaralı sözcük işaret zamiridir.

Cevap: A

11.	 A seçeneğinde işaret zamiri olarak “onu” sözcüğünü gör-
mekteyiz. Diğer seçeneklerde belgisiz zamir kullanılmıştır. 
B’de “,eş”, C’de “başkalarının”, D’de “herkese” ve E’de “baş-
kasına” belgisiz zamirdir.

Cevap: A

12.	 Zamirler (adıllar) adların yerini tutar ve anlam taşımazlar. 
Öncüldeki cümlede “kendisini” zamiri bir kişinin yerini tutan 
dönüşlülük zamiridir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 1

(S IFAT)
SÖZCÜK TÜRLERİ

1.	 I, III, IV ve V. sözcükler ismi niteleme ya da belirtme görevin-
de kullanıldığından sıfattır, “düzen” sözcüğü ise bir kavramı 
karşılamaktadır yani isimdir.

Cevap: B

2.	 A’da “anlık”, B’de “aruz ölçüsüyle şiir yazan”, C’de “bir (öy-
küyü)”, “uzun bir (hazırlık)”, E’de “evrensel” sözcüğü sıfattır. 
D seçeneğinde sıfat kullanılmamıştır.

Cevap: D

3.	 I. dizede belgisiz sıfat olan “ne”, II. dizede niteleme sıfatı 
olan “gizli” ve belgisiz sıfat olan “hiçbir”, III. dizede nitele-
me sıfatı olarak “boynu bükük” ve belgisiz sıfat olan “bir”, 
IV. dizede işaret sıfatı “bu” vardır. V. dizede sıfat bulunma-
maktadır.

Cevap: E

4.	 I. cümlede sıfat olarak kullanılan “kurak” sözcüğü “kuru(-
mak) eyleminden türerken ses kaybına uğramıştır. Aynı şe-
kilde III. cümlede geçen “kaldırıldığı” sıfatı ise “kalk(mak)” 
eyleminden türemiştir.

Cevap: C

5.	 III numaralı sözcük sıfat değil, zarftır. “Göz ardı edilen” ey-
lemsisini zaman bakımından belirtmektedir. II numaralı söz-
cük belgisiz sıfatken diğerleri niteleme sıfatıdır.

Cevap: C

6.	 II numaralı sözcük isimdir, I. sözcük işaret sıfatı, III. sözcük 
belgisiz sıfat, IV ve V. sözcük niteleme sıfatıdır.

Cevap: B

7.	 I numaralı sözcük sıra sayı sıfatıyla belirtilmiştir. II.si “yan-
lış”, III.sü “tarihî”, IV.sü “entelektüel”, V.si “kaliteli” sözcükle-
riyle nitelenmiştir.

Cevap: A

8.	 A, C, D ve E seçeneklerindeki altı çizili sözcükler; isimlere 
yöneltilen “nasıl” sorusuna yanıt verdiği için niteleme sıfatı-
dır. “Hiçbir” ise belgisiz sıfattır.

Cevap: B

9.	 Adlaşmış sıfatlar, sıfatların adların görevini üstlenmesiyle 
oluşur. D seçeneğindeki “doğruları” sözcüğü “düşünce, bilgi” 
adlarının yerini tuttuğundan adlaşmış sıfattır.

Cevap: D

10.	 A seçeneğindeki “çaresiz”, B seçeneğindeki “zannederler”, 
D seçeneğindeki “kaçanlar”, E seçeneğindeki “on bin”; “in-
sanlar’ın yerini tuttuğundan adlaşmış sıfattır. C seçeneğinde 
adlaşmış sıfat yoktur.

Cevap: C

11.	 E seçeneğinde “dostluk kokan” sıfat öbeğidir. A’da “bir”, B’de 
“tükenmeyen”, C’de “o”, D’de “küçük” ise sıfattır.

Cevap: E

12.	 I ve II. tamlamalar zincirleme ad tamlamasıdır.

gemi yapımının gelişmesi

köle ticaretinin yaygınlaşması

III. tamlama belirtisiz ad tamlamasıdır ancak IV ve V. tamla-
malar niteleme sıfatıyla oluşmuş sıfat tamlamasıdır.

Cevap: E

13.	 I ve III. tamlamalar sıfat tamlamasıdır. II, IV ve V. tamlamalar 
belirtisiz ad tamlamasıdır.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 2 SÖZCÜK TÜRLERİ
(S IFAT)

1.	 A’da “ufku açık”, B’de “yeşil ördekli”, C’de “hiçbir”, D’de “bir 
haftalık” birleşik yapılı sıfattır. E’de ise türemiş yapılı bir sı-
fattır.

Cevap: E

2.	 Sıfat öbeği, ismi belirten ya da niteleyen sözcüğün başka 
sözcüklerle bir arada bulunmasıyla oluşur. A’da “anketörlüğü 
sıradan bir iş olarak gören”, B’de “sitenin havuza bakan”, 
C’de “yeri göğü kaplayan”, D’de “alanında usta” bölümleri 
sıfat öbeğidir.

Cevap: E

3.	 A seçeneğinde “çok”, C’de “geçmişte başlayan”, D’de “bir”, 
E’de ise “fazla” sözcüğü sıfattır. Bu seçeneğinde ise “hiç” ve 
“pembe” sözcükleri sıfattır.

Cevap: B

4.	 I numaralı sözcük “kronik” ile nitelenmiş, “bir” ile belirtilmiştir. 
II numaralı sözcük kesir sayı sıfatı değil, belgisiz sıfattır.
III ve IV numaralı sözcükler sıfat öbeğince belirtilmemiş, ni-
telenmiştir. V numaralı sözcük gövdeden türemiş bir sıfattır.
	

 sağ  -  lık  -  sız
	 ik	 iiye
	 isim	 iiye
	 gövdesi

sıfat
sıfat tamlaması

isim

Cevap: E

5.	 I.si sayı sıfatı, II.si işaret sıfatı, III.sü belgisiz sıfat ve IV.sü 
niteleme sıfatıdır. V. sözcük durum zarfıdır.

Cevap: E

6.	 I. sözcük zarf, II. sözcük isim, IV. sözcük zarftır. III.sü ise 
belgisiz sıfattır.

Cevap: B

7.	 Kaplumbağa, yaşam süreci, hayvanlar ve bakım sözcükleri 
isimdir. “Çoğunluk” ise bu cümlede zamir olarak kullanılmış-
tır. Bu nedenle I, II, III ve V. sözcükler ismi, IV. sıfat ise zamiri 
nitelemiştir.

Cevap: D

8.	 Adlaşmış sıfatın yoklandığı bu soruda “dükkânlara” sözcüğü 
atıldığında “kasaba merkezindeki” sıfatı “kasaba merkezin-
dekilere” sözü biçiminde “dükkânlar”ın yerini tutar ve adlaşır.

Cevap: D

9.	 Parçanın IV. cümlesinde geçen “kir” sözcüğü soyut değil, 
somut bir addır. Bu nedenle D seçeneğindeki açıklama yan-
lıştır. Bunun yanında A seçeneği “geçmişin (büyük) bilginle-
rinden biri” ile, B seçeneği “… bilginin ilk işi” ile, C seçeneği 
“görgüsü kıt biri” ile, E seçeneği “kimsenin ayıp ve kusurları” 
ile uyuşmaktadır.

Cevap: D

10.	 B seçeneğindeki “tarlayı işleyen” adlaşmış sıfata örnektir. 
Bu söz “tarlayı işleyen kişi”nin yerini tutmaktadır.

Cevap: B

11.	 Birinci dizede “eski sen”, üçüncü dizede “dünyanın bütün 
acıları”, dördüncü dizede “ağır kasım yağmurları”, beşinci 
dizede “ne hâldeyim” sıfat tamlamasına örnektir. İkinci dize-
de sıfat tamlaması yoktur.

Cevap: B

12.	 D seçeneğinde geçen “zihin” ismi “kıvrak” ve “esnek” sıfat-
larıyla nitelenmiştir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 1 TAMLAMALAR

1.	 B seçeneğindeki “sabah yıldızı”, C seçeneğindeki “düş bah-
çeleri”, D seçeneğindeki “yüreğimin kuşları” ve “telgrafın tel-
lerine”, E seçeneğindeki “gurbet selamları” isim tamlaması-
na örnektir. A seçeneğinde isim tamlaması yoktur.

Cevap: A

2.	 İsim tamlaması A’da “deprem gerçeği”, B’de “yaşamın… 
parçası”, C’de “yurttaşların … olduğu”, D’de “deprem son-
rası”dır. E seçeneğinde isim tamlaması bulunmamaktadır.

Cevap: E

3.	 B seçeneğinde geçen “bunların çoğu” tamlayanı da tamla-
nanı da zamirden oluşmuş belirtili ad tamlamasıdır. Tamla-
yan (bunların) işaret zamirinden, tamlanan (çoğu) belgisiz 
zamirden oluşmuştur.

Cevap: B

4.	 II, IV ve V ile gösterilen söz öbekleri sıfat tamlamasıyla I. söz 
öbeği zincirleme ad tamlaması, III. söz öbeği ise belirtili ad 
tamlamasıdır.

Cevap: A

5.	 C seçeneğindeki “onların hangisi” tamlayanı işaret zamirin-
den, tamlananı soru zamirinden oluşmuş belirtili ad tamla-
masıdır.

Cevap: C

6.	 III, IV ve V. dizelerdeki tamlamalar sıfat tamlamasıdır. III.de 
“bir baş”, IV.de “rüzgârlı etekler”, V.de “hangi iklim”. I ve II. 
dizelerde isim tamlamaları vardır: Anılar defteri, gül yaprağı, 
sevda ağı.

Cevap: A

7.	 I. cümledeki “koskoca binalar” sıfat tamlaması, “kış günü” 
belirtisiz ad tamlamasıdır. IV. cümlede ise “koca koca bina-
lar” sıfat tamlaması, “sizin boynunuza” belirtili ad tamlama-
sıdır.

Cevap: B

8.	 Soruda isim tamlamasının sıfat olmadığı seçenekler aran-
maktadır.

B’de	 Tarkan modeli	 saç          

C’de	 fıstık yeşili	 gömlek	 Altı çizilen isim tamlama-
sı sonraki isimleri nitele-
diği için sıfattır.D’de	 kurşun rengi	 bulutlar

E’de	 petrol mavisi	 pantolon

Cevap: A

9.	 Soruda istenen şu formüle uyması gerekir.

	 belirtme sıfatı	 tamlayan	 tamlanan
	 Birkaç	 şiirin	 okunması

Görüldüğü gibi C seçeneğindeki örnek soruda isteneni kar-
şılamaktadır.

Cevap: B

10.	 Birden fazla isim tamlamasından oluşan tamlamalara zin-
cirleme isim tamlaması denir. Buna göre C seçeneğindeki 
tamlama zincirleme isim tamlamasına örnektir:

	
Ülkemizin   Akdeniz   kıyıları

Belirtisiz isim
tamlaması

Belirtili isim tamlaması

Cevap: C

11.	 A, B, C ve E seçeneklerinde belirtili ad tamlamaları vardır. 
benim istemem (A), katın penceresi (B), yerin dibi (C), muh-
tarın oğlu (E) D seçeneğinde geçen “arkadaş evi” ise belirti-
siz ad tamlamasıdır.

Cevap: D

12.	 Bu dizelerde A seçeneğinin örneği “gözleri yapraklarımın”, B 
seçeneğinin örneği “iri üzüm taneleri” ve “gümüş güvercin-
ler”, C seçeneğinin örneği “camlarımda” ve “damlarımdan”-
dır. Bu dizelerde zincirleme ad tamlamasına yer verilmemiş-
tir (E).

Cevap: D



60

TA
SA

R
I 

&
 d

ev
 k

a
d

r
o

TÜRKÇETEST 2 TAMLAMALAR

1.	 Parçada II ve IV numarayla gösterilen sözcük isim tamlama-
sının tamlananı, III ve V numaralı sözcükler ise tamlayandır. 
Ancak “emeğe” sözcüğü herhangi bir sözcükle isim tamla-
ması oluşturmamış, sıfat tamlamasının tamlananı olmuştur.

Cevap: A

2.	 Zincirleme ad tamlamalarını oluşturan sözcükler isim ya da 
zamir olmalıdır. V numaralı cümlede altı çizili bölüm işaret 
sıfatıyla belirtilmiş belirtisiz ad tamlamasıdır.

Cevap: E

3.	 “İzini … yolun” I numaralı açıklamanın, “hangi ses / hangi 
sızı” III numaralı açıklamanın örneğidir. Dizelerde tamlananı 
topluluk adından oluşmuş belirtisiz ad tamlaması değil, be-
lirtili ad tamlaması vardır: acının ormanı
	 Topluluk adı

Cevap: D

4.	 IV numaralı tamlama zincirleme ad tamlaması değil, tamla-
yanı sıfatlarla nitelenmiş ve belirtilmiş belirtili ad tamlama-
sıdır.

  bir     çocuk    kahramanı n   göz ü
belirtme
sıfatı

niteleme
sıfatı

belirtili ad tamlaması

ty eki tn eki

Cevap: D

5.	 Soru kökünde istenen ad tamlaması örneği B seçeneğinde 
bulunmaktadır.

bir
belirtme
sıfatı

ağacın
tamlayan

gölgesi
tamlanan

Cevap: B

6.	 Tamlayanı düşmüş ad tamlamasının arandığı sorularda iye-
lik eki almış sözcükleri bulmak gerekir. I. dizede “geçtiğim”, 
II. dizede “izlerime” ve bıraktıklarıma”, III. dizede “ruhumu”, 
V. dizede ise “izleri” iyelik eki almış sözcüklerdir. IV. dizede 
tamlayanı düşmüş ad tamlaması yoktur.

Cevap: D

7.	 I, II, III ve V numarayla gösterilen tamlamalar sıfat tamlama-
sıdır, “utanç içinde” ise belirtisiz ad tamlamasıdır.

Cevap: D

8.	 I. dizede “dostlarımdan”, III. dizede “düşlerimi”, IV. dizede 
“sevdamı”, V. dizede “kollarıma” iyelik eki almış yani tamla-
yanı düşmüş ad tamlamasıdır.

Cevap: B

9.	 IV numaralı dizede belirtisiz ad tamlaması bulunmaktadır.
geceler
tamlayan

boy  -  u tamlanan eki
tamlanan

Cevap: D

10.	 I. dizedeki “kara haber” sıfat tamlamasına, II. dizedeki “mek-
tupların arasında” belirtili ad tamlamasına, IV. dizedeki “aşk-
ların en güzeli” arasına sözcük girmiş ad tamlamasına, V. 
dizedeki “bütün hüzünlü şarkılar” birden fazla tamlayanı olan 
sıfat tamlamasına örnektir.

Cevap: C

11.	 A’daki “çoban kulübesi, B’deki “Romalılar zamanı”, C’deki 
“Eski Çağ’ın güzelliğinin zerresi”, E’deki “baba ocağı” isim 
tamlamasıdır. D seçeneğinde isim tamlaması bulunmamak-
tadır.

Cevap: D

12.	 Parçada geçen I, III ve V numaralı sözcükler isim tamla-
masının tamlananı, II numaralı sözcük tamlayan görevinde 
kullanılmıştır. IV numaralı sözcük hiçbir sözcükle tamlama 
oluşturmamıştır.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 1

(ZARF)
SÖZCÜK TÜRLERİ

1.	 A seçeneğinde yargılardan biri olan “anlatma”nın gerçekleş-
me biçimi güzel olmasıdır. Diğer bir deyişle “güzel” sözcüğü 
durum zarfıdır.

Cevap: A

2.	 C seçeneğindeki altı çizili söz cümleye “olasılık” değil, “var-
sayım” anlamı katmıştır. Varsayım, olmayan bir durumu bir 
an için olmuş gibi kabul etmekken, olasılık bir durumun ger-
çekleşme ihmalidir.

Cevap: C

3.	 Altı çizili sözcükler A, B, D ve E seçeneklerinden eylemsileri 
belirtmiştir. C seçeneğinde ise “ol-” eylemini

Cevap: C

4.	 C seçeneğindeki “yukarı” sözcüğü yer-yön zarfıdır. A’da “ile-
ri”, ,E’de “aşağı” niteleme sıfatıdır. B ve D seçeneklerinde 
ise yer-yön zarfı bulunmamaktadır.

Cevap: C

5.	 D seçeneğindeki “varsayalım” ve “nasıl” zarfları birleşik ya-
pılıdır. A’da birleşik yapılı zarf yokken B’de “niçin”, C’de “bir-
denbire”, E’de “biraz” birleşik yapılı zarftır.

Cevap: D

6.	 A seçeneğindeki “mutlu olabilirsin” yüklemini “bugün”, C 
seçeneğindeki “başlayacak” yüklemini “yarım saat sonra”, 
D seçeneğindeki “tanışmıyorduk” yüklemini “o günlerde”, 
E seçeneğindeki “yağdı” yüklemini “sabah” ve “açtı” yükle-
mini “öğleden sonra” zarfları zaman bakımından tamamla-
maktadır. B seçeneğinde “bugünden” zaman zarfıdır ancak 
yüklemi belirtmemektedir. Aynı cümledeki “yarın” sözcüğü 
“bugünün sonrasındaki günü” karşılayan kavramın adı oldu-
ğundan isimdir.

Cevap: B

7.	 Dizelerdeki I numaralı sözcük zarf türündeyken diğerleri 
kavramları karşıladığından isim türündedir.

Cevap: A

8.	 I ve II numaralı sözcükler sıfat, IV ve V numaralı sözcükler 
zarftır ancak III numarayla gösterilen “bana” sözcüğü kişi 
zamiridir.

Cevap: C

9.	 Dizelerdeki II, IV ve V numaralı sözcükler zarftır. I numaralı 
sözcük sıfat, III numaralı sözcük ise isimdir. Bu nedenle I ve 
III numaralı sözcükler diğerlerinden türce farklıdır.

Cevap: B

10.	 Dizelerde geçen altı çizili “elbet” sözcüğü “vardır” yüklemini 
belirten kesinlik belirtecidir.

Cevap: B

11.	 I numaralı sözcük sıfatı miktar bakımından belirten zarken 
II numaralı sözcük “insanlara” adını niteleyen sıfattır. Diğer 
sözcükler ise zamirdir.

Cevap: A

12.	 Parçanın I numaralı cümlesinde “vizesiz” ve “pasaportsuz” 
durum zarfıdır. III. cümlede “epeyce” miktar zarfıdır. IV. cüm-
lede “oldukça” miktar zarfıdır. Son cümlede geçen “yaklaşık” 
sözcüğü de miktar zarfıdır.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 2 SÖZCÜK TÜRLERİ
(ZARF)

1.	 Parçada II numarayla gösterilen söz öbeği “-e kadar” edatın-
dan dolayı edat öbeğidir. Diğerlerinde zarf-fiiller kendinden 
önceki sözcüklerle öbek oluşturmuştur.

Cevap: B

2.	 A seçeneğinde “uzun süre”, “uzun zamanda”, C seçeneğin-
de “her yıl” ve “daha”, D seçeneğinde “ekşiyen yoğurdun ek-
sikliğini azaltmak için” ve “tesadüfen”, E seçeneğinde “daha” 
ve “büyük” sözcükleri zarftır. Ancak B seçeneğinde “karanlık 
yerlere girildiğinde” sözü zarftır.

Cevap: B

3.	 III numaralı sözcük “görünümleri” ismini nitelediğinden sıfat-
tır. Diğerleri zarftır.

Cevap: C

4.	 Parçadaki I numaralı sözcük sıfat, II numaralı sözcük isim, 
III numaralı sözcük zamir, IV numaralı sözcük edattır V nu-
maralı sözcük ise zarftır.

Cevap: E

5.	 Bu parçada I ve II numaralı sözcükler zarftır. III numaralı 
sözcük sıfat, IV ve V numaralı sözcükler isimdir.

Cevap: D

6.	 A seçeneğinde “bir kez”, B seçeneğinde “şüphesiz”, “tatil ve 
eğlenceden önce”, D seçeneğinde “düzgün”, E seçeneğinde 
“hayatı boyunca” zarftır. C seçeneğinde zarf bulunmamak-
tadır.

Cevap: C

7.	 Zaman zarflarını bulmak için eylem veya eylemsiye “ne za-
man” sorusu yöneltilir. Buna göre B’de “hemen”, C’de “ge-
miden indikten sonra”, D’de “geçen hafta”, E’de “on dört 
yaşında” eylemlerin anlamlarını zaman bakımından tamam-
lamaktadır.

Cevap: A

8.	 Parçadaki I. sözcük sıfat, II ve III. sözcükler zarf, IV ve V. 
sözcükler sıfattır seçenekler denetlendiğinde III. sözcük zarf 
ve IV. sözcük sıfat olduğuna göre III ve IV. sözcükler görev 
bakımından birbirinden farklıdır.

Cevap: D

9.	 II, III ve V. sözcükler “ne zaman” sorusuyla bulunur. I. söz-
cük “ne kadar” ile IV. sözcük “nasıl” sorusuyla bulunabildiği-
ne göre I ve IV sözcüklerin soruları değerlerinden farklıdır.

Cevap: B

10.	 I numaralı sözcük edatken II. sözcük zaman zarfı, III. ve V. 
sözcükler durum zarfı, IV. sözcük miktar zarfıdır.

Cevap: A

11.	 I ve II. sözcükler ad, IV. sözcük sıfat görevindedir. III. sözcük 
durum zarfı, V. sözcük zaman zarfıdır.

Cevap: E

12.	 I. cümlede “Türkiye’nin gözde tatil beldelerinden biri olan 
Alanya’ya gitmek için”, II cümlede “her zaman”, III. cümlede 
“güvenle”, IV. cümlede “henüz” zarf görevinde kullanılmıştır.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 1

(EDAT  -  BAĞLAÇ -  ÜNLEM)
SÖZCÜK TÜRLERİ

1.	 V numaralı sözcük isimdir, I ve III numaralı sözcükler sıfat, 
“rağmen (-e rağmen)” ve “için” ise edattır.

Cevap: E

2.	 “Ne” ve “sanki” sözcükleri zarf, “büyük” ve “arasındaki” söz-
cükleri sıfattır. “Kadar” ise edattır.

Cevap: C

3.	 A seçeneğinde “karakterleri” sözcüğüne eklenen “ile” edattır. 
Diğer seçeneklerde edat bulunmamaktadır.

Cevap: A

4.	 “Gibi” edatı E seçeneğinde ek-eylemin geniş zaman I. tekil 
kişisini alarak yüklem olmuştur.

Cevap: E

5.	 C seçeneğinde “doğru” “-e” yönelme ekiyle birlikte kullanılan 
edattır: -e doğru. A ve D seçeneğinde zarf olan doğru, B’de 
sıfat, E’de isim olarak kullanılmıştır.

Cevap: C

6.	 “Karşı” sözcüğü I numaralı cümlede zarf, III numaralı cümle-
de edat olarak kullanılmıştır.

Cevap: D

7.	 II, III ve V numaralı sözcükler edattır. I numaralı sözcük za-
mir, IV numaralı sözcük ise zarftır.

Cevap: B

8.	 B seçeneğinde “-e kadar” edatı kullanılmıştır. Cümleye sınır-
lama anlamı katmıştır.

Cevap: B

9.	 I numaralı sözcük zarf, II numaralı sözcük zamir, III numaralı 
sözcük edat, IV ve V numaralı sözcükler addır. “Kadar” söz-
cüğü isim çekim eki aldığı için isimleşmiştir.

Cevap: E

10.	 Parçanın I ve IV numaralı cümlelerinde edat bulunmamak-
tadır, II’de “-den başka”, III’te “ile”, V’te ise “gibi” edatı bu-
lunmaktadır.

Cevap: D

11.	 Parçanın IV. cümlesinde “için”, V. cümlesinde ise “kadar” ve 
“-e kadar” edatları kullanılmıştır.

Cevap: E

12.	 Parçada V numarayla gösterilen “daha” sözcüğü “almak” ey-
lemini belirten zarf görevinde kullanılmıştır.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 1 EYLEM

1.	 “Sararmak” bir canlı veya cansızın görünen yüzündeki ren-
gin değişmesiyle oluşan bir eylem olduğundan “oluş”, “dur-
mak” anlık bir hâlin görünmesi anlamında olduğu için “du-
rum”, “dökmek” ise nesneyle kullanılabilen bir eylem olduğu 
için “kılış” anlamındadır.

Cevap: A

2.	 A seçeneğindeki “esirgeme” eylemi emir kipiyle çekimlen-
miştir. Bir başka deyişle dilek (tasarlama) kipidir. B’de şim-
diki zaman (çarpıyor), C’de “görülen geçmiş zaman (hasret 
kaldım), D’de duyulan geçmiş zaman (tutmuşum), E’de de 
görülen geçmiş zaman (sustunuz, daldı, boğdu). Bunlar da 
haber kipiyle çekimlenmiştir.

Cevap: A

3.	 Çekimli eylem eylem tabanına kip ve kişi eki getirilerek oluş-
turulur. II numaralı sözcük çekimli bir eylem değil, ek-eylem-
le birleşerek yüklem olmuş bir isimdir ( sıcak -  sın ) I ve V. 
	 isim	 ek-eylem

sözcük geniş zaman eki, III ve IV. sözcük görülen geçmiş 
zaman ekiyle çekimli eylem olmuştur.

Cevap: B

4.	 I numaralı cümledeki “başladık” eylemi nesneyle kullanılan 
(kılış anlamlı) bir eylem değildir. Durum eylemidir.

Cevap: A

5.	 Bazı kip ekleri eylemsi eki alarak da karşımıza çıkabilir. V 
numaralı sözcükteki “-miş” eki “âmâ”yı niteleyen sıfat-fiil gö-
revinde olduğu için yapım ekidir. Çekimli eylemi oluşturan 
ekler çekim ekleridir.

Cevap: E

6.	 B, C, D ve E seçeneklerindeki ilk sözcükler çekimli eylemdir. 
Ancak A seçeneğindeki “çıkar” sözcüğü “yol” sözcüğünü ni-
teleyen bir safat-fiildir.

Cevap: A

7.	 Anlam kayması bir diğer adıyla zaman kayması kip ekini 
uygun zaman ve tasarlama durumunda kullanmamayla olu-
şur. Buna göre A’daki cümlede gelecek zaman, emir kipine, 
B’deki cümlede emir kipi istek kipine, D’deki cümlede geniş 
zaman duyulan geçmiş zaman kipine, E’deki cümlede şim-
diki zaman geniş zaman kipine kaymıştır.

Cevap: C

8.	 A seçeneğindeki cümlenin yüklemi emir kipinin olumsuzuyla 
çekimlenmiştir (gitsin x gitmesin). Diğerleri sırasıyla biliriz x 
bilmeyiz, tutar x tutmaz, kalırız x kalmayız, çıkarım x çık-
mam.

Cevap: A

9.	 I numaralı sözcük istek, II, IV ve V. sözcükler görülen geç-
miş zaman kipiyle çekimlenmiştir. III numaralı sözcük “-dik” 
sıfat-fiil eki üzerine “-den” çıkma ekini almıştır. Dolayısıyla 
eylem değil, ad soyludur.

Cevap: C

10.	 Birinci cümlenin yüklemi isimdir (iç içeyiz). Diğerleri ise şu 
formüle uyarak çekimli eylem olmuştur.
	 Eylem tabanı	 +	 kip eki	 +	 Kişi eki
II.	 süsle	 -	 yor
	 seyre dal	 –	 ıyor
III.	 düşün	 –	 üyor		  (mu)yuz
IV.	 incele	 –	 yor
V.	 anlat	 –	 ıyor

Cevap: A

11.	 IV numarayla gösterilen sözcük sıfat-fiil eki alarak sıfat gö-
revi üstlenmiştir (ayrılan) Diğerleri sırasıyla emir, gereklilik, 
şimdiki zaman ve emir kipiyle çekimlenmiştir.

Cevap: D

12.	 A, B, C ve D seçeneklerindeki yüklemler üçüncü tekil kişi 
ile çekimlenmiştir (O; solsun,  neylesin, bakmasın, kalsın).  
E seçeneğindeki yüklem ikinci tekil kişi ile çekimlenmiştir 
(Sen gelirsin)

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 1 EYLEMSİ

1.	 Cümledeki I numaralı eylemsi isim-fiil, V numaralı eylemsi 
ise zarf-fiildir. Diğerleri sıfat-fiildir.

Cevap: B

2.	 I numaralı cümlede isim-fiil, sıfat-fiil ve zarf-fiile yer verilmiş-
tir “Biriken” sıfat-fiil, “donarak” zarf-fiil, “parçalanması” ve 
“ufalanması” isim-fiildir.

Cevap: A

3.	 B seçeneğindeki “güce sahip olma tutkusu”, “amaç ve ara-
cın karıştığı bir noktaya”, C seçeneğindeki “tarihçilerin kar-
şısına çıkan engeller”, D seçeneğindeki “bugün Latince ve 
klasik Yunan filolojisi alanının gelişmediği bir ülke olan Tür-
kiye, E seçeneğindeki “evrimin devam ettiği düşüncesi” ve  
“…karşı çıkanların en tanınmışlarından biri” sözlerdeki altı 
çizili eylemsi öbekleri tamlayan görevinde kullanılmıştır.

Cevap: A

4.	 I numaralı sözcük “-me/-ma” isim-fiil ekini, II numaralı söz-
cük “-ıp” zarf-fiil ekini, III numaralı sözcük “-acak” sıfat-fiil 
ekini almıştır.

Cevap: A

5.	 Parçanın I. cümlesinde eylemsi yoktur. II. cümlede “kalmak” 
ve “yer alan”, III. cümlede “düzenleme”, IV. cümlede “yer 
alan, seçme, seçilme, faaliyette bulunma, kurma, girme”, V. 
cümlede “girmeyen” eylemsidir.

Cevap: A

6.	 Öncüldeki açıklamaya A seçeneğinde “asma”, C seçeneğin-
de “süzme”, D seçeneğinde “takma”, E seçeneğinde “yap-
ma” örnek gösterilebilir.

Cevap: B

7.	 A seçeneğindeki altı çizili sözcük cümlenin yüklemidir “Ula-
şılabil-” eylemi geniş zamanın olumsuzuyla çekimlenmiştir. 
Diğerlerinde sıfat-fiildir.

Cevap: A

8.	 Her iki dizede de adlaşmış sıfat-fiil vardır: Bilmeze ve vara-
na. Birinci dizede “anlatabilmek” isim-fiili vardır ancak ikin-
cisinde yoktur. İki dizede de zarf-fiil eki almış eylem bulun-
mamaktadır.

Cevap: A

9.	 Birinci dizede “bakmadan” zarf-fiili, ikinci dizede “saplanan” 
sıfat-fiili, üçüncü dizede “bekleyen” sıfat-fiili, beşinci dizede 
“mil çekilmiş” sıfat-fiili bulunmaktadır.

Cevap: D

10.	 A seçeneğine “olarak (zarf-fiil), kutlanmaya (sıfat-fiil), baş-
lanan (sıfat-fiil); C seçeneğine “kutlanmaya”, D seçeneğine 
“başlayan”, E seçeneğine “olarak” ve “kullanmayarak” söz-
cükleri örnek gösterilebilir.

Cevap: B

11.	 A seçeneğinde “olduğuĞ, B seçeneğinde “etkileyeceği”, D 
seçeneğine “yayımlanan”, E seçeneğine “toplanan” ve “ısın-
mayı” sözcükleri eylemsidir. C seçeneğinde eylemsi yoktur 
ancak kalıcı isim vardır: Araştırmalar

Cevap: C

12.	 E seçeneğinde “çektirdikleri” sıfat-fiil, “tespit edilmelerinde-
ki”, “yayılma” ve “tercih edilmesindeki” isim-fiil, “olarak” ise 
zarf-fiildir.

Cevap: E
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TÜRKÇETEST 2 EYLEMSİ

1.	 III. dizedeki “dediklerini” ve IV. dizedeki “sandıklarını” ikinci 
tekil kişi iyelik eki almış sıfat-fiildir.
(senin)   de    -    dik    -  ler  -    in  
	 eylem	 sıfat	 iyelik
	 kökü	 fiil	 eki
		  eki

(senin)   san    -    dık    -  lar  -    ın  
	 eylem	 sıfat	 iyelik
	 kökü	 fiil	 eki
		  eki

Cevap: D

2.	 Sıfat-fiile, A seçeneğinde suyu niteleyen “akan”ı, B’de göğü 
niteleyen “kullanılmamış”ı, C’de yanardağları niteleyen 
“sönmüş’ü, E’de sevgilileri niteleyen “giden”i sıfat göreviyle 
görebiliriz ancak D’de “çektiği” ve “çırpındığı” adlaşmış sı-
fat-fiildir.

Cevap: D

3.	 “-ar” sıfat-fiil eki “yaz-” eylemine gelip kalıcı isim olan seçe-
nek C’dir. Yazar, çeşitli alanlarda eser ortaya çıkaran kişidir.

Cevap: C

4.	 Parçadaki I ve V numaralı sözcükler zarf-fiil, II ve IV numa-
ralı sözcükler sıfat-fiildir. III numaralı sözcük ise isim-fiildir.

Cevap: C

5.	 A seçeneğinde “-ip” zarf-fiil eki “atıver-” birleşik yapılı sözcü-
ğe gelmiştir. B’deki “-an” sıfat-fiil eki, C’deki “-ınca” zarf-fiil 
eki, D’deki “-ip” zarf-fiil eki, E’deki “-ip” zarf-fiil eki türemiş 
yapılı sözcüğe gelmiştir.

duy  -  ul  -  an
	 fk	 ffye

sars  -  ıl  -  ınca
	 fk	 ffye

üşü  -  t  -  üp
	 fk	 ffye

kucak  -  la  - y - ıp
	 ik	 ifye

Cevap: A

6.	 I numaralı sözcük sıfat-fiil, II ve III numaralı sözcükler zarf-fi-
il, IV numaralı sözcük sıfat-fiildir. V numaralı sözcük ise ad-
dır.

Cevap: E

7.	 Eylemsi A seçeneğinde “olarak” zarf-fiili, C seçeneğinde 
“evlenerek” zarf-fiili, D seçeneğinde “alanı” sıfat-fiili, E se-
çeneğinde “yaşadıkları” sıfat-fiili ve “kalma” isim-fiiline yer 
verilmiştir. B’de eylemsi bulunmamaktadır.

Cevap: B

8.	 Parçanın I numaralı cümlesinde “inananlar” (inanan insan-
lar) ve II numaralı cümlesinde “öldüren” (öldüren içgüdünün) 
sözcükleri adlaşmış sıfat-fiildir.

Cevap: A

9.	 Parçanın I. cümlesinde “elde etmek” ve “korumak”, II. cüm-
lesinde “gitmemiz”, III. cümlesinde “istemeye”, V. cümlesin-
de “işleyişi” sözcükleri isim-fiildir.

Cevap: D

10.	 Parçada I numarayla gösterilen sözcük sıfat-fiil, II numa-
rayla gösterilen sözcük isim-fiil, III numaralı sözcük isim-fiil,  
V numaralı sözcük sıfat-fiildir. Yalnız IV numaralı sözcük 
şimdiki zaman ekiyle çekimlenmiş eylemdir.

Cevap: D

11.	 D seçeneğindeki “yakıldığında” zarf-fiil, “yanan” ve “olan” sı-
fat-fiil, “erime” isim-fiildir.

Cevap: D

12.	 A seçeneğinde bağ-fiil (zarf-fiil/ulaç) bulunmamaktadır. B’de 
“zarar vermeden”, C’de “imza attığında”, D’de “yerleştire-
rek”, E’de “dokunduğunda” sözcükleri zarf-fiildir.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 1 EYLEMDE ÇATI

1.	 Parçanın üçüncü ve beşinci cümlesi, nesne-yüklem ilişkisi-
ne göre geçişlidir. Üçüncü cümlede nesne “başarısızlığımı-
zın önemli bir nedeni olan anlayışsızlıktan insanların bir türlü 
vazgeçmek istemediklerini”dir. Beşinci cümlede ise “hakla-
rında atıp tutmakta oldukları şahısların ne kadar büyük za-
rarlara uğrayacaklarını” nesnedir. Diğer cümlelerin yüklemi 
geçişsizdir.

Cevap: D

2.	 Parçanın birinci cümlesinin yüklemi edilgen çatılıdır. “Yapıl-
mıştır” eylemi “-ıl” çatı ekini almıştır. Üçüncü cümledeki “ad-
landırırlarmış” sözcüğündeki “-n” ve “-dır” çatı eklerini almış-
tır. Dördüncü cümledeki “anlatmış” ettirgen çatılıdır. “-t” çatı 
eki “anla” geçişli eyleme gelmiştir. Beşinci cümlede “zanne-
diyorsun” ve “buluyorsun” “kim” sorusuna yanıt veren etken 
çatılı eylemlerdir. Oysaki ikinci cümledeki “fısıldar” geçişlidir.

Cevap: B

3.	 B seçeneğindeki cümle edilgen çatılıdır. Aziz’in yalnızlığını 
anlatan belli değildir.

Cevap: B

4.	 Öncüldeki cümle, özne-yüklem ilişkisine göre etken, nes-
ne-yüklem ilişkisine göre ettirgendir. Buna göre E seçene-
ğindeki cümleyle özdeştir. Çizdiren, matematik öğretmenidir 
(etken), “çizdir”, geçişli eyleme gelen “-dir” ekiyle türediğin-
den ettirgendir.

Cevap: E

5.	 I ve V numaralı eylemler etken, II numaralı eylem edilgen, III 
ve IV numaralı eylemler ise dönüşlü çatılıdır.

Cevap: D

6.	 Parçanın dördüncü cümlesi yüklemin türüne göre isim cüm-
lesi olduğundan o cümlede çatı özelliği aranmaz.

Cevap: D

7.	 B seçeneğindeki yüklemde iki çatı eki kullanılmıştır. dolaş 
- tır  - ıl  - dı. Yalnız A seçeneğinde de birden fazla çatı 
eki alan sözcük vardır (yazdırılması) ancak o eylem yüklem 
görevinde değildir.

Cevap: B

8.	 Sözde özne; A’da “toplumu ilgilendiren kararlar”, B’de “ye-
nilenen mobilyalar”, C’de “hayaller”, D’de “çalışanların ma-
aşları”dır. E seçeneğindeki cümle etken çatılıdır ve gerçek 
özne bulunmaktadır: Levent

Cevap: E

9.	 Dizelerde geçen “çiğnendi” ve “doğrandı” eylemlerini ger-
çekleştiren belli olmadığından edilgendir ve edilgen eylem-
ler nesne olamadığından geçişsizdir.

Cevap: C

10.	 A seçeneğinde ne gerçek özne ne de sözde özne bulun-
maktadır. Diğer seçeneklerdeki sözde özneler ise sırasıyla 
şöyledir: Televizyon dizilerinin konusu, her genç, gazlı içe-
ceklerin zararları, öncelik.

Cevap: A

11.	 Örtülü özne edilgen çatılı eylemlerde bulunduğundan A, B, 
C ve E seçeneklerinde altı çizili öge; örtülü öznedir. D seçe-
neğindeki altı çizili öge ise zarf tümlecidir.

Cevap: D

12.	 İşteş çatılı eylem; B’de “gülüştüler”, C’de “bekleşin”, D’de 
“güreşirdi”, E’de “anlaştık” tır. A seçeneğindeki “Avrupalı-
laştı” nitelikte işteşliğe, “katılıyorum” ise etken çatılı eyleme 
örnektir.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 2 EYLEMDE ÇATI

1.	 I numaralı sözcük, nesne alamayan bir eylem olduğundan 
geçişsiz; II numaralı sözcük, etken çatılı, III numaralı sözcük 
nesnesiz kullanıldığından geçişsiz, V numaralı sözcük etken 
çatılıdır. IV numaralı sözcük ise eylem, işi yapana döndü-
ğünden dönüşlü çatılıdır.

Cevap: D

2.	 Tüm seçeneklerde “-l, -n” çatı eki alan eylemler bulunmakta-
dır yalnız A, B, C ve D seçeneklerinde edilgen çatılı eylemler 
vardır. E seçeneğindeki “yararlanabilir” eylemi özneye (hâ-
kim) döndüğünden dönüşlü çatılıdır.

Cevap: E

3.	 A, B, C ve D seçeneklerindeki yüklemler edilgen çatılıdır. 
Ancak E seçeneğinde ise dönüşlü bir eylem yüklem görevi 
üstlenmiştir: Hazır bulunmak

Cevap: E

4.	 Ad cümlelerinde çatı özelliği aranmaz. Bu nedenle B seçe-
neğindeki cümlede çatı özelliği aranmaz.

Cevap: B

5.	 I ve III numaralı cümlelerin yüklemi nesnesiz kullanılan ey-
lemlerdir, geçişsizdir. (onu  geldi, onu  doğdu). Diğerleri ise 
geçişlidir. (onu kazandı, on ualdı, onu başarıyor)

Cevap: A

6.	 A, C, D ve E seçeneklerindeki yüklemler, geçişlidir ve “-t, -r, 
-dır” çatı ekleri geldiğinde ettirgen çatılı eylemlere dönüşür. 
Ancak B seçeneğindeki yüklem (gitti) geçişsiz olduğundan 
oldurgan (götürdü) çatılı eyleme dönüşür.

Cevap: B

7.	 Parçanın birinci cümlesi edilgen çatılıdır. “Bilen” belli değil-
dir. İkinci cümlenin öznesi “yabani bir ipek böceğinin kazası”, 
üçüncü cümlenin öznesi “Leizu”, dördüncü cümlenin öznesi 
“kazadan gelen lifler”, beşinci cümlenin öznesi “bunu gören 
Leizu”dur.

Cevap: A

8.	 Parçanın dördüncü cümlesinin yüklemi -dönüşüyoruz- işteş-
lik ekini almış olsa da karşılıklı veya birliktelik anlamı taşıma-
maktadır. Bu cümle öznesine göre dönüşlüdür.

Cevap: D

9.	 Parçanın ikinci cümlesinde nesneyle kullanılamayan bir yük-
lem bulunduğundan geçişsizdir. Diğer cümlelerin nesneleri 
sırasıyla şöyledir: “geleceğimizi … çalışmalarını”, “insanla-
rı”, “oldukça yoğun bir yılı”, “Çin bayrağı”

Cevap: B

10.	 A, C ve E seçenekleri dönüşlü, D seçeneği etkindir. Öncül-
deki cümle de B seçeneğindeki cümle edilgendir.

Cevap: B

11.	 B seçeneğinde “güreşirdi”, C seçeneğinde “görüşecekmiş”, 
D seçeneğinde “çarpışmış”, E seçeneğinde “tartışmışlar” 
karşılıklı yapılan işteşliğe örnektir. A’daki “yetişti” eylemi dö-
nüşlü çatılıdır.

Cevap: A

12.	 I, II, IV ve V numaralı cümleler öznesine göre etkenken III 
numaralı cümle edilgendir. Kısıtlayan belli değildir.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 1 EYLEMDE YAPI

1.	 A seçeneğindeki dizede yalnızca bir tane ek eyleme yer ve-
rilmiştir: güzelse, B’de “yerindeyse” ve “tutmuşsa”, C’de “ter-
temizse” ve “gibiyse, D’de “korkmuyorsan” ve “korkmuyor-
san”, E’de ise “bekliyorsan” ve “inanıyorsan” sözcüklerinde 
altı çizili ekler ek-eylemdir.

Cevap: A

2.	 C seçeneğindeki cümlenin yüklemi basit yapılıdır (büyü-). 
Diğerleri türemiş yapılıdır.

 tak  -  ıl  -   (A),
	 fk	 ffye

	
 yön  -  et  -   (B),
	 ik	 ifye

 yaz  -  dır  -   (D),
	 FK	 FFYE

	  düş  -  ün  -   (E),
	 İK	 İFYE

Cevap: C

3.	 E seçeneğindeki cümlenin yüklemi “gelebildim”dir. Yeterlik 
birleşik fiiliyle kurulmuştur: gel -  ebil  -  di - m

	 Yeterlik fiili

Cevap: E

4.	 III numaralı cümlenin yüklemi “bulunuyor”dur. “Bul-” eylem 
köküne “-un” fiilden fiil yapım eki gelerek türemiş yapılı söz-
cük oluşmuştur. I.deki “yarışıyor” yüklemi basit yapılı, II’deki 
“işgâl ediyor”, IV’teki “inşa ettirmiş”, V’teki “şahit olduk” bir-
leşik yapılıdır.

Cevap: C

5.	 A seçeneğindeki açıklamaya “olabilmek”, B’deki açıklamaya 
“tercih edilmeli”, C’deki açıklamaya “temizlenmelidir”, D’deki 
açıklamaya “dezenfekte edilmelidir” sözcüğü örnek gösteri-
lebilir. V cümlenin yüklemi basit çekimlidir. “-mekte/-makta” 
şimdiki zaman ekinin yerini tutmaktadır.

Cevap: E

6.	 Parçada geçen “yorgun düştü”, “uyuyakaldı” ve “ilgi topla-
mış” eylemleri birleşik yapılıdır. I. ve III.sü anlamca kaynaş-
mış, II.si ise kurallı birleşik eylemdir.

Cevap: C

7.	 B’de “gönlü elvermemek”, C’de “kan beynine sıçramak”, 
D’de “dünyadan haberi olmamak”, E’de “kavgaya tutuşmak” 
anlamca kaynaşmış birleşik eylemdir A’daki “açıkgöz olmak” 
yardımcı eylemle kurulan birleşik eylemdir.

Cevap: A

8.	 A seçeneğinde “söylenebilir”, B seçeneğinde “ifade ediyor”, 
C seçeneğinde “dert yanıyor”, D’de seçeneğinde “açıklaya-
maz (açıklayabilir)” birleşik eylemlerine yer verilmiştir E se-
çeneğindeki “belirtir” eylemi türemiş yapılıdır.

Cevap: E

9.	 Parçanın I numaralı cümlesinin yüklemi birleşik yapılıdır. 
“analiz et-”. Ayrıca birleşik çekimlidir. “Analiz etmek” eylemi 
gereklilik kipinin (-meli) hikâyesi (-di) ile çekimlenmiştir.

Cevap: A

10.	 B seçeneğindeki yüklem yeterlik eyleminin olumsuz biçimiy-
le çekimlenmiştir.

kavra - y - ama - z - sınız   x   kavra - y - abil - ir - siniz.
	 (–)	 (+)

Cevap: B

11.	 C seçeneğinde “gözden geçirmek” birleşik eylemi bulun-
maktadır ancak yüklem görevinde değildir. A’da “durmaya-
bilirsiniz”, B’de “katılamayabilirim”, D’de “fırlatıverdi, E’de 
“taşınagelmiştir” birleşik eylemleri kullanılmıştır.

Cevap: C

12.	 A seçeneğinde geçen “ol-” eylemi kendi anlamda yani “piş-
mek” anlamda kullanılmıştır. B’de “kıl-” eylemi “karar” ile, 
C’de “buyur-” eylemi “kabul” ile, D’de “ol-” eylemi “mutlu” ile, 
E’de “ol-” eylemi “dikkatli” sözcükleriyle birleşik eylem oluş-
turduğundan yardımcı eylem olarak kullanılmıştır.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 1 EK EYLEM

1.	 A, B, C ve D seçeneklerinde isim soylu sözcükleri yüklem 
yapan ek-eylem; E seçeneğinde basit zamanlı eylemi birle-
şik zamanlı eyleme dönüştürmüştür.

	 ol -   uyor   -   du  
	 Şimdiki	 hikâye
	 zaman
	 eki

Cevap: E

2.	 II numaralı cümlede ek-eylem kullanılmamıştır. I. cümlede 
“öğrenci ydi m”, III. cümlede “anlatıyor du ” IV. cümlede “et-
kili ydi ”, V. cümlede “çekemiyor du ” sözcüklerinde işaretle-
nen ekler, ek-eylemdir.

Cevap: B

3.	 D seçeneğinde altı çizili sözcükte ek-eylemin geniş zamanı-
na yer verilmiştir: şanslı - sınız

Cevap: D

4.	 Parçanın I. ve III. cümlelerinde ek-eylem bulunmamaktadır. 
II. cümlede “yazıyor du ”, IV. cümlede “eğlenceli dir ”, V. 
cümlede “olsa ydı ” sözcüklerinde işaretlenen ekler, ek-ey-
lemdir.

Cevap: A

5.	 “-di” eki; A seçeneğinde “dönmeseydi” ve “dağlayacaktı” 
sözcüklerinde eylemi birleşik zamanlı eyleme dönüştür-
müştür. B seçeneğinde isme gelerek ismi yüklem yapmıştır 
(zırdu) C’deki “çıkmasaydı”, “işinden olmazdın” ve D’deki 
“doğrayacaktın” sözcüklerinde eylemi birleşik zamanlı eyle-
me dönüştürmüştür. E seçeneğinde ise bir eylem tabanına 
(tanınabil-) gelen görülen geçmiş zaman ekidir.

Cevap: E

6.	 A’da “çoktunuz”, B’de “gibiyim”, C’de “karışırdı”, D’de “çalı-
yorsa” ve “bakıyorsam” sözcüklerinde ek-eylem bulunmak-
tadır. E’de ise ek-eylem sayısı üçtür. (yoksa, gibiysem, dü-
ğümleniyorsa”

Cevap: E

7.	 Ek-eylem; I. dizede zamire (nedir), IV. dizede isme (vardı), 
V. dizede eylemlere (doğacaktı, kalkacaktınız) gelmiştir. II. 
ve III. dizelerde ise edata gelmiştir (gibiyim, değilsin)

Cevap: C

8.	 C seçeneğindeki yüklemde görülen “-di” eki görülen geçmiş 
zaman ekidir. A, B ve D seçeneklerinde birleşik zamanlı ey-
lem oluşturan hikâye (okuyabilir miydi, uyurdu, arıyordu) eki 
olarak kullanılmıştır. E’de ise ismi yüklem yapan ek-eylemdir 
(erkendi). Dolayısıyla yalnızca “-di” C seçeneğinde kip eki 
olarak kullanılmıştır.

Cevap: C

9.	 Parçanın I. cümlesinde “…köpekler di ”, III. cümlesinde ise 
“az mış ” sözcüğünde ek-eylem bulunmaktadır.

Cevap: C

10.	 D seçeneğinde “ihanet et-” eylemi geniş  zamanın rivayeti 
ile çekimlenmiştir.

	
  ihanet   -   et   -  er   -  miş  
	 eylem	 geniş	 rivayet
	 tabanı	 zaman	 eki
		  eki

Cevap: D

11.	 I ve III. dizelerde adeta gelen (gibi sin , …mıy ız ”) ek-eylem 
diğer cümlelerde isimlere gelmiştir (sessizlik tir , yok tu lar, 
sevda ysa )

Cevap: B

12.	 Parçanın I. cümlesinde “okumuş tu m”, II. cümlesinde “kitap-
lar dı ”, III. cümlesinde “heveslenmemiş ti m”, V. cümlesinde 
“var dır ” sözcüklerinde ek-eylem bulunmaktadır. IV numaralı 
cümlede ek-eylem yoktur.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 1

(KARMA)
EYLEM

1.	 A seçeneğinde iki yargı vardır (konuşarak, ilerledi), B se-
çeneğinde bir yargı vardır (dönüştürdü), C seçeneğinde iki 
yargı vardır (değişen, girdi), E seçeneğinde dört yargı vardır 
(yıkarak, ulaşılacağını, sanma, sayılmamalı). Ancak D se-
çeneğinde beş yargı bulunmaktadır (kazanırken, alışılmış, 
yıkılıp, söyleyiş, şekillendi).

Cevap: D

2.	 Parçanın I, II, IV ve V. cümleleri isim cümlesidir ancak II nu-
maralı cümlenin yüklemi geniş zaman üçüncü tekil kişi ile 
çekimlenmiştir.  engel  ol ma  z  

	 eylem
	 tabanı

olumsuzluk
eki

geniş zaman kip eki

Cevap: B

3.	 I. cümlenin yüklemi (inandılar) ile V. cümlenin yüklemi (uğra-
dılar) basit yapılıdır. II. cümlenin yüklemi (meydana gelmiş-
tir) ve IV. cümlenin yüklemi (duyabiliriz) birleşik yapılıdır. III. 
cümlenin yüklemi ise “kan-” fiilinden türemiştir.
  kan    -    ıt    -    la    -    yor  
	 EK	 EAYE	 AEYE	 kip eki

Cevap: C

4.	 Kurallı birleşik eyleme “söyleyebiliriz”i, birden çok ortaca 
“kurduğu, göç ettiği, konumlandıklarını, devam ettiğini” i, 
birleşik yapıda eylemsiye “devam ettiğini” ve “göç ettiği”ni, 
basit yapılı eyleme “görürüz” sözcüğünü örnek gösterebili-
riz. Parçada geçişsiz değil, geçişli eylem bulunmaktadır: gö-
rürüz, söyleyebiliriz. 

Cevap: D

5.	 I numaralı cümlede isim-fiil (boya yapmak) ve sıfat-fiil (kul-
lanıldığı, düşünülen) yer almaktadır. Cümlede zarf-fiil bulun-
mamaktadır.

Cevap: A

6.	 C seçeneğindeki cümlenin yüklemi birleşik zamanlıdır. 
“Otur-” eyleminin geniş zamanının hikâyesi I. çoğul kişi ile 
çekim yapılmıştır.   otur    -    ur    -    lar    -    dı  

	Eylem	 geniş	 kişi	 hikâye
	tabanı	 zaman	 eki

Cevap: C

7.	 Dizelerde numaralanmış eylemlerin çatı özelliği şu şekilde-
dir.

I.	 göreceksin	 →	 geçişli
II.	 çıkar	 →	 geçişsiz
III.	 olur	 →	 geçeşsiz    Dolayısıyla I ve II. eylemler 

nesnesine göre farklıdır.IV	 bakarsın	 →	 geçişsiz
V.	 alır	 →	 geçişli

Cevap: A

8.	 A seçeneğindeki dizelerde “devir almak” ve “giden”, C seçe-
neğinde “kalanlar”, D seçeneğinde “giden”, E seçeneğinde 
“sevilmiş”, “seven” ve “giden” eylemsilerine yer verilmiştir. B 
seçeneğinde eylemsi yoktur.

Cevap: B

9.	 “Bilemezsek” ve “bilemeyiz” A seçeneğine, “duraklamıştır”, 
“belirlenmiştir” B seçeneğine, “bitti” C seçeneğine, “durakla-
mıştır” ve “belirlenmiştir” D seçeneğine örnek gösterilebilir. 
Parçada gelecek zaman kipiyle çekimlenmiş eylem yoktur.

Cevap: E

10.	 I. dizede “tükeniyor”, II. dizede “başlıyor”, V. dizede “geçi-
yor” çekimli eylemdir. Hepsi de şimdiki zaman III. tekil kişi 
ile çekimlenmiştir ancak III ve IV dizelerde çekimli eylem 
kullanılmamıştır.

Cevap: D

11.	 Geçişli eylemler, nesne ile kullanılabilen eylemlerdir. Ne, 
neyi, kimi, nereyi” sorularına yanıt verir. III. cümlenin yükle-
mine “neyi” sorusunu yönelttiğimizde “kendi evren kuramını” 
yanıtını alırız.

Cevap: C

12.	 A seçeneğindeki yüklem haber kipiyle (görülen geçmiş za-
man) diğerleri dilek (tasarlama) kipleriyle çekimlenmiştir. 
B’de gereklilik, C’de şart, D’de istek ve E’de emir kipiyle çe-
kimlenmiş eylemleri görebiliriz.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 2 EYLEM
(KARMA)

1.	 A seçeneğine “hata ettim, geldi, geçti, söyledim, görüldüm, 
istedim”, C seçeneğine “aynıydı, farklı değil, sizlerdendim”, 
D seçeneğine “bilin”, E seçeneğine “görüldüm” sözcükleri 
örnek gösterilebilir. Dizelerde dönüşlü eylem bulunmamak-
tadır.

Cevap: B

2.	 A seçeneğine “harcayıp attın”, B seçeneğine “inanamıyo-
rum”, C seçeneğine “besledim”, D seçeneğine “bak” sözcük-
leri örnek gösterilebilir. Dizelerde ek-eylem bulunmamakta-
dır.

Cevap: E

3.	 Parçada geçen “yeni bir sayfa açmak” E seçeneğine, “başla-
dım” C seçeneğine, “parıldayabiliyordu” B seçeneğine, “de-
vam ettim” A seçeneğine örnek gösterilebilir. Parçadaki tüm 
eylemler haber kipiyle çekimlenmiştir.

Cevap: D

4.	 “Susasım” adlaşmış ortaca, “ziyan olduk” birleşik yapılı ey-
leme, “bak” tasarlama kipiyle çekimlenmiş eyleme, “düşer” 
haber kipiyle çekimlenmiş eyleme örnek gösterilebilir.

Cevap: E

5.	 I numaralı cümlede geçen “sosyal hayatın her alanında ko-
nulan” sıfat-fiil grubunda “sosyal” niteleme sıfatına, “her” ise 
belgisiz sıfata örnektir. IV numaralı cümlede ise “suçu işle-
yen kişinin bir kusuru sonucunda ortaya çıkmış” sıfat-fiil gru-
bunda “suçu işleyen” niteleme sıfatına, “bir” belgisiz sıfata 
örnek gösterilebilir.

Cevap: C

6.	 II ve III numaralı sözcükler sıfat-fiil ekini almıştır. “Gerçek-
leşmey eceğ i, bilinmey en ”. I numaralı sözcük “-ıp” zarf-fiil 
ekini, IV numaralı sözcük “-ma” isim-fiil ekini almıştır. V nu-
maralı sözcükte eylemsi eki bulunmamaktadır.

Cevap: B

7.	 Parçanın I. cümlesinde geçen “halk tarafından” yan cümle-
nin örtülü öznesidir. II. cümlenin yüklemi (gerçekleşmiştir) 
nesneyle kullanılabilen bir eylem olmadığından geçişsizdir. 
III numaralı cümle “katılamaz” eyleminden ötürü dönüşlü-
dür. IV ve VI numaralı cümleler isim cümlesi olduğundan 
çatı özelliğine sahip değildir. V numaralı cümlenin yüklemi 
yardımcı eylemle oluşmuştur: Feshedemez.

Cevap: B

8.	 A seçeneğine “görene”, B seçeneğine parçadaki tüm eylem 
cümleleri -başladı-, C seçeneğine “inanır mısınız”, E seçe-
neğine “yapın” örnek gösterilebilir. Parçada türemiş yapılı 
olumsuz fiil yoktur.

Cevap: D

9.	 “Sevileceksin” A seçeneğine, “verdiği” C seçeneğine, “söyle-
yeceksen” D seçeneğine, “bırak” E seçeneğine örnektir. Bu 
dizelerde kalıcı ad bulunmamaktadır.

Cevap: B

10.	 Soru kökü, eylem tabanına gelip eylem özelliğini yitiren ey-
lemsileri istemektedir. Buna göre II numaralı sözcük zarf-fiil, 
III, IV ve V numaralı sözcükler sıfat-fiil olmuştur. Ancak I nu-
maralı sözcük çekimli bir eylemdir.

Cevap: A

11.	 Parçanın I (verivermiştir), III (fark ederler), IV (benzetilir), 
V (ifade edilir) numaralı cümlelerinin yüklemleri eylemdir. II 
numaralı cümlenin yüklemi eylemsiden oluştuğu için isimdir.

Cevap: B

12.	 Cümlede numaralanmış eylemlerin hepsi etken çatılıdır an-
cak I numaralı eylem geçişsizken diğerleri geçişlidir.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 3

(KARMA)
EYLEM

1.	 II numaralı cümlenin yüklemi yalnızca “görülen geçmiş za-
man” eki aldığından birleşik zamanlıdır. Diğerlerinde iki kip 
eki bulunmaktadır.

ver - miş - ti,  oluştur - muş - tu, bak - ıyor - du, sor - acak - tı

Cevap: B

2.	 IV numaralı dizede geçen “anlarsan” birleşik zamanlı bir ey-
lemdir.
  anla    -   r    -   sa    -   n  
eylem 
tabanı

geniş
zaman

eki

şart 
eki

kişi
eki

Cevap: D

3.	 Birleşik yapılı eylemler; A’da “taşıyamaz”, B’de “emir buyu-
ruyordu”, C’de “süregelmiş”, E’de “kulak asmıyorum”dur. D 
seçeneğindeki eylem türemiş yapılıdır.

  ben    -   imse    -   di    -   k  
ik ifye kip 

eki
kişi
eki

Cevap: D

4.	 A, B, C ve D seçeneklerindeki cümleler nesnesine göre ettir-
gendir, E seçeneğindeki cümle ise oldurgandır.
hisset - tir
geçişli 
eylem

 ,    söyle - t
geçişli 
eylem

 ,    çek - tir
geçişli 
eylem

 ,    engelle - t
geçişli 
eylem

   :   ettirgen

birik - tir
geçişsiz 
eylem

  :   oldurgan

Cevap: E

5.	 I ve IV. cümlelerin yüklemleri türemiş, II ve V. cümlelerin yük-
lemleri birleşik yapılıdır. III. cümlenin yüklemi “değişir” basit 
yapılıdır.

Cevap: C

6.	 B seçeneğindeki yüklem dilek kiplerinden gereklilik kipiyle 
(-meli/-malı) çekimlenmiştir. Diğerleri ise haber kipleriyle çe-
kimlenmiştir. A’da şimdiki zaman, C’de görülen geçmiş za-
man, D’de şimdiki zaman ve E’de geniş zaman.

Cevap: B

7.	 B seçeneğinin ilk dizesindeki yüklem dilek kipiyle çekimlen-
miştir: Tutsa

Cevap: B

8.	 B seçeneğindeki “varsa” ve “görüyordun”, C seçeneğindeki 
“görmüştüm”, D seçeneğindeki “mutluyum”, E seçeneğinde-
ki “hatırımızdadır” sözcüklerindeki altı çizili ekler ek-eylem-
dir.

Cevap: A

9.	 Parçadaki I numaralı sözcük zarf-fiil, II numaralı sözcük 
isim-fiil, IV ve V numaralı sözcükler sıfat-fiildir. III numaralı 
sözcük geniş zamanla çekimlenmiş bir eylemdir.

Cevap: C

10.	 Eylemsi sayısı B seçeneğinde diğerlerine göre daha fazla-
dır. (geçtikçe, kalmak, başarmak, yapmana), A’da “gördü-
ğün, yok etmek, dinç kalmak”, C’de “olduğuna, yürüyüşe”, 
D’de “kurulan, belirledikleri, buluşup”, E’de “hazırlayıp, ko-
şulduğunda, artırmana” sözcükleri eylemsidir.

Cevap: B

11.	 B seçeneği “geldi”, C seçeneği “anlarsın”, D seçeneği “an-
larsın, geldi, uzanır”, E seçeneği “erişilmezliğini” sözcükle-
rinde görülebilir. Dizelerde birleşik çekimli eylem bulunma-
maktadır.

Cevap: A

12.	 Dizelerdeki II numaralı sözcük görülen geçmiş zaman kipiy-
le çekimlenmiş eylemdir. Diğerleri eylemsidir.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 1 CÜMLENİN ÖGELERİ

1.	 Cümlenin ögelerine ayrılmış şekli aşağıdaki gibidir:

Türkiye’deki şehir monografilerinin önemli bir kısmını/amatör
Belirtili Nesne (neyi)

yerel tarihçiler / kaleme almıştır.
	 Özne (kim)	 Yüklem

Cevap: C

2.	 Öncüldeki cümleyle D seçeneğindeki cümle öge dizilişi ba-
kımından özdeştir.

Türk ve dünya edebiyatının en önemli yazarları ve kaleme 
aldıkları unutulmaz metinleriyle keyifli bir yolculuğa çıkmak 
	 özne (ne)

/ güzeldi.
	 yüklem

Toplumun değer yargılarını gelecek nesillere aktarmak / 
	 özne (ne)

her bireyim sorumluluğundadır.
	 yüklem

Cevap: D

3.	 Cümlenin öge dizilişi aşağıdaki gibidir.

İşsizliğin, savaşın habercisi toplumsal karmaşaların ve her 
yere yayılan ayrımcılığın cenderesindeki bir dünyada insan-
ca yaşanacak bir yer bulmak / hiç / de / kolay değildir.
	 Özne (ne)	 Zarf	 CDU	 Yüklem
	 	 tümleci
	 	 (ne zaman)

Cevap: B

4.	 Cümlenin ögelerine ayrılmış biçimi aşağıdaki gibidir:

Uzaktan devam eden eğitimlerde / bazı öğrenciler / 
	 Yer tamlayıcısı (nerede)	 Özne (kim)

tablet ya da bilgisayarları olmadığından / soru yaşıyor.
	 Zarf tümleci (Niçin)	 Yüklem

Cevap: D

5.	 Cümleleri ögelerine ayırdığımızda A seçeneğindeki cümle-
nin öge sayısı diğerlerine göre daha az olduğu görülecektir.

–	 Şarkıları oluştururken yaptığım en önemli şey / onları
	 Özne

	 gerçekten dinlemek	 (2)
	 Yüklem

–	 Kadınlar / her zaman / sanatın ayrılmaz bir parçası / 
	 Özne	 Zarf tümleci	 Belirtisiz nesne

	 olmuşlardır.	 (4)
	 Yüklem

–	 Bilim / doğruyu arama yollarını bilmemizi / sağlar.	 (3)
	 Özne	 Belirtili nesne	 Yüklem

–	 Kitabı elinize her aldığınızda / farklı bir yönüne
	 Zarf tümleci	 Dolaylı tümleç

	 odaklanabilirsiniz	 (3)

		  Yüklem

–	 Çayın altını kapatır kapatmaz / evden / çıktı.	 (3)
	 Zarf tümleci	 Dolaylı	 Yüklem
	 	 tümleç

Cevap: A

6.	 C seçeneğindeki cümle ögelerine yanlış ayrılmıştır. Doğru 
biçimi şöyledir:

Yukarıda oluşan yoğun trafiği yöneten sistemlerin rolü / 
	 Özne

önem kazanıyor.
	 Yüklem

Cevap: C

7.	 Örtülü özne edilgen çatılı cümlelerde gerçek özneye getiri-
len “-ce” eki, “tarafından, etkisiyle” sözcükleriyle oluşturulur. 
C seçeneğindeki cümlede “devasa dağlar tarafından” söz 
öbeği örtülü öznedir.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 1 CÜMLENİN ÖGELERİ

8.	 Bu cümlenin yüklemi “tüm dünyada yüz seksenden fazla ül-
kede kutlanan bir farkındalık günüdür.”

Cevap: A

9.	 A seçeneğinde “koyun sakin dalgalarını, suya atılan taşın 
sessiz ve halka halka kuyuya vuruşunu”, C’de “ölene kadar 
sevdiği adamı ya da kadını bekleyen aşıkları”, D’de “şoför”, 
E’de “kendimi” sözcük ve söz öbekleri “neyi, kimi” sorularına 
yanıt verdiğinden belirtili nesnedir.

Cevap: B

10.	 Cümle ögelerine şu şekilde ayrılır: Kitabın ön kapağında 
yaldızlar, kabartmalar, abartılı abartılı tuhaf şeyler görenler / 
	 Özne

ters çevirip bırakır / elindekini / aniden
	 Yüklem	 Belirtili	 Zarf tümleci
		  nesne

Cevap: D

11.	 Cümle üç ögeli değil, dört ögelidir. “Deneme yazarı” özne, 
“pek çoğumuzun göremediği, farkına varamadığı ayrıntıları 
görmeyi, göstermeyi” belirtili nesne, “her zaman” zarf tüm-
leci, “amaçlamıştır” ise yüklemdir. Yükleme en yakın öge 
vurguludur ve “her zaman” zarf tümleci vurgulanmıştır. “De-
neme yazarı” özne görevinde bir belirtisiz ad tamlamasıdır. 
Zarf tümleci olan “her zaman” sıfat tamlamasıdır. Cümlede 
belirtisiz nesne değil, belirtili nesne bulunmaktadır.

Cevap: A

12.	 A’daki cümle “özne- z arf tümleci - dolaylı tümleç - yüklem”-
den oluştuğu için dört, B’deki cümle “özne - belirtisiz nesne 
- yüklem - zarf tümleci”nden oluştuğu için dört, C’deki cümle 
“özne - zarf tümleci - yüklem”den oluştuğu için üç, D’deki 
cümle “nesne - yüklem”den oluştuğu için iki, E’deki cümle 
“zarf tümleci - dolaylı tümleç - yüklem”den oluştuğu için üç 
ögelidir.

Cevap: D
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TÜRKÇETEST 2 CÜMLENİN ÖGELERİ

1.	 E seçeneğindeki cümle özne ve yüklemden oluşmaktadır. 
“Karşılaştığımız en büyük sorun” özne, “öğrencilerimizin za-
man zaman umutsuzluğa düşmesiydi” yüklemdir.

Cevap: E

2.	 E seçeneğindeki “düdük” sözcüğü yükleme yöneltilen “ne” 
sorusunun yanıtı olduğu için belirtisiz nesnedir.

Cevap: E

3.	 B seçeneğindeki cümlenin yüklemi “çiçek demeti’ydi” “Çiçek” 
belirtisiz ad tamlamasının tamlayanı, “demeti” tamlananıdır.

Cevap: B

4.	 A seçeneğindeki yan cümlecik nesne (Osmanlı Mısır soru-
nunda Avrupalıların desteğini almayı ve azınlık isyanlarının 
önüne geçmeyi), B seçeneğindeki yan cümlecik sözde özne 
(askerlik ve vergi verme), C seçeneğindeki yan cümlecik 
zarf tümleci (müsadere usulü kaldırılarak), E seçeneğinde-
ki yan cümlecik zarf tümleci (Tanzimat Fermanı’nda verilen 
bütün sözlerin tamamen yerine getirilememesine karşın) gö-
revinde kullanılmıştır. Ancak D seçeneğindeki yan cümlecik 
özne (Padişahın ilk defa kanun üstünlüğünü kabul etmesi) 
görevinde kullanılmıştır.

Cevap: D

5.	 Parçanın birinci cümlesinde “sabahın erken saatlerinde”, 
ikinci cümlesinde “Avrupa genelinde olduğu gibi” ve “çok 
sık”, üçüncü cümlesinde “otelimizde içtiğimiz uyku açıcı 
sabah kahvemizin ardından” zarf tümleci görevindedir. Dör-
düncü ve beşinci cümlelerde zarf tamlayıcısı bulunmamak-
tadır.

Cevap: E

6.	 Cümle ögelerine şu şekilde ayrılır: Tarihi İpek Yolu üzerinde 
bulunan Diyarbakır / yüzyıllar boyunca / Güneydoğu Anado-
	 Özne	 	 Zarf tümleci

lu’nun fikir, sanat, kültür ve bilim merkezi / olmuştur. Dolayı-
	 Belirtisiz nesne	 yüklem

sıyla cümlede dolaylı tümlece yer verilmemiştir.

Cevap: A

7.	 Cümleyi ögelerine şöyle ayırabiliriz:

Son yıllarda yapılan barajların oluşturduğu yapay göller ge-
niş buharlaşma yüzeyleri oluşturduğundan / kuru havanın 
	 zarf tümleci	 Dolaylı tümleç

nisbi neminde / bir artış / olmuştur.
	 Özne	 Yüklem

Cevap: B

8.	 A seçeneğindeki sorunun yanıtı zarf tümleci değil, belirtili 
nesnedir: Zamanın nasıl geçtiğini

Cevap: A

9.	 Cümlenin yüklemi olan “anlıyoruz” şimdiki zaman ve birinci 
çoğul kişiyle çekimlenmiştir. “Oğuz Atay’ın ardında bıraktığı 
kitapların edebiyat geleneğimizde yepyeni bir Türk romanı-
nın habercisi olmasını” sözü belirtili nesnedir. Eylem cümlesi 
olan bu cümlede yükleme yakın olan öge “üzerine yazılan 
nice makaleden” sözü yani dolaylı tümleçtir ve sıfat öbeğidir. 
Cümlede zarf tümleci yoktur.

Cevap: A

10.	 Cümle ögelerine şu şekilde ayrılır: Doğu Anadolu’dan / 
	 Dolaylı tümleç (nereden)

üç kardeş / yavaş yavaş yürüyerek / buraya / bir haftada / 
	özne (kim)	 Zarf tümleci (nasıl)	 Dolaylı	 Zarf tümleç
	 	 	 Tümleç	 (ne kadar)
			   (nereye)

gelmiş.
	Yüklem

Cevap: A

11.	 Cümleler ögelerine ayrılırken tamlamalar bölünmemelidir. 
Bu nedenle B seçeneğindeki cümlenin doğru ayrılmış şekli 
aşağıdaki gibidir: 

Tavşankanı çay içmek isteyenlerin son günlerde sıkça uğra-
	 Yüklem

dığı bir yerdi / burası
	 Özne

Cevap: B

12.	 A seçeneğindeki cümlenin öznesi “velayet ve vesayet hak-
ları”dır. “velayet” ve “vesayet” tamlayanları, “hakları” tamla-
nanına bağlanmıştır.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 1 CÜMLE TÜRLERİ

1.	 D seçeneğindeki cümlede yüklem bulunduğundan eksiltili 
cümle değildir. Cümlenin yüklemi “gelir”dir.

Cevap: D

2.	 A seçeneğindeki cümle ara sözlü bir eylem cümlesidir. Cüm-
lenin ara sözü “Seken ve Cemile”dir. Yüklemi ise “istemişti” 
eylemidir.

Cevap: A

3.	 Yüklemi eylemsiden oluşan cümleler isim cümlesidir. Bu 
nedenle doğru yanıt B’dir. A’daki cümlenin yüklemi “almış”, 
C’deki cümlenin yüklemi “gittik”, D’deki cümlenin yüklemi 
“önerirdi”, E’deki cümlenin yüklemi “duruldu”dur.

Cevap: B

4.	 Cümlenin yüklemi (beceremedi) sonda olmadığından dev-
rik, becerme eylemi gerçekleşmediğinden olumsuz ve yük-
lem eylemden oluştuğundan eylem cümlesidir.

Cevap: A

5.	 B seçeneğinin yüklemi boşta olduğundan devrik, bir isim 
tamlamasından oluştuğundan (toplumun itici gücüydü) isim 
cümlesidir.

Cevap: B

6.	 C seçeneğindeki cümlenin yüklemi “ihmal etmemiş”tir. Son-
ra bulunduğundan kurallı, gerçekleşmediğinden olumsuz ve 
çekimli bir eylemden oluştuğundan eylem cümlesidir.

Cevap: C

7.	 Parçanın I, II, IV ve V. cümlelerinin yüklemi isimdir. Sırasıyla 
“kurtarmak değil, var, saf virüsten bir örnek almak, … nite-
likte” Oysaki III. cümlenin yüklemi “fark edilmekte”dir. Yani 
eylem cümlesidir.

Cevap: C

8.	 IV numaralı cümle devrik cümleye, I, III ve IV numaralı cüm-
leler olumlu cümleye, II numaralı cümle olumsuz cümleye,  
I, II ve III numaralı cümle kurallı cümleye örnek gösterilebilir.

Cevap: B

9.	 Eylem cümlesine parçanın ikinci cümlesi, ad cümlesine bi-
rinci, üçüncü, dördüncü ve beşinci cümlesi, kurallı cümleye 
tüm cümleler, olumsuz cümleye dördüncü cümle örnek gös-
terilebilir.

Cevap: D

10.	 E seçeneğindeki cümle, yüklem dışında başka bir yargı taşı-
dığından basit cümle değil, birleşik cümledir.

Cevap: E

11.	 Parçanın birinci cümlesi tek yargılıdır. Yüklemin içinde ey-
lemsiler olsa da bu tür cümleleri yapıca basittir. Cümlenin 
yüklemi şudur: Yalnızca gösterilenin geçerli olduğu bir an-
lam değildir.

Cevap: A

12.	 Parçada üç yan cümlecik vardır: İnip, alabildiğine, bulunma-
dığına.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 2 CÜMLE TÜRLERİ

1.	 D seçeneğindeki bilgi parçanın beşinci cümlesiyle uyuşma-
maktadır. Sözü edilen cümle öge ortaklığı “olmayan” sıralı 
bir cümledir.

Cevap: D

2.	 Bağlı cümleler bağlaçla bağlanmış iki cümleden oluşur. IV 
numaralı cümlede bağlaç (ve) bulunuyor olsa da iki cümleyi 
bağlamamıştır. Buna göre IV numaralı cümle yüklem dışın-
da yargılar taşıdığından birleşik yapılıdır.

Cevap: D

3.	 Öncüldeki cümle yapısına göre bağlıdır. “Yalnız” bağlacıyla 
bağlanmıştır. III ve IV. cümleler de sırasıyla “çünkü” ve “da” 
bağlacıyla bağlanmış bağlı cümledir.

Cevap: E

4.	 Öncüldeki cümle için anlamca olumlu cümle denmelidir. 
Çünkü başlama eylemi gerçekleşebilir niteliktedir.

Cevap: B

5.	 Parçadaki üçüncü cümle yapısına göre bağlı değil, girişik 
birleşik cümledir. Çünkü “söylenen”, “görünen”, “kalıplaş-
mış” eylemsileri cümlede bulunmaktadır.

Cevap: D

6.	 D seçeneğindeki cümle öznesi ortak sıralı cümledir. Ortak 
olan özne “o” gizli öznedir. İki cümle virgülle ayrıldığından 
sıralıdır.

Cevap: D

7.	 A seçeneğindeki cümle tek bir ögeden oluştuğundan devrik 
ya da kurallı değerlendirilmesi yapılamaz. Bu cümlede tam-
layanıyla tamlananı yer değiştirmiş bir ad tamlaması bulun-
maktadır.

Cevap: A

8.	 Öncüldeki cümle öge ortaklığı bulunmayan yani bağımsız 
sıralı cümledir. Yüklemi (kapladı) eylem olduğundan eylem 
cümlesi ve yüklemi sonda bulunduğundan eylem cümlesidir.

Cevap: E

9.	 B seçeneğinde “müstakil bir evi”, C seçeneğinde “yemekle-
ri”, D seçeneğinde “geçen yaz gittiğimiz oteli, E seçeneğinde 
“motoru bozulan arabayı” ögeleri ortaktır. Bunlarda nesne 
ortaktır. Ancak A seçeneğinde “yaseminlerin arasından sü-
zülen rüzgâr” öznesi ortak kullanılmıştır.

Cevap: A

10.	 “… girdi” ile “… bekledi” cümleleri “ve” bağlacıyla bağlandı-
ğından yapısına göre bağlı cümledir.

Cevap: B

11.	 C seçeneğindeki dolaylı tümleç “olay örgüsünün çözüldüğü 
bölümlerde”dir ve “çözüldüğü” eylemsisini barındırdığından 
bu cümlenin yan cümleciği dolaylı tümleçtir.

Cevap: C

12.	 A seçeneğinde “ki”, iki yargıyı bağlamadığından yapıca ki’li 
birleşik cümleye örnek gösterilemez.

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 1

(KARMA)
KARMA

1.	 Parçada geçen “-e dek” ilgece, “yüzlerce” belgisiz sıfata, 
“ilk” sayı sıfatına, “ve” bağlaca örnek gösterilebilir. Parçada 
yer-yön zarfına yer verilmemiştir.

Cevap: D

2.	 Niteleme sıfatına “dünyanın dört bir yanından gelen eser-
lerle süslenmiş” sözü, zaman zarfına “hiç” ve “her dönem”, 
birleşik eyleme “sahip oldu”, kurallı birleşik sıfata “2800 yıl-
lık” sözü örnek gösterilebilir. Parçada ulaca yani zarf-fiile yer 
verilmemiştir.

Cevap: B

3.	 “Dilediğin” sözcüğünün kökü “dil”dir, yani isimdir. “Uzamaz” 
sözcüğünün yapısı türemiş, V numaralı sözcüğün ise birle-
şiktir. IV numaralı sözcük bir sıfatla (o) belirtilmiş, bir sıfatla 
(kırık) nitelenmiştir. VI numaralı sözcük ise birleşik çekimlidir 
(geniş zamanın hikâyesi)

Cevap: B

4.	 Dizelerde geçen “bir” edata, “ben, sana, sen” kişi zamirine, 
“dönülmez” ortaca, “hasret” soyut ada örnektir. Zaman zarfı 
bulunmamaktadır.

Cevap: D

5.	 İsim kökünden türemiş eyleme “toparlarız”, tasarlama kipiyle 
çekimlenmiş eyleme “devam edelim”, ettirgen çatılı eylemle-
re “dinletemedim” ve “söyletemedim”, basit çekimli birleşik 
yapılı eyleme “devam edelim” sözcüğü örnek gösterilebilir.

Cevap: D

6.	 “Dediğin” hem yapım eki hem çekim eki almış sözcüğe, 
“açılsın” çatı eki almış sözcüğe, “tetikte” zarfa, “bir” belgisiz 
sıfata, “o” işaret sıfatına örnektir. Dizelerde ünlü aşınmasına 
uğramış sözcük yoktur.

Cevap: C

7.	 “Böyle” belirteç, “ile (kendinle)” ilgece, “bu” zamire, “ki” bağ-
laca örnek gösterilebilir. Ön ad yani sıfat bu dizelerde yer 
almamaktadır.

Cevap: E

8.	 “Çekemez” sözcüğü, anlamca kaynaşmış birleşik fiil değil, 
kurallı birleşik fiildir. “Sırrımız” sözcüğünde ünlü türemesi 
değil, ünsüz türemesi gerçekleşmiştir. “Günler” sözcüğü iki 
niteleme sıfatı almamış, işaret sıfatıyla (o) belirtilmiş, nitele-
me sıfatıyla (güzel) nitelenmiştir. “Hatıralarda” sözcüğü basit 
yapılıdır.

Cevap: B

9.	 Birleşik yapılı eylemlere “kalbini açmak” ve “susamaz” söz-
cükleri, geçişsiz eyleme “kaçıyor” sözcüğü, sıfat görevindeki 
ortaca “yanan”, sesteş sözcüğe “açsam” sözcükleri örnek 
gösterilebilir. Parçadaki ikilemeler sıfat değil, zarf görevinde 
kullanılmıştır.

Cevap: A

10.	 III numaralı sözcük bir duygu taşımamaktadır. Bu nedenle 
ünlem değil, isimdir.

Cevap: C

11.	 Parçada geçen “için” ilgece, “kaçakçısı” eylemden türemiş 
isme, “haber alınamıyor” kurallı birleşik eyleme, “üç” sayı 
sıfatına örnektir. “-i” belirtme durum ekine parçada yer ve-
rilmemiştir.

Cevap: E

12.	 “Hatta” bağlaç, “için” edattır. Diğer sözcükler zarf olduğun-
dan I ve III. sözcükler tür bakımından diğerlerinden ayrılır.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 2 DİL BİLGİSİ
(KARMA)

1.	 IV numarayla gösterilen “hikâyesini” sözcüğünde ünsüz de-
ğişimi (ünsüz yumuşaması) yoktur. Bu sözcükte “s” ve “n” 
kaynaştırma eki vardır.

Cevap: D

2.	 Cümledeki “kimsenin” sözcüğü belgisiz zamire, “bir (bir ki-
şiyle)” sayı sıfatına “emredici” ses olayına uğramış sıfata 
(ünlü düşmesi ve ünsüz yumuşaması) örnek gösterilebilir. … 
kimsenin … evlenebileceğinin öngörülmesi” ise zincirleme 
ad tamlamasıdır. Cümlede miktar zarfı bulunmamaktadır.

Cevap: D

3.	 Zarf tümleci ikinci cümlede yoktur. Birinci cümlede “uzun yıl-
lar sonra hapisten çıktığında”, üçüncü cümlede “sonunda” 
zarf tümlecidir. Tüm cümlelerin yüklemleri yalnız bir tane kip 
eki almıştır. (bulamaz, girişir, anlayacaktır) Tüm cümlelerde 
sıfat tamlaması bulunmaktadır. Birincide “uzun yıllar” ve “gi-
decek yer”, ikincide “iki kardeş”, “sert bir mücadele”, üçüncü-
de “her ikisi, “bir tedavi” vardır.

Cevap: E

4.	 Parçanın birinci cümlesi etken çatılı eylemden oluşmuş yük-
leme sahip değildir. Düzenleyen belli olmadığından edilgen 
çatılıdır. II. cümledeki yüklem (katıldı) dönüşlü çatılıdır. III. 
cümlede “on beş film” sözde öznedir. IV. cümlede “üstlendi-
ği” dönüşlü çatılı eylemsidir. V. cümlenin yüklemi (paylaştı-
lar) karşılıklılık anlamı taşıyan işteş çatılı bir eylemdir.

Cevap: A

5.	 Bu cümlede geçen “form değiştirdiği” birleşik yapılı eylem-
sidir.

Cevap: A

6.	 Cümlede geçen “yaratma zorunluluğumuz” belirtisiz ad tam-
lamasına, “yapısal ayrıcalıklarımız” sıfat tamlamasına, “zo-
runluluğumuz” sözcüğündeki “-umuz” iyelik ekine, “üretim” 
sözcüğü de farklı işlevde yapım eki almış sözcüğe örnektir:

üre -  t  - im
fk	 ffye	 fiye

Cevap: D

7.	 I, II, III ve IV numaralı cümleler yapıca birleşik yapılıdır.  
V numaralı cümle ise “köleleştirecektir” yargısı dışında yargı 
içermediğinden yapıca basittir.

Cevap: E

8.	 Parçada numaralanmış tamlamalardan yalnızca beşincisi 
belirtisiz ad tamlamasıdır (ne kavramı). Diğerleri sıfat tam-
lamasıdır (nasıl varlık, hangi canlılar, hangi zaman, nasıl 
oluşum)

Cevap: E

9.	 Parçada geçen “elbette” durum zarfına, “bile, ve” bağlaca, 
“oynadığı” türeme sırasında hece düşmesine uğramış söz-
cüğe (oyun-a), “parmağımızla” sözcüğündeki altı çizili ek va-
sıta ekine örnektir. Parçada yer-yön zarfı bulunmamaktadır.

Cevap: A

10.	 “Rahatlık (rahat - lık), tembelliği (tembel - lik), yapay (yap 
- ay), getirisi (getir - i)” sözcükleri yapım eki aldığından türe-
miştir. “Gitgide” ise birleşik yapılıdır (git + gide).

Cevap: C

11.	 Parçada bağlaca yer verilmemiştir. Bildirme eki “kullanmış-
lardır” sözcüğündeki altı çizili ektir. “Üç” ve “iki” sayı sıfatıdır. 
“Kendi” dönüşlülük zamiridir. “Yaratırken” zarf-fiil, “bozma”, 
kullanma, indirme” isim-fiil, “aktarıldığı” sıfat-fiildir.

Cevap: B

12.	 Cümlenin öge dizilişi şu şekildedir:

Dizilerin filmlerin yarın: fazlasıyla doldurduğu çağımızda / 
	 Zarf Tümleci

romantik komedi yapımlar / da / payına düşeni / aldı.
	 Özne	 CDU	 Belirtili Nesne	 Yüklem

Cevap: A
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TÜRKÇETEST 3

(KARMA)
KARMA

1.	 Cümledeki I numaralı sözcük bir kavramı karşıladığından 
isim, diğerleri ise isimleri nitelediğinden sıfattır.

Cevap: A

2.	 Cümledeki “davacının” adlaşmış sıfata, “birlikte” durum zar-
fına, “-dan beri” ilgece, “oturdukları” ortaca örnek gösterile-
bilir. Cümlede ad-eyleme yer verilmemiştir.

Cevap: E

3.	 Cümledeki I ve II numaralı sözcüklerde kaynaştırmadan ötü-
rü “ünsüz türemesi” (öte - s  - i - n  - de, kendi - n  - de), IV 
numaralı sözcükte “ünsüz yumuşaması” (kişilikin > kişiliğin), 
V numaralı sözcükte ise “ünlü düşmesi” ve kaynaştırmadan 
ötürü “ünsüz türemesi” (şekil - i - n  - in) bulunmaktadır.

Cevap: C

4.	 Cümledeki eylemsiler “süsleme, uyum sağlamaya (isim-fi-
il), “yüz tutan, geçirdiği, uzaklaşan” (sıfat-fiil), “çalışarak” 
(zarf-fiil)’tır; “de” ve “ve” cümlede geçen bağlaçlardır. “Gele-
nek” sözcüğü “… uzaklaşan” sıfat öbeğiyle nitelenmiş isim-
dir. “Nahıl süsleme geleneği” tamlayanı belirtisiz ad tamla-
masından oluşmuş ad tamlamasına örnektir. Eylemi durum 
bakımından belirten zarf yoktur ancak eylemsiyi durum ba-
kımından belirten zarf bulunmaktadır: Çalışarak.

Cevap: E

5.	 Bu cümle yapısına göre bağlıdır. “Ve” bağlaç “… ağırlanmış” 
ve “… uyumuştum” cümlelerini bağlamıştır. Cümledeki zarf 
tümleçleri “yıllar önce yaptığım Japonya seyahatimde”, “Bu-
dist bir çift tarafından” ve “evleri son derece küçük olduğu 
için”dir. “Japonya seyahatim” “yıllar önce yaptığım” sıfat-fi-
il öbeğiyle nitelenmiştir. “Uyumuş tum” birleşik zamanlı ve 
yüklem görevindedir. “Evleri” sözcüğü sadece üçüncü çoğul 
iyelik eki almıştır: -leri.

Cevap: C

6.	 Ek-eylem; A seçeneğinde ismi yüklem yapma göreviyle kul-
lanılmıştır (ibaret - ti ) Diğerlerinde ise basit zamanlı eylem-
leri birleşik zamanlı eyleme dönüştürmüştür: Atıyor dunuz, 
yer di k, beslenmiş ti m, izleyecek ti m)

Cevap: A

7.	 A’daki cümlenin yüklemi eylemdir (gerekli dersleri çıkara-
caktır). B’de cümlenin yüklemi de eylemdir (inanıyorum). 
D’deki cümlenin yüklemi de eylemdir (görünüyordu). E’de-
ki cümlenin yüklemi de yüklemdir (sürdürülmüştür). C’deki 
cümlenin yüklemi isimden oluşmuştur (şefkatli ve duyarlıdır)

Cevap: C

8.	 Parçanın ikinci cümlesinin öznesi “bunlar”dır. Ancak diğerle-
ri söz öbeklerinden oluşmaktadır. Özneler sırasıyla şunlar-
dır: Etrafımızda gördüğümüz pek çok taş (I), çoğu kişi (III), 
önemsenmeyen taşlar (IV), önceleri sadece aristokratların 
bahçe düzenlemelerinde kullandığı taşlar (V).

Cevap: B

9.	 Parçadaki numaralanmış sözcüklerde geçen iyelik ekleri 
aşağıda gösterilmiştir “Erdemleri” sözcüğünde iyelik eki bu-
lunmamaktadır. 

doğa - s - ı  - n - ı  ,      eş - leri  - n - i  ,

yönlendirebilecek - leri   ,      güçler - i  - n - i, 

erdem - ler  - i
	 ↓	 ↓
	 çokluk	 ad 
	 eki 	 durum eki

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 3 DİL BİLGİSİ
(KARMA)

10.	 bir nar tanesi : Sıfat tamlaması
↓
tamlayan

bir gün : Sıfat tamlaması
	 ↓
	 tamlanan

tüm mevsimlerde : Sıfat tamlaması
	 ↓
	 tamlanan

güçlü … ağaç : Sıfat tamlaması
	 ↓
	tamlayan

Cevap: C

11.	 Numaralanmış zarflardan yalnızca V.si “ne zaman” sorusu-
na yanıt vermektedir. Diğerleri “nasıl” sorusunun yanıtıdır.

Cevap: E

12.	 Cümledeki durum zarfı “hükmen”, edat “-a dek”, birleşik ey-
lem “sayılamaz”, bağlaç ise “ve”dir. Cümlede belgisiz sıfat 
bulunmamaktadır.

Cevap: C
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TÜRKÇETEST 1 ANLATIM BOZUKLUĞU

1.	 B seçeneğindeki cümlede gereksiz sözcük kullanılmıştır. 
Cümlenin doğru biçimi şöyledir: Onca olaydan sonra seninle 
hâlâ hemfikir olduğumu söylemeliyim.

Cevap: B

2.	 D seçeneğindeki cümlede sözcüğün yanlış yerde kullanımı-
na ilişkin anlatım bozukluğu bulunmaktadır. Cünlenin doğru 
biçimi şöyledir: Duvar diplerinde sessiz oturan, zavallı dilen-
ciler para istemeyi de beceremiyor.

Cevap: D

3.	 III ve IV. cümlelerde anlatım bozukluğu bulunmaktadır. Cüm-
lelerin doğru biçimi şöyledir: Çelimsiz ve sık hastalanan bir 
çocuktum. Sokağa kolay kolay bırakmazlardı beni.

Cevap: E

4.	 Parçanın ikinci cümlesinde “alabildiğine” yerine “olabildiğine 
sözü getirilmelidir. Üçüncü cümlede ise iç hesaplaşma insa-
nın “kendi kendisiyle” olacağından cümleden “kendi kendi-
siyle” çıkarılmalıdır.

Cevap: E

5.	 “Gala”, gösteri anlamını da sağladığından cümleden “gös-
teri” sözcüğü çıkarılmalıdır. Ayrıca bazı belgisiz sıfatlar (bir-
çok, birkaç vb.) isimlerin tekil biçimleriyle kullanılabildiğinden 
“mankenleri” sözcüğü “mankeni” biçiminde düzeltilmelidir. 
Cümlenin doğru biçimi şöyledir: Filmin galasında podyumla-
rın ünlü birçok mankeni de boy gösteriyordu.

Cevap: D

6.	 Parçanın iki numaralı cümlesinde anlatım bozukluğu ya-
pılmıştır. Cümle şu şekilde düzeltilmelidir: Ancak kitapların 
hepsi yirmi dört saatlik ömrü olan birer cılız eserdi.

Cevap: B

7.	 Olumsuz durumlar için önayak olunamaz. Bu nedenle ön-
cüldeki cümlede sözcüğün yanlış anlamda kullanılması söz 
konusudur. Aynı nedenden ötürü C seçeneği de yanlıştır. 
C’deki cümlenin doğru biçimi şöyledir: Karadeniz yolculuğu-
muz beklentimizin tersine oldukça keyifli geçmişti.

Cevap: C

8.	 “Övülmek” birinin veya bir şeyin iyiliklerinin, üstünlüklerinin 
söylenerek değerini yüceltmektir. Dolayısıyla cümlede hır-
sızların iyiliği olmadığından yüceltilmemelidir. Bu nedenle 
“övülür” yerine “anılır” sözcüğü getirilmelidir.

Cevap: C

9.	 Cümlenin yüklemini oluşturan “ağlamalık olmak” yerine “ağ-
lamaklı olmak” sözü getirilmelidir.

Cevap: A

10.	 I ve IV. cümlelerde sözcüğün yanlış anlamda kullanımına 
ilişkin anlatım bozukluğu bulunmaktadır. I. cümlede “çekim-
serliği” yerine “çekingenliği”, IV. cümlede ise “ayrıntı” yerine 
“ayrım” sözcüğü getirilmelidir.

Cevap: B

11.	 I numaralı cümlede düşünce ve mantık yanlışı bulunmak-
tadır. Cümlenin doğru biçimi şöyledir: Seni benden ayrılık 
acısı hatta ölüm bile ayıramaz.

Cevap: A

12.	 Öncüldeki cümlede sözcüğün gereksiz kullanımına ilişkin 
anlatım bozukluğu vardır. Cümle “Romanın sonu yaklaştık-
ça gerilim artıyor, merak tüm hücrelerimi kuşatıyordu.” biçi-
minde düzeltilmelidir.

Cevap: B
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TÜRKÇETEST 2 ANLATIM BOZUKLUĞU

1.	 Cümlede özne eksikliğinden kaynaklanan anlatım bozuklu-
ğu söz konusudur. Cümlenin doğru biçimi şöyledir: Bu dün-
yada herkes kendini düşünüyor, (hiç kimse) şu zavallılara da 
biraz yardım edelim demiyor.

Cevap: B

2.	 İnsan dışı varlıklar çoğul biçiminde özne olduğundan yüklem 
tekil olur. Bu nedenle “taşıdılar” yüklemi “taşıdı” biçiminde 
değişmelidir.

Cevap: C

3.	 B seçeneğinde nesne eksikliğinden kaynaklanan anlatım 
bozukluğu vardır. Cümle “Öğretmenlerimizin derste anlat-
tıklarına çok dikkat ediyor, (derste anlattıklarını) aklımızdan 
çıkarmıyorduk.”

Cevap: B

4.	 D seçeneğindeki cümlede tamlanan eksikliğinden kaynakla-
nan anlatım bozukluğu vardır. Cümle şu şekilde düzeltilme-
lidir: Dinlediğim uluslararası bir radyoda hem klasik (müzik) 
hem Anadolu müziğine sıkça yer veriliyor.

Cevap: D

5.	 Hem öncüldeki cümlede hem de diğerlerinde yanlış anlam-
da sözcük kullanımı söz konusudur. Öncüldeki cümlede 
“ayrımlarına” yerine “ayrıntılarına”, I.de “yapması” yerine 
“düzenlemesi”, II.’de “söylüyor” yerine “yazıyor”, III.de ise 
“katıldığınız” yerine “katlandığınız” sözcüğü getirilmelidir.

Cevap: E

6.	 D seçeneğinde virgül eksikliğinden kaynaklanan bir anlatım 
bozukluğu vardır. Cümle “Eliyle, yürüyen genci gösterdikten 
sonra bize bakmak istedi.” biçiminde düzeltilmelidir.

Cevap: D

7.	 A seçeneğindeki cümlede ek-eylem eksikliğinden kaynakla-
nan anlatım bozukluğu bulunmaktadır. “Genç yönetici zeki 
ve çalışkandı, üstelik hiçbir zaman ayak oyunlarına başvu-
ran biri değildi.” cümlenin düzeltilmiş biçimidir.

Cevap: A

8.	 A seçeneğinde sözcüğün yapısal bozukluğundan kaynak-
lanan anlatım bozukluğu vardır. Cümlenin düzeltilmiş şekli 
şöyledir: Timur, Anadolu’yu baştan sona yakıp yıktıktan son-
ra yüz binlerce Türk’ü kılıçtan geçirip çekildi.

Cevap: A

9.	 Sıralı cümlenin ikincisinde neyin ya da kimin beğenilmediği 
belli olmadığından virgülden sonra “bu yazarı” sözü getiril-
mesi gerekir.

Cevap: A

10.	 Cümlede geçen “yenilebilir” eylemi edilgen anlamı katan iki 
ek almıştır. Aynı işlevdeki iki eli üst üste kullanmak anlatım 
bozukluğu nedenidir. Bu nedenle cümle “Bu restoranda bir-
birinden güzel yiyecekler yenebilir, farklı tatta içecekler içile-
bilir.” şeklinde düzeltilmelidir.

Cevap: D

11.	 Öncüldeki cümlede dolaylı tümleç eksikliğinden kaynakla-
nan anlatım bozukluğu söz konusudur. Bununla özdeş yan-
lışlık B seçeneğinde de vardır. Her iki cümle de şu şekilde 
düzeltilebilir. - Güneşin başımı neredeyse pişirdiğini biliyor 
ama (buna) uçsuz bucaksız ovada bir çare bulamıyordum. 
B seçeneği: Çocuklarını çok seviyor, (onlara) her konuda 
güveniyordu.

Cevap: B

12.	 D seçeneğindeki cümlede yüklem eksikliği söz konusudur. 
Cümle “Bizi Çeşme’ye götüren otobüsün hostu beyaz göm-
lek (giymiş) ve üzerine kırmızı papyon takmıştı.

Cevap: D


